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V'iz alatti lelőhelyek

Olajláz Északon
Az új jogszabály margójára

Tisztességes vagy tisztességtelen ?
Fokozódik az olajláz az Északi-tenger 

m entén elterülő nyugat-európai orszá­
gokban. A tőkés Európa állandó energia­
gondokkal küzd, a kőolajszükséglet 90 
százalékát im portból elégíti ki. Az im­
portra a közel-keleti válság m iatt a bi­
zonytalanság árnyéka vetődik. így óriási 
jelentőségű, hogy hatalmas olajkészletre 
bukkantak a brit partok előtt, és még 
nagyobb a norvég vizek  olajgazdagsága. 
Az úgynevezett Ekofisk-m ező  a világ je­
lenleg ismert legnagyobb és leggazdagabb 
víz alatti olaj- és földgázlelőhelye. A 
nagy olajtársaságok sorra jelentkeztek 
az angol és a norvég korm ánynál ku ta­
tási és kitermelési engedélyért. A sziget- 
ország korm ánya árverésre bocsátotta az 
olajmezők egy részét és így eddig több 
m int kétszáz cég ju to tt koncesszióhoz. 
(Az árverés révén a brit állam kassza 
eddig 37 millió font bevételhez jutott.) 
A hatalm as olajkészletek azonban a szi­
getország igényének csak 50 százalékát 
fedezik, még az 1980-ra várható teljes 
kapacitás esetén is.

Norvégia olajexportőr
Merőben más a helyzet Norvégiában. 

I tt a tenger alatti o lajterm elés m ár 1975- 
ben eléri az évi 15 millió tonnát, s a 
hazai igény csak 8 millió. Így. érdekes 
módon. Nyugat-Európa egyetlen olaj- 
exportáló országa Norvégia lesz! A kuta­
tási és feltárási költségek igen magasak. 
Egyelőre a kiterm elt olajat is tankhajók­
kal viszik a szárazföldre, de néhány év 
m úlva elkészülnek a tenger alatti cső- 
V’ezetékek, amelyek megépítése pers-e 
ugyancsak óriási összegeket emészt fel.

A feltárási m unkák fő irányító ja az 
am erikai Phillips cég volt, de bekapcso­
lódott a belga Petrofina és az olasz AGIP 
is. Norvég oldalról a Petronord és a Nor- 
minol társaságok tettek szert ve2 ető sze­
repre. Érdekes a norvég korm ány állás­
pontja  a külföldi társaságokkal kapcso­
latban: idegen olajcégek ku ta thatnak 
ugyan a norvég vizeken, de a kormány 
kézben kívánja ta rtan i a fejlesztést. A 
vezetés a jövőben ösztönözni akarja  a 
hazai tőke részvételét is és eöben az 
irányban fontos lépésnek tekintené az 
állami tulajdonban levő o lajvállalat lé t­
rehozását. Eddig több m int 30 külföldi 
cég fordult az északi országhoz kutatási 
és term elési engedélyért, de közülük csak 
néhánynak sikerült eredm ényt elérnie.

B ár az Ekofisk és a többi mező csak 
az évtized második felében kezd teljes 
kapacitással term elni, a norvég ipar — 
főleg a petrolkém ia — m ár most is igen 
kedvező helyzetbe került, hiszen olcsón 
ju th a t nyersanyaghoz. (Norvégia egyéb­
ként energiában viszonylag gazdag or­
szág, az elektrom os áram ot a vízesések 
energiájából nyerik.)

Jelentős konjunktúra
Jól jellemzi az északi-tengeri olaj gaz­

daságosságát, hogy míg egy barrel im­
portolaj ára a szállítási költségekkel 
együtt 3 dollár, addig az északi-tengeri 
fekete arany ára barrelenként mindösz- 
sze 1 dollár 30 cent. A tőkés világban 
m egfújt energiariadó csak emeli a kon­
tinentális talapzaton elterülő olaj- és 
gázkészletek eszmei értékét. További 
előny, hogy a norvég partok előtt elte­
rülő olajmezők nincsenek túlságosan m é­
lyen a víz alatt, a m élytengeri kutatás

Erőmüveket épít Szíriában a Szovjetunió
A Szovjetunió és Szíria képviselői Da- 

maszkuszban hat megállapodást írtak alá 
az ország északi részén, az Eufrátész fo­
lyón létesítendő erőmű építéséről. E sze­
rin t a Szovjetunió 1975-ig további 200 
m egaw att teljesítm ényű tu rbinát szállít 
az erőmű építéséhez. Gépek, műszerek 
és pótalkartészek szállításáról is megálla­
podtak. s a Szovjetunió vállalta az új be­
rendezések kezelésére 6zíriai munkások 
kiképzését.

Csökken a földművelők száma at  NSZK-ban
A bonni élelmezésügyi minisztérium 

tudományos tanácsadója az NSZK mező­
gazdasági üzemei számának további csök­
kentését javasolta. A tanácsadó vélemé­
nye szerint az NSZK mezőgazdaságában 
dolgozók szám át 1980-ig további 665 ezer­
rel kell csökkenteni. Prém ium  fizetését 
is javasolja a tanács azoknak, akik abba­
hagyják a földművelést.

Felújítják Thaiföld és Kína kereskedelmét
A thaiföldi kormány 14 év után ismét 

engedélyezte Kínával a kereskedelmet.
A kormány szóvivője közölte, hogy az

és bányászat ugyanis jelentősen emelné 
a kiterm elési költségeket és ezzel együtt 
a nyersanyag árá t. A norvég és brit s i­
kereken felbuzdulva Hollandia és F ran­
ciaország is megkezdte a part menti vi­
zek ku tatását és a jelek a rra  mutatnak, 
hogy nem is eredmény nélkül, bár az itt 
elterülő olaj- és gázmezők hozama szeré­
nyebb.

Az Ekofisk első kú tja it 1971 júniusá­
ban nyitották meg. Az azóta eltelt idő­
szak jelentős konjunktúrát hozott nem ­
csak a nemzetközi olajtökének, hanem 
a termeléssel és a szállítással kapcsola­
tos norvég iparágaknak is. A fúró- és 
tartályberendezéseket gyártó szektor, a 
tartályhajó-építő  ipar, a csővezeték-építő 
ipar és még jó néhány más ágazat ju to tt 
komoly megrendelésekhez. Mivel a ku­
tatások a  jövőben is folynak — hiszen 
egyes feltevések szerint a térség még 
igen sok feltáratlan  kincset re jt m agá­
ban —, a m egrendelésekre még hosszú 
ideig lehet számítani.

Egyes nyugat-európai országok m ár 
megkezdték azoknak a finom ítóknak az 
építését, amelyekben a norvég olaj ke­
rü l m ajd feldolgozásra, hiszen joggal fel­
tételezik. hogy 1975 után az éves te r­
melés jóval m eghaladja m ajd  a 15 m il­
lió tonnát. (Előzetes becslések szerint 
1980-ban az Északi-tenger egész térsé­
géből majd évi 150 millió tonna nyers­
olajat hoznak a  felszínre, ami egyébként 
a nyugat-európai szükségletnek csak 15 
százalékát fogja fedezni!)

Norvégia tehát egy csapásra az érdek­
lődés középpontjába került energiaellá­
tási szempontból. A norvég gazdasági ve­
zetés azonban az eddigi jelek szerint nem 
kíván rablógazdálkodást folytatni a ten­
ger mélyén, és tervszerűen, az elkövetke­
ző évtizedekre is gondolva ha jtja  végre 
a  „tengeri akciót”.

Gonda György—Uó'rincze Péter

Damaszkuszi vásár
M ahmud al-Ajubi, a Szíriái Arab Köz­

társaság miniszterelnöke, M ohammed 
lmadi, szíriai gazdasági és külkereskedel­
mi miniszter es Jasszin Usta, Damaszkusz 
város polgárm estere augusztus 15-én meg­
látogatták a damaszkuszi nemzetközi vá­
sár m agyar pavilonját. A m iniszterelnö­
köt és k íséretét Fényi Sándor, hazánk 
damaszkuszi ideiglenes ügyvivője és Bó- 
na József, kereskedelmi tanácsos fogadta. 
A vendégek m egtekintették a tíz magyar 
külkereskedelm i vállalat kiállított árucik­
keit. _________________________

Bőven termő tritikálé
A Zöldségtermesztési Kutató Intézet 

kecskeméti gabonanemesítő telepén jól 
szerepeltek a búza-rozs hibridek, a triti-  
káléváltozatok. Közülük több verseny- 
képes a búzával. Rövid szárú, jól term é- 
kenyül. s a betegségeknek ellenáll. A több 
év óta m egfigyelt fajtajelöltek egyike 
hektáronként 53 mázsát termett. A meg­
felelő törzsmagasság kialakításához 15 
centim étertől 220 centim éter magasságig 
vizsgálják a kalászméreteket. A legjobb 
változatok jövőre megfigyelő kertbe ke­
rülnek.

új intézkedés értelm ében az üzeletem- 
berek egy később létesítendő állam i ke­
reskedelmi szervezeten keresztül keres­
kedhetnek m ajd a  Kínai Népköztársa­
sággal.

Kertészeti kiállítás Erfurtban
Erfurtban szeptem ber 1. és 15. között 

rendezik meg az idei nem zetközi kerté­
szeti kiállítást. Harmincezer látogatóra 
számítanak.

Amerikai repülőgép-vásárlási kölcsön
Az USA export-im port bankja több 

m int 58 millió dolláros kölcsönt folyósít 
az Iberia spanyol légiközlekedési válla­
latnak repülőgépek vásárlására.

Fejlődik a lakásépítkezés az NDK-ban
Az NDK-ban a jelenlegi ötéves terv­

ben eddig több m int 259 ezer lakást épí­
tettek és korszerűsítettek. Ezzel 768 ezer 
személy lakáskörülm ényein sikerült ja ­
vítani. 1973 első félévében 5400 lakással 
többet építettek, m int tavaly ugyanebben 
az időszakban. 1990-ig mintegy 3,8 m il­
lió lakást építenek, korszerűsítenek az 
NDK-ban.

A tisztességtelen haszon jogi megfogal­
mazásával régóta kísérleteznek. A közel­
múltig érvényes. 1967-ben megjelent kor­
m ányrendelet szerint a nem hatósági 
árak körében a tisztességtelen haszon 
megállapításánál elsősorban azt kellett 
vizsgálni: fondorlattal, csalárdsággal, a 
monopolhelyzettel visszaélve, áruszűkét 
előidézve érték-e el vagy sem a magas 
nyereséget. A méltányos hasznot meg­
haladó jövedelm et egyes árucikkek ese­
tében is lehetett vizsgálni, ezt azonban 
a vállalat egész tevékenységével össze­
függésben kellett értékelni.

A tisztességtelen haszon vállalati ka­
tegória volt. A jogalkotók ugyanis abból 
indultak ki, hogy a nyereség tisztessé­
ges vagy tisztességtelen voltát általában 
term ékekre  vonatkoztatva nem lehet 
egyértelm űen megítélni. Az Országos 
Anyag- és Á rbivatal elnökének három 
esztendővel ezelőtti állásfoglalása rögzí­
tette a vállalati árpolitikával kapcsolatos 
követelm ényeket is. Az állásfoglalás ta r­
talm azta az árképzési módszereket, am e­
lyek tisztességtelen hasznot eredményez­
hetnek.

Széles körű vita után
A z  intézkedések azonban nem oldották 

meg a tisztességtelen haszonszerzéssel 
kapcsolatos gondokat. Ezért a Központi 
Bizottság tavaly novemberi állásfoglalá­
sát követően — az árm echanizm us vizs­
gálata keretében — az Országos Anyag- 
és Á rhivatal szakértői felülvizsgálták  a 
tisztességtelen haszonra vonatkozó ren ­
delkezéseket is.

Javaslatuk szerint a fogalm at magas 
szintű jogszabályban kell m eghatározni 
az árellenőrzések hatékonysága és az in ­
dokolatlan áremelések korlátozása érde­
kében. A jogszabályban a lehető leg­
pontosabban meg kel! határozni a tisz­
tességtelen vállalati eszközöket, amelyek 
alkalm azása tilos. Tanácsos rögzíteni to­
vábbá a megengedett, sőt kívánatos m ód­
szereket — önköltségcsökkentés, árnivel- 
lálás —, amelyek nyomán a kialakuló 
nyereség nem  m inősíthető tisztességte­
lennek.

Végül is, széles körű vita után, az 
OAÁH elnökének előterjesztése alapján 
láto tt napvilágot a M inisztertanács 1973. 
júniusi határozata a tisztességtelen ha­
szon m egállapításának irányelveiről.

A határozat hatálya kiterjed a term e­
lés, az elosztás és a szolgáltatások terü­
letén m űködő valamennyi vállalat és

Tudósítónktól.
Sopron építőipari igényeit a Győr- 

Sopron megyei Állami Építőipari Válla­
lat főépítésvezetősége, a Győr-Sopron 
megyei Tanács Építő- és Szerelőipari 
Vállalat építésvezetősége, a soproni, a 
fertödi, a lövői, a hegykői építőipari szö­
vetkezetek. azonkívül az Észak-dunán­
túli Közmű- és Mélyépítő Vállalat elé­
gíti ki. Komoly és szép m unkát végez az 
Országos Műemléki Felügyelőség sopro­
ni építésvezetősége, és szám ításba kell 
venni az ingatlankezelő vállalat építő­
ipari egységét, valam int néhány kisipa­
ros m unkáját.

Sopron város Tanácsának Végrehajtó 
Bizottsága megtárgyalta a városban m ű­
ködő építőipari vállalatok kapacitásának 
alakulását. Az állami építőipari vállala­
tok term elékenysége intenzíven növek­
szik. A fertödi szövetkezet kivételével 
a többi kisebb szövetkezet term elékeny­
sége viszont inkább csökken, ennek oka 
a fejlesztési alapok elaprózódása: ez a 
kapacitás bővítésének egyik legnagyobb 
akadálya.

Az utóbbi időben Sopronban lényege­
sen megváltozott az építési igények ösz- 
szetétele. Az ipari üzemek fejlesztése be­
fejeződött. Időközben megépült a győri 
házgyár, ezáltal kedvezőbben alakult a 
lakásépítés. A beruházások csökkentésé­
re  irányuló intézkedések is enyhítették 
a kereslet és kínálat közötti feszültsé­
get. Mindezek ellenére egyensúly még 
nem jö tt létre, az építési igények még 
m indig nagyok.

A végrehajtó bizottság m egállapította, 
hogy az építőipari tevékenység növelését 
elsősorban a szakm unkásképzés fokozá­
sával. más iparágakból az építőiparba 
való átirányítással lehetne segíteni. Na­
gyobb és intenzívebb épitöinari tevékeny­
ség természetesen csak akkor alakulhat 
ki. ha az építők fejlesztési lehetőségei 
is bővülnek, a  kivitelezési módok kor­
szerűbbek lesznek, egyszóval term eléke­
nyebb m unkamódszerek jönnek létre 
Ezáltal lehetővé válna az új beruházó 
sok és lakások gyorsabb éoítése. A fel­
szabaduló m unkaerőt a felújítások és a

szövetkezet által előállított, illetve forga­
lomba hozott szabadáras term ékre vagy 
teljesített szolgáltatásra. A  határozat a 
m agánkisiparosokra és kiskereskedőkre 
is vonatkozik. A határozat szerint a tá r­
sadalmi érdeket és a szocialista gazdál­
kodás elveit közvetlenül sértő módszer­
rel elért haszon tisztességtelennek m inő­
sül.

Az inkorrekt árképzés vagy a term ék 
értékéhez képest aránytalanul magas, 
túl nagy hasznot tartalm azó ár a kifogá­
solható nyereség elérésének eszköze. Az 
új előírás szerint tehát a tisztességtelen 
haszon m egállapítható a nyereseg m érté­
kétől függetlenül is, ha tisztességtelen 
módszerrel történő árk ia lakításra bukkan­
nak. Ennek eseteit széles körben felso­
rolja a M inisztertanács határozata. A 
term ék értékéhez képest aránytalanul 
magas ár m egállapításán nyert indoko­
latlan haszon eseteit a határozat ugyan­
csak részletezi.

„A tisztességtelen haszon elérése, ille­
tőleg az arra irányuló törekvés vizsgál­
ható és megállapítható egyes term ékek  
vonatkozásában is” — mondja ki a h a ­
tározat, feloldva ezzel a tisztességtelen 
haszon merev vállalati kategória jelle­
gét.

Jogos nyereség
A M inisztertanács határozata előtt é r ­

vényben levő jogszabályok nem adtak 
elég pontos eligazítást a megengedett, 
sőt kívánatos árképzési módszerekről. A z  
új szabály pótolja ezt. s felsorolja az ese­
teket. am ikor az árban  realizálódó nye­
reség nem  tekinthető az indokolt m érté­
ket m eghaladó nyereségnek. Lényeges, 
hogy az árnivellálással. a műszaki fe j­
lesztéssel, az üzem- vagy m unkaszerve­
zés fejlesztésével, a vevő különleges igé­
nyeinek kielégítésével, a nemzetközi ke­
reskedelemben szokásos üzleti módsze­
rek alkalmazásával elért nyereség nem  
minősíthető tisztességtelennek.

Különös figyelmet érdemel, hogy a 
tisztességtelen haszon felfedése esetén 
elsősorban a károsultak — a megrendelők, 
illetve a fogyasztók — kártalanításáról 
kell gondoskodni. Ettől függetlenül, te r­
mészetesen gazdasági bírság kiszabására 
is sor kerülhet. Ugyanakkor a tisztesség­
telen haszonszerzésben vétkes személyek 
egyéni felelősségéi is meg kell vizsgálni, 
és ennek során intézkedni a fegyelmi, 
szabálysértési vagy büntetőeljárás m eg­
indításáról.

Dr. ltóta Éva.
az O rszág o s  A n y ag - és A rh iv a ta l m u n k a tá rs a

szolgáltatások meggyorsítására lehetne 
felhasználni. Szóba került a végrehajtó 
bizottsági ülésen a szövetkezetek m un­
kájának jobb kihasználására és össze­
hangolására egv generálbonyolitást vál­
laló építőipari szövetkezet létrehozása.

Kutatómunka a könnyűiparban
A Könnyűipari Minisztérium, az ipar­

ág rekonstrukciós program jára való te­
kintettel, megvizsgálta 36 vállalatnál az 
üzemi kutatóm unka helyzetét. Megállapí­
tották, hogy több helyen már korszerű 
laboratóriumban dolgoznak, és á lta lá ­
ban bővült a vállalatok műszer- és kísér­
leti gépállománya. A befektetések is gyü­
mölcsöztek.

A könnyűiparban a múlt évben 568-an 
dolgoztak vállalati kutatóhelyeken, sokan 
részmunkaidőben; összesen 770 kutatási 
témával foglalkoztak. Ebből 323 tém át fel­
használtak az üzemi gyakorlatban. A költ­
ségek elemzéséből kitűnt, hogy a válla­
latok felhasználjak sa ját m űszaki-fej­
lesztési alapjukat.

Polski Fiat alkatrész 
a Bakony Művekből

A KGST integrációs program ja kereté­
ben a Zsiguli gépkocsikon kívül, a Polski 
Fiat gyártm ányokhoz is készít a lk a tré ­
szeket a Bakony Müvek. A magyar—len­
gyel államközi szerződés előírásai szerint, 
a hazánkban készülő Polski F iat—126 a l­
katrészeknek hatvan százalékát a veszp­
rémi üzem állítja elő. Ablaktörlőket, kür­
töket és feszültség.-,zabályozókat szállít az 
üzem a jól Ismert gépkocsikhoz, a terv 
szerint 1978-ig évente tízezer. 1978-tól 
pedig évente 150 ezer gépkocsihoz ké­
szít ilyen alkatrészeket.

A z  úi termékek gyártásához mintegy 
220 millió forintos beruházásra van szük­
ség. Üj csarnokot építenek, korszerű, 
nagy teljesítménvű gépeket szereznek be, 
és a dolgozók számát körülbelül négy­
százzal növelik.

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  h o r i z o n t

Az építőipar fejlődése és gondjai Sopronban

♦
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FI GYELMEZTETES Továbbra is nyárias lesz az idő

Elkészült az első hazai lakókocsi
A lenti Fém-, Fa- és Szolgáltató Ipari 

Szövetkezetben elkészült az első hazai 
gyártm ányú, személygépkocsihoz csatol­
ható lakókocsi. Az ex tra  kivitelű, 4 sze­
mélyes lakókocsiban a kényelmes fekhe­
lyek m ellett öltözőszekrényt, zárt rend­
szerű polcokat, gáztüzelésre alkalm as tea­
konyhát alakítottak ki. és elhelyezhető 
benne hűtőszekrény is. Az első lakókocsit 
egy NSZK-beli cég rendelésére gyártot­
ták, amellyel előszerződést kötöttek 6000 
utánfutó lakókocsi szállítására. Még eb­
ben az évben elkészül egy egyszerűbb k i­
vitelű, súlyra is könnyebb lakókocsitípus, 
a hazai igények kielégítésére. Súlya 400— 
450 kiló között lesz, és a Skoda személy- 
gépkocsi is könnyen elhúzza. A terv sze­
rin t m ár a jövő évi utazási, turisztikai 
szezonban kapható lesz.

LÁTVÁNYOS ZÁSZLÖJÁTÉKOT ren­
deznek a szigetvári hősök em lékére szep­
tem ber 9-én a történelm i m últú Sziget­
vár lakói. Megkoszorúzzák a költő-had­
vezér Zrínyi Miklós, valam int a vár ha j­
dani kapitánya, H orváth M árk szobrát. 
A városi tanács ünnepi ülést tart, s en­
nek keretében avatják  fel Szigetvár új 
címerét.

TAK ÁC S DEZSŐ grafikusm űvész al­
kotásaiból nyílt kiállítás csütörtökön 
Makón, a József A ttila  Könyvtárban. A 
tárlaton 90 kis m éretű grafikája látható.

LEÁNYFALUI HAJÓKIRÁNDULÁST 
rendezett tegnap a X. kerületi Vöröske­
reszt és a Törekvés Balesetelhárítási 
Klub. A program ban a többi között 
egészségügyi és közúti balesetelhárítási 
vetélkedő is szerepelt.

K ovács M ik lós 41 éves  s z e n te n d re i  re v iz o r , 
s z e m é ly g é p k o c s ijá v a l g y o rs h a j tá s  és f ig y e l­
m e tle n  v e ze té s  k ö z b e n  a  U I. k e rü le tb e n , a 
S z e n te n d re i  ü t  és  a M u n k á c s y  M ih á ly  u tc a  
k e re sz te z ő d é s é b e n  e lü tö tte  B ic sák  A n n a  11 
év es  b u d a p e s ti  n y u g d íja s t ,  ak i s é rü lé s e ib e  a 
h e ly sz ín e n  b e le h a lt.  K o v ács  M ik ló st a r e n d ő r ­
ség  ő riz e tb e  v e tte .

B a la tu n le llé n  A n n a  M arie  H o ffm an n  34 éves 
N D K -á lla m p o lg á r , w o c h n itz i lak o s  f ig y e lm e t­
le n ü l, fé k tá v o ls á g o n  b e lü l lé p e tt eg y  sze m é ly - 
g é p k o cs i e lé , a m e ly  h a lá lra  g á zo lta .

V as m e g y é b en , R áb a h id v é g  és P ü s p ö k m o l­
n á r i  k ö zö tt if j .  N é m e th  S á n d o r  19 év es  p ü s p ö k -  
m o ln á r i v illa n y s z e re lő  m o to r k e r é k p á r já t  n em  
a lá tá s i  v is z o n y o k n a k  m eg fe le lő  seb e ssé g g e l 
v eze tte , és  e lü tö tte  a k iv iiá g íta tla n  k e r é k p á r ­
já n  e lő tte  h a la d ó  S e rm a n  J á n o s  «4 éves  rá b a -  
h íd v é g i n y u g d íja s  é j je l iő r t .  A b a le se t  k ö v e t­
k e z téb e n  a k e ré k p á r o s  o ly a n  s ú ly o sa n  m e g sé ­
rü lt ,  h o g y  k ó rh á z b a  s z á ll í tá s  u tá n  m e g h a lt,  
A m o to rk e ré k p á ro s  s ú ly o s  s é r ü lé s t  s ze n v e d e t t ,  
és k ó rh á z b a  s z á ll í to t tá k .

Z a la  m e g y é b en , a  z a la b é r i  sző lő h eg y en  P e ­
ron  Z s ig m o n d  57 éves  b a ty k i ts z - ta g  lo v as  k o ­
c s ijáv a l s z é n á t s z á ll í to t t ,  a m ik o r  a lo v ak  m e g ­
r ia d ta k  és a k o c s it e lr á n to t tá k .  E k ö zb en  a 
h a jtó  a k o c s iró l le e se tt,  és o ly an  s ú ly o sa n  
m e g sé rü l t,  h o g y  a  h e ly sz ín e n  m e g h a lt.

S z a b o lc s -S z a tm á r  m e g y é b en  K isv á rd a  és Fé- 
n y e s íi tk e  v a sú tá llo m á s  k ö z ö tt K öbli E rn ő  42 
éves  k is v á rd a i M A V -dolgozó  a so ro m p ó  b iz ­
to s ító  b e re n d e z é sé t  e lle n ő riz te , s  e k ö zb e n  a 
g y o rs v o n a t h a lá lr a  g á zo lta . A fe le lő sség  m e g ­
á l la p í tá s á ra  v iz sg á la t in d u lt.

M o zg ásb an  levő  8-as je lz é sű  v illa m o sró l le ­
lé p e tt a IV . k e rü le tb e n , a T á n c s ic s  M ihály  
u tc a  20. s z á m ú  h á z  e lő tt  N ag y  F e re n c n é  78 
éves  b u d a p e s ti  n y u g d íja s .  S ú ly o s , nem  é le tv e ­
szé lyes  s é rü lé s s e l  s z á ll í to t tá k  k ó rh á z b a .

25 fok
A v á rh a tó  id ő já rá s  m a  e s tig : Id ő n k é n t 

k issé  m e g n ö v e k v ő  fe lh ő z e t, leg fe lje b b  az  
o rsz ág  k e le ti  ré sze in  e g y -k é t h e ly e n  fu tó  
z á p o r ra l .  M érsé k e lt,  n a p k ö z b e n  k is sé  m e g ­
é lé n k ü lő  é sz a k k e le ti szé l. M érsé k e lte n  m e ­
leg id ő . A v á rh a tó  le g m a g asa b b  n a p p a l i  
h ő m é rs é k le t  25 fo k  k ö rü l.

A D u n a  v ízá llá sa  te g n a p  B u d ap e s tn é l 180 
c e n t im é te r  vo lt.

Kedd estig nem lesz lényeges változás 
hazánk időjárásában. A Szovjetunió euró­
pai területe felett továbbra is hűvös le­
vegő áram lik a Fekete-tenger felé, de ez 
az áram lás csak a keleti országrészt érinti, 
ott okoz felhősödést, kisebb esőket. Ma­
gyarország nagy részén, Közép-Európa 
időjárásához hasonlóan, m érsékelt szél, 
kevés felhő, több órás napsütés várható. 
A szokásosnál hosszabb hét végi pihenőt

DR. WOLFGANG VAERST, a ném et 
szövetségi vasút első elnöke, felesége 
társaságában csütörtökön Budapestre é r­
kezett. Itt-tartózkodása alatt tárgyaláso­
kat folytat a KPM és a MÁV vezetőivel 
a két ország közötti vasúti szállítások 
egyes kérdéseiről.

A PEDAGÓGUS KÉPZŐMŰVÉSZEK  
K IÁ L L ÍT Á SÁ T  nyitották meg csütörtö­
kön Gyulán, a Dürer-teremben. Har­
minc festőm űvész-rajztanár 50 festm é­
nyét és grafikáját láthatja a tárlaton a 
közönség.

ISKOLAI KISFILMEK forgatását fe­
jezte be a Pannónia Filmstúdió. Az 
egészségügyi tém ájú 4—5 perces rövid­
filmek az általános iskolák III—VII. osz­
tályos tanulóinak készültek.

A JÁ K l TEM PLOM BAN HANG VER­
SEN YT rendeznek augusztus 20-án. A 
hangversenyen szólót énekel a többi kö­
zött Irene Olivier, a milánói Scala m ű­
vésze. Közrem űködik a szombathelyi 
szim fonikus zenekar és a Madrigál Kó­
rus.

EZERSZEMÉLYES KEMPING ÉPÜL 
Baján, a Petőfi-szigeten. Baja új idegen- 
forgalmi létesítményének alapkövét teg­
nap rakták le.

M ÁTYÁS K IR Á L Y  K O R A B E L I A RAN Y - 
PÉ N Z T  ta lá l ta k  a szo v je t ré g é sz e k  az u k r a j ­
n a i B e lg o ro d -D n y e sz tro v s z k ij v á ro s  k ö z é p k o ­
ri ré s z é n e k  fe ltá rá s á n á l.  Az é rm e  e g y ik  o ld a la  
Szűz M áriá t á b rá z o l ja  a k isd ed d e l, m ásik  o l­
d a la  M áty ás  k irá ly  p o r t r é já t  és n eve  la tin  
fe lira tá t .  Az é r té k e s  le le t az o d essza i rég észe ti 
m ú zeu m  g y ű jte m é n y é t  g a zd a g ítja .

ÜNNEPI ÜGYELETET tart augusztus 
19-én a Fővárosi Felvonójavító Vállalat 
Pausál-szerviztelepe. A hatáskörükbe 
tartozó felvonók elrom lása esetén az é r­
dekeltek a 428—915 telefonszámot hiviák. 
hogy azonnal elvégezhessék a szükséges 
felvonóiavításokat.

h o m o s z e x u á l i s  p r o s t i t u á l t a k  tö b b
eze r  fős s ze rv e z e té t le p le z té k  le  az a m e rik a i 
D a lla sb a n . A v e ze tő k  le ta r tó z ta tá s a k o r  e lő k e ­
rü l t  e^y , c sa k n e m  100 eze r c ím e t ta r ta lm a z ó  
d ossz ié , a m e ly b e n  a le g k ü lö n b ö z ő b b  k o rú  f é r ­
f ia k  c ím e , n e v e  és fé n y k é p e  sze re p e l.

NEGYVENKÉT KISZ-LAKÁST adtak 
át tegnap Szombathelyen a KISZ lakó- 
teleoen. A lakásokat a Vas megyei Átla*- 
mi Éoítőipari Vállalat a tervezett határ­
idő előtt két hónappal készítette el.

A PEST-BUDA MOZI ma este 7 óra­
kor nyitja meg kapuit a József A ttila  
lakótelepen. A másfél év alatt, 21 millió 
forintos költséggel elkészült, 488 szem é­
lyes film színház a legmodernebb vetítő- 
és hangleadó berendezésekkel működik.

Az V. k e rü le tb e n , a  S zen t Is tv á n  k ö rú t  és a 
•Jászai M ari té r  k e re sz te z ő d é s é b e n  levő  k ije  
lö lt g y a lo g á tk e lő h e ly e n  B óna  I s tv á n  24 éves 
b u d a p e s ti  v illam o sv eze tő , 4-es je lz é s ű  v illa ­
m o ssa l e lü tö tte  N o v á k  J ó z s e f  57 év es  b u d a ­
p e s ti s ze re lő t, a k it  a m e n tő k  é le tv esz é ly e s  s é ­
rü lé s se l  s z á ll í to t ta k  k ó rh á z b a . B ó n a  Is tv á n t a 
re n d ő rs é g  ő riz e tb e  v e tte .

S z e rd á n , az e s ti  ó rá k b a n  a X III. k e rü le tb e n , 
a V áci ú t és  a  R ó b e r t K á ro ly  k ö rú t  k e re s z te ­
ző d ésén él ö s s z e ü tk ö z ö t t egy  15-ös és egy  55-ös 
je lz é sű  v illam o s . A b a le se t k ö v e tk e z té b e n  a 
k é t v illam o s  u ta s a i  k ö z ü l s ú ly o s , n e m  é le t-  
v eszé ly e s  s é r ü lé s t  s z e n v e d e t t V an csa  Jó zse f 
«8 éves n y u g d íja s ,  S zűcs  Jó zse f 71 éves  n y u g ­
d íja s , E lm an  K á ro ly  43 éves  sze rv e z ő , B o r 
D ezső  41 éves  k a z á n k e z e lő , P a te k  M ária  7i 
éves n y u g d íja s ,  J a r u s z  G y ö rg y  77 éves  n y u g ­
d íja s  és S zab ó  G á b o r 23 éves s e g é d m u n k á s , 
b u d a p e s ti  la k o so k , v a la m in t N em es J á n o s , a 
15-ös v illam o s  v e ze tő je . A fe n tie k  m e lle tt  U 
szem é ly  k ö n n y ű  s é r ü lé s t  sze n v e d e tt.  A m e n ­
tő k  v a la m e n n y i s é r ü l te t  k ó rh á z b a  szá ll í to t tá k . 
A b a le se t k ö rü lm é n y e in e k  tis z tá z á s á ra  és a fe ­
le lő sség  m e g á lla p í tá s á ra  a re n d ő rs é g  v iz sg á ­
la to t in d íto tt .

A X X II. k e rü le tb e n , a N a g y té té n y i ú t  és a 
L ép cső s  u tca  k e re sz te z ő d é s é b e n  k e ré k p á r ra !  
n em  a d ta  m eg az  e lső b b sé g e t R em én y i A n ta l 
43 éves  b u d a p e s ti  v á ltó k eze lő , és ö ssz e ü tk ö zö tt 
egy  te h e rg é p k o c s iv a l.  S ú ly o s , n e m  é le tv e s z é ­
lyes sé rü lé s s e l s z á ll í to t tá k  a m e n tő k  k ó rh á z b a .

A N ó g rád  m e g y e i ö rh a lo m  k ö z sé g b e n  la k ó  
C sendes  J ó z s e f  21 éves  g é p b eá llító , m o to rk e ­
ré k p á r já v a l  e lü tö tte  F á b iá n  I s tv á n  65 éves 
h e ly b e li n y u g d íja s t ,  a k i  s ú ly o sa n  m e g sé rü lt.  
A b a le se t u tá n  a m o to r k e r é k p á r  v e ze tő je  és 
u ta sa , H eg ed ű s  B éla 21 éves  ő rh a lm i ü g y in té ­
ző. s e g ít s é g n y ú jtá s  n é lk ü l a h e ly sz ín rő l e l­
m en t. A s é r ü l t  e m b e r t  k ó rh á z b a  s z á ll í to t tá k . 
A re n d ő rs é g  a la k o ss á g  seg ítsé g é v e l e lfo g ta  
C sendes  Jó z s e fe t és u ta s á t .  B ü n te tő e ljá r á s  in ­
d u lt e lle n ü k .

S z e n te n d ré n , a p o s tá s -s tra n d o n , fü rd é s  k ö z ­
ben  a D u n áb a  fu lla d t V itéz  L a jo s  19 éves  h e ly ­
beli ta n u ló .

A X II. k e rü le tb e n , a S zam os u tca  és a M aros 
u tca  s a r k á n  L ő rin cz  G éza 14 éves  fiú  m o to r- 
k e r é k p á r já v a l  n e k iü tk ö z ö tt  egy  sze m é lv g é p - 
k o c s in a k . A m e n tő k  a f iú t  s ú ly o s  sé rü lé s s e l 
k ó rh á z b a  szá ll í to t tá k .

C sü tö r tö k ö n  B u d a p e s te n , a X I. k e rü le tb e n , 
a N ag y sző llő s i ú to n  egy  k is  te h e ra u tó  b o ru lt 
fe l. T o n h e ly i T ib o r t  és T ó th  L ász ló t, az  a u tó  
k é t u ta s á t  a m e n tő k  a k ö z p o n ti b a le se ti asrú- 
b u la n c iá ra  szá ll í to t tá k . B u d ap e s te n  a  rég? b a ­
la to n i ú to n  egy  sze m é ly k o csi b o ru lt  fel. I t t  
H u jb e r t K á ro ly  k á p o ln á sn y é k i lak o s  k ö n n y e b ­
ben  m e g sé rü lt.

nem kell a lakásban eltölteni, a Balaton­
nál nem lesz szükség a piros rakétákra. 
A hőm érséklet az évszaknak megfelelő 
lesz, és alig tér el a százéves átlagtól. En­
nek megfelelően a 10—15 fok közötti hű ­
vös hajnalokat 24—28 fokos nappali 
csúcsértékek követik. A Balaton vízhő­
mérséklete eléri a 23 fokot, és az időjárás 
alkalm as lesz a strandolásra.

AZ ALKOTMÁNYNAPI ÜNNEPSÉ­
GEK megkezdődtek csütörtökön Szek- 
szárdon. A Babits M ihály Művelődési 
Központban rendezett ünnepségen 60 
Tolna megyei népművelőnek, pedagógus­
nak nyújtott át kitüntetést, illetve ju ta l­
mat Szabó Pál Antal, a Tolna megyei 
Tanács elnöke.

A VESZPRÉM I LISZT  FERENC-KÓ- 
RUS, amely részt vesz az idei arezzói 
kórusfesztiválon, tegnap bemutatta ver­
senyműsorát a veszprémi Vegyipari 
Egyetem aulájában.

RUHÁZATI ÜZEMET avattak csütör­
tökön a bodrogközi Pácin községben. A 
korszerű gépekkel felszerelt kis ru h a­
gyárban 130 asszonyt és lányt foglalkoz­
tatnak, akik exportra készítenek gyer- 
m ekruhákat.

SZOPHOKLÉSZ OlDIPUSZ K IR Á LY
című drámáját m utatja  be a táci Gor- 
siumban szeptember 25-én és 26-án a 
Madách Színház társulata Ádám Ottó 
Kossuth-díjas érdemes m űvész rendezé­
sében.

ÜJ UTAK A KARTOGRÁFIÁBAN 
címmel a MÉM Országos Földügyi és 
Térképészeti H ivatala a TIT term észet- 
tudományi stúdiójában augusztus 22—30. 
között nemzetközi térképkiállítást ren ­
dez.

Á l a r c o s , f e g y v e r e s  f é r f i a k  h a to lta k  
be  te g n a p  d é le lő tt  a c a n n e s -i k a sz in ó b a , a h o n ­
n a n  ÍOO e ze r f r a n k o t  ra b o lta k .

HAT TANYAI DIÁKOTTHON énül 
társadalm i összefogással 1975-ig Bács- 
Kiskun megyében. A kiskunm aisai 216 
személyes intézmény m ár az idei tanév­
kezdésre benépesül, és szeptemberben 
átadják a 150 személyes kiskunfélegy­
házi diákotthont is.

H EV ES ESŐ ZÉS P U S Z T ÍT  n a p o k  ó ta  M ex ikó  
k ö z p o n ti k ö rz e te ib e n . A  fe lh ő s z a k a d á sb a n , 
a m e ly  e m b e ré le te t  e d d ig  n e m  k ö v e te lt.  100 h á z  
m e g ro n g á ló d o tt,  és eg y m illió  d o llá r  é r té k ű  
g a b o n a  p u s z tu l t  el.

ANNA HERCEGNŐ, az angol királynő 
povet^n leánv<?vermeke katonafe]f»sé<z 
l0«?, Bejelentették, hagy férjével. Mark 
P h’IMosszel egvütt a sandhursti tiszti 
akí’d^mián eev nvolcszobás törzstiszti 
s ro l^ ip ti villáhg költözik a novem berre
J^i fn-7Öf+ o<5 j ó i v á  1 l + p n ,

Z S Ü ^O L T  A U TÓ B U SZB A  RO HA N T epv  t e ­
h e ra u tó  a  m e x ik ó i fő v á ro s tó l 209 k i lo m é te rre  
é s z a k n y u g a tra  le v ő  C e iay a  v á ro s  k ö z e léb e n . A 
szerencsétlen«® ?' k ö v e tk e z té b e n  11 u ta s  é le té t 
v e sz te tte  t iz e n h á r m a t  n e d ig  s ú ly o s  s é r ü lé s e k ­
é i  k ó rh á z b a  s z á ll í to t ta k .

TERMEL AZ ŰJ MISKOLCI KENYÉR­
GYÁR, Tegnap m ár 60 mázsa kenyeret 
adott a városi kereskedelemnek, és a 
kettős ünnepekre 120 m ázsát sütnek.

B EL EH A LT SÉ R Ü L É SE IB E  a z  a u g u sz tu s  5-1 
a th é n i te r ro r tá m a d á s  e g y ik  s ú ly o s a n  s e b e s ü lt 
á ld o z a ta . A 16 éves  a m e r ik a i  d iá k lá n y  a n e ­
g y e d ik  h a lá lo s  á ld o z a ta  az  is m e re tle n  k é z i­
g rá n á to s  m e ré n y le té n e k , és a te r ro r is tá k  r e ­
p ü lő té r i lö v ö ld ö z é sé n e k .

A SÁRVÁR TERVEZ. SÁRVÁR ÉPÍT 
című kiállítás tegnap nyílt meg a sárvári 
N ádasdy-várban. A tárlaton bem utatják, 
hogyan valósulnak meg a korszerű v á ­
rosfejlesztési elképzelések a 12 ezer la ­
kosú településen.

PISZ T O L Y T Ö R T E N E T I K IÁ L L ÍT Á S  n y íl ik  
m a  d é lu tá n  az  O rszág o s  H a d tö r té n e ti  M ú zeu m ­
b a n . A  lá to g a tó k  a  k é z i lő fe g y v e re k  v á lo g a to tt  
a n y a g á b a n , n e v es  p u s k a m ű v e s e k  c s o n tb e ra -  
k á so s  ré z - és e zü td ísz íté se s  fe g y v e re ib e n  g y ö ­
n y ö rk ö d h e tn e k .

IBUSZ-IRODÁT AVATOTT tegnap 
Győr központjában Tausz János, az 
IBUSZ utazási iroda vezérigazgatója. Az 
évi 50 millió forintot forgalmazó irodá­
ban 26 dolgozó áll a hazai és a külföldi 
utazók rendelkezésére.

SZÉK ELY A LA D Á R  ORSZÁGOS FO­
TÓ K IÁ L LÍTÁ S nyílik augusztus 19-én 
Gyulán, a Dürer-teremben. A m inden év­
ben megrendezésre kerülő em lékkiállítás 
meghívásos. A kiállítás megtekinthető  
szeptemoer 10-ig, hétfő kivételével m in­
dennap.

(X) „C s in á ld  m a g a d "  b a rk á e s k iá l l i tá s  n y ilt  
m eg  S zeg ed en , az ip a r i  v á s á r  M arx  té r i  p a ­
v ilo n já b a n . Az á ru s í tá s s a l  e g y b e k ö tö tt  á r u ­
b e m u ta tó  a u g u sz tu s  22-ig, n a p o n ta  10—19 ó rá ig
te k in th e tő  m eg.

(X) A M ag y a r R ád ió  és T e lev íz ió  M űszaki 
Ig a z g a tó sá g a  1973. o k tó b e r—d e c e m b e r  h ó n a p ­
ban  s tú d ió te c h n ik a i ta n fo ly a m o t ren d ez . A 
ta n fo ly a m  e lő a d á s a it  a z  e s ti ó rá k b a n  ta r t ju k  
m eg . J e le n tk e z h e tn e k  25 év es  k o rig , h í r a d á s ­
te c h n ik a i sza k k ö z ép isk o la i é re tts é g iv e l, v ag y  
g im n á z iu m i é re tts é g iv e l és  h íra d á s te c h n ik a i  
m ű sze ré sz  s z a k m u n k á s -b iz o n y ítv á n n y a l r e n ­
d e lk e ző . b u d a p e s t i  la k á s s a l  b író  fé r f ia k . J e ­
le n tk e z n i k iz á ró la g  Írá s b a n  le h e t,  1973. s z e p ­
te m b e r  10-ig a k ö v e tk e ző  c ím e n : M a g y a r  R á ­
d ió  és T e lev íz ió  M űszak i Ig a z g a tó sá g a  1810. 
B u d a p e s t, S z a b ad sá g  té r  17. A je le n tk ez é sse l 
e g y id e jű leg  é le tra jz  b e k ü ld é s é t  k é r jü k .  A b o ­
r íté k o n  fel kell tü n te tn i  „ S tú d ió te c h n ik a i ta n ­

fo ly a m " .

A Csehszlovák Kultúra 
őszi programja

A budapesti Csehszlovák K ultúra igaz­
gatója, Oldrich Tesarik elmondotta, hogy 
augusztus 21-én a prágai kartográfiai vál­
la lat rendezésében térképészeti kiállítás 
nyílik. A szlovák nemzeti felkelés k itöré­
sének 29. évfordulója alkalm ából kép­
zőművészeti kiállítás lesz Elena Lazi- 
novska  festményeiből. Ugyancsak ebből 
az alkalomból bem utatnak a felkeléssel 
kapcsolatban egy új játékfilm et is.

Szeptemberben em lékkiállítást nyitnak 
a Julius Fucifc-évforduló alkalm ából, 
majd ugyancsak tárlaton m utatják  be a 
nagyközönségnek a nyugat-csehországi 
plzeni képzőművészeti galéria gyűjtem é­
nyének legszebb darabjait. Szantrucsek 
Jenő cseh származású magyarországi m ű­
vész cseh vonatkozású képeinek tá rlatá t 
is megrendezik. Film plakát-kiállítást 
szerveznek, irodalmi esteket, koncerte­
ket tartanak. A prágai Albatros Ifjúsági 
és Gyermekkönyvkiadó különleges mese­
könyveit, kivágós könyveit tá rja  az ősz 
folyamán az érdeklődők elé.

Az idén még sor kerül prem ier előtti 
film bem utatóra, és a bratislavai népm ű­
vészeti központ népművészeti tá rla tá ra  is.

Újabb francia nukleáris robbantás?
A csendes-óceáni M ururoa korallzá­

tonynál napok óta megélénkült a francia 
hadiflotta tevékenysége. A politikai meg­
figyelők feltételezik, hogy a harmadik 
francia nukleáris töltetet még augusz­
tusban felrobbantják.

A tahiti Papeete kikötőjéből hétfőn 
négy francia hadihajó indult útnak a ko­
rallzátony felé, harci repülőgépek pedig 
a térségben zajló hajózást ellenőrzik. 
Ugyanakkor a hatóságok nem kívánatos­
nak m inősítették  a Fri jach t papeetei lá ­
togatását. Ezen a hajón több ism ert po­
litikai személyiség utazott az elmúlt he­
tekben a korallzátonyhoz, hogy jelenlé­
tével is tiltakozzon a francia atom rob­
bantás ellen. A Fri kapitánya most nem  
kapott engedélyt arra, hogy kikössön  P a­
peete alatt. Egy másik hajó is útnak in­
dult a korállzátony felé, hogy pró­
bálja akadályozni a nukleáris töltet fel­
robbantását.

HALÁLOZÁS
SZELES FERENC volt jugoszláviai 

partizán 48 éves korában elhunyt. Bú­
csúztatása 17-én, pénteken 3 órakor lesz 
a Farkasréti tem etőben — közli a Ma­
gyar Honvédelmi Szövetség vezetősége és 
a Magyar Partizán Szövetség.

RÉKASI LÁSZLÓ, a Szocialista Hazá­
ért Érdem rend kitüntetettje, a m unkás- 
mozgalom régi harcosa, csütörtökön 77 
éves korában Szegeden elhunyt. Tem eté­
se augusztus 21-én, kedden 15 órakor 
lesz a szegedi Dugonics-temetőben — 
közli az MSZMP szegedi városi bizott­
sága.

Karóval leütötte az anyósát
Tudósítónktól.
Feleségével és két gyermekével együtt 

tavaly külön költözött anyósától Korcz 
Géza 32 éves balatonszárszói lakos. A 
többszörösen büntetett előéletű férfi 
azonban nem dolgozott rendszeresen, ke­
vés pénzét is ita lra  költötte, ezért a fele­
sége és a gyermekek hazaköltöztek. Kor- 
ezot az anyós k itilto tta a házából. A férfi 
könyörgött, fenyegető levelekkel p róbál­
kozott, eredménytelenül. Ezért mindenre 
elszántan anyósa házához lopakodott, és 
egy karóval agyba-főbe verte a 67 éves 
asszonyt, aki súlyosan megsebesült.

Korcz Gézát a Kaposvári Megyei Bíró­
ság dr. Márton Géza tanácsa csütörtökön 
emberölés kísérlete miatt 3 évi és hathó­
napi f  egyházra Ítélte, négy évre pedig el­
tiltotta a közügyektöl. A bíróság arra  is 
kötelezte, hogy kényszerelvonó kezelésen 
vegyen részt. Az ügyész súlyosbításért 
fellebbezett.

Halálos és súlyos balesetek
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Tény dosszié
Életünk egy évtizede

Országos értekezlet
A kereskedelem árpolitikája

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  » H O R I Z O N T

Kilencek és a Nemzet közösség

Az előnyök alkonya
Nagy-Britannia közös piaci csatlako­

zásával nehéz helyzetbe kerültek a brit 
Nemzetközösség országai: néhány év a latt 
megszűnnek a szigetország nyújto tta kü ­
lönleges kereskedelmi előnyök. A brüsz- 
szeli Közös Piac bizottság döntése alap­
ján a 19 nemzetközösségi állam nak még 
az idén nyilatkoznia kell, hogy milyen 
kapcsolatokat kíván kiépíteni a K ilen- 
cekkel.

Időpont: 1977
A politikai kapcsolatok bomlásával a 

Nemzetközösség egyik legfontosabb ösz- 
szetartó eleme az a  szoros kereskedelmi 
kapcsolat lett, ami az idők folyamán 
Nagy-Britannia és a tagországok között 
kialakult. Bár a nemzetközösségi orszá­
gok szerepe az elmúlt évtizedben foko­
zatosan csökkent, a közös piaci országok 
pozíciója pedig erősödött a b rit külke­
reskedelemben, az angol termékek első 
számú exportpiaca még 1971-ben is a 
Nemzetközösség volt. A Commonwealth- 
országok exportcikkeinek legfontosabb 
felvevőpiaca is Nagy-Britannia m aradt. 
Termékeik az angol piacon hosszú időn 
át kedvezményes elbánásban részesül­
tek; jó néhány árucikk kapott vám ked­
vezményt, illetve mennyiségi korlátozás 
nélküli bebocsátást. Ez ,a kedvezménye­
zett állapot azonban 1977-ben megszűnik.

Már a korábbi b rit csatlakozási kísér­
letek során egyértelm űvé vált, hogy ez a 
preferenciális rendszer nem m aradhat 
fenn. hiszen a szigetországnak teljes 
m értékben alkalm azkodnia kell az integ­
ráció közös, kifelé irányuló gazdaságpo­
litikájához. Ez azt jelenti, hogy a Nem­
zetközösség külső, vámfalon kívüli  te rü ­

k ed ősével jár. A tapasztalatok alapján ez 
a tendencia ebben az évben is ta rt; a 
m egkötött szerződések szerint az első ne­
gyedévben az ú j választékú cikkek rész­
aránya például az állam i cipőiparban 
93 százalék, a konfekcióiparban 94 szá­
zalék, a kötszövőiparban 79 százalék 
volt. Igaz. hogy a ru h áz n i cikkek v á­
lasztékának cserélődése során a vásárlók 
a magasabb á ré rt általában értékesebb 
áru t kapnak, előfordulnak azonban olyan 
esetek is, am ikor az á tlagár növekedése 
nem  já r együtt a használati érték, a m i­
nőség változásaival. A .kereskedelmi vál­
lalatok feladata az ilyen esetek m egaka­
dályozása'.

Izgalmas olvasmány a Központi S tatisz­
tikai Hivatal kiadványa, amely a lakos­
ság jövedelm einek és fogyasztásának a la­
kulásáról ad képet 1960 és 1971 között. 
A száraznak tűnő adatsorok számot ad­
nak arról: milyen eredményeket értünk 
el ebben az időszakban az életszínvonal 
emelésében.

A lakosság összes jövedelme e tíz év 
során 118 m illiárd 518 millió forintról 226 
m illiárd 838 millió forin tra emelkedett. 
Az egy főre jutó jövedelem az 1960. évi 
11 871-ről 1971-re 21 894 fo rin tra  nőtt. Ez 
1961 és 1965 között é ri 3,3 százalékos, 
1966 és 1970 között évi 6,2 százalékos évi 
átlagos növekedési ütem et jelent.

Jövedelmek
A jövedelmek emelkedésében a legna­

gyobb szerepet a  társadalmi juttatások 
gyarapodása já tszotta; ezek aránya az ösz- 
szes jöyedelmeken belül 18,4 százalékról 
23,5 százalékra nőtt, míg a munkából szár­
mazó jövedelmek  aránya 80,4 százalékról 
73,7 százalékra mérséklődött. A társadal­
mi juttatások növekedésének m értéke 
ezekben az évékben évi átlagban 6—7,5 
százalék között váltakozott, míg a m un­
kából származó jövedelem reálértéke 1961 
és 1965 között évi 2,4 százalékkal, 1966 és
1970 között évi 5,7 százalékkal emelkedett.

A lakosság reáljövedelmei, 1967-et te­
k intve kiindulási alapként, 1971-re 26,2 
százalékkal nőttek.

A népesség megoszlása 1965 és 1971 
között nem  változott lényegesen, a m un­
kásság és a  szellemiek létszám a 1 száza­
lékkal gyarapodott, a  parasztságé 3 szá­
zalékkal, a kettős jövedelm űeké 2 szá­
zalékkal csökkent. A nyugdíjasok aránya 
8 százalékról 10 százalékra n ő tt  A száz 
keresőre jutó eltarto ttak  szám a 1965 és
1971 között valamennyi kategóriában 
csökkent, s a  lakosság egészét tekintve, 
106-ról 100-ra mérséklődött.

A lakossági rétegek közötti jövedelmi 
arányok 1965 és 1971 között nem változ­
tak kiugróan, csupán a parasztság jöve­
delme emelkedett a munkásság jövedel­
mének színvonalára. 1971-ben a m unkás­
ság jövedelmi színvonalát száznak te ­
kintve, a szellemi foglalkozásúak jövedel­
me 34 százalékkal, az önállóaké 11,4 szá­
zalékkal. a kettős jövedelm űeké 3,2 szá­
zalékkal haladta meg a  munkásokét, míg 
a parasztság jövedelme 0,1 százalékkal, a 
nyugdíjasoké viszont 20,6 százalékkal el­
maradt attól.

Fogyasztás
A fogyasztói árindex 1971-re — 1960-hoz 

képest — 8,1 százalékkal emelkedett. Ezen 
belül az áremelkedés 1965 és 1970 között 
lényegesen magasabb volt az előző ötéves 
időszakénál; a fogyasztói árindex 1965- 
ben 1,9 százalékkal, 1970-ben pedig 6 szá­
zalékkal haladta meg az 1960. évi színvo­
nalat. Ezen belül a munkásság és a szel­
lemi foglalkozásúak által rendszeresen fo­
gyasztott cikkek árindexe 1960-hoz ké­
pest 1971-re 10,1 százalékkal, a paraszt­
ság és a  kettős jövedelműek fogyasztásá­
nak árindexe 3,3 százalékkal emelkedett, 
am i annyit jelent, hogy a  m unkásság és 
parasztság jövedelm einek kiegyenlítődé­
sében nagy szerepet játszott a megszokott 
fogyasztási cikkek ára inak  eltérő válto­
zása.

A lakosság növékvő jövedelmének fel- 
használásában 1960 és 1971 között eléggé 

* jelentős arányváltozások következtek be. 
A lakosság által felvett — hitelekkel nö­
velt — jövedelmekből 1960-ban még több 
m int 96 százalékot fordítottak fogyasztás­
ra, s ebből a tartós fogyasztási cikkekre 
4 százalék jutott. A fogyasztás után fenn­
m aradó 3,7 százalékból 2,3 lakásra, 1,4 
százalék pedig m egtakarításra jutott. Ez­
zel szemben 1971-ben csupán 92 százalé­
kot költöttünk fogyasztásra, ebből, 6,5 szá­
zalékot szánva a tartós fogyasztási cik­
kekre, 4,2 Százalékot lakásra, 3,8 száza­
lékot pedig m egtakarításra.

Érdekes képet rajzolhatunk a lakosság 
egyes rétegeinek eltérő fogyasztási szer­
kezetéről is. Valamennyi kategóriában je­

lentősen csökkentek az élelmiszerekre for­
dított kiadások, és nőtt az élvezeti c ik­
kek , a fogyasztási iparcikkek vásárlása. 
A szolgáltatásokra fordított kiadások 
aránya a szellemi foglalkozásúaknál és 
a m unkásoknál csökkent, a  parasztoknál 
visz,ont jelentősen nőtt. Élelmiszerekre és 
élvezeti cikkekre a parasztság költ a leg­
többet, míg iparcikkekre és szolgáltatá­
sokra a szellemi foglalkozásúak fordíta­
nak nagyobb hányadot. Az utóbbi évek­
ben a munkásság is jelentősen növelte 
iparcikkekre fordított kiadásait.

A lakosság fogyasztása 1950 és 1971 kö­
zött több m int kétszeresére, 139,5 száza­
lékkal emelkedett. A növekedés 1960 és 
1965 között 15.8 százalék, 1965 és 1970 kö­
zött 29,7 százalék volt. Az évi átlagos nö­
vekedési ütemi tehát a  második ötéves 
időszakban lényegesen m eghaladta az 
1960-tól 1965-ig terjedő időszak növeke­
dési ütemét.

A fogyasztás szerkezetében megfigyel­
hető az iparcikkek jelentős előretörése. A 
lakosság megtakarítása az 1960. évi m in t­
egy 5,5 milliárd  forintról 1970-re 42 mil­
liárd fo rin tra emelkedett.

________________________  L. P.

Magyar gazdasági napok 
a Szovjetunióban

Kallós Ödön, a Magyar Kereskedelmi 
K am ara elnöke kedden a Szovjetunióba 
utazott, ahol a szovjet kereskedelmi és 
iparkam ara vezetőivel folytat megbeszé­
léseket. Moszkvai tartózkodása során elő­
zetes sajtókonferenciát ta rt az ősz folya­
mán Moszkvában, Novoszibirszkben és 
Taskentben rendezendő magyar gazdasá­
gi napok eseményeiről.

Húsz ruházati nagykereskedelm i válla­
la t vezetőinek részvételevei, a Könnyű- 

. ipari M inisztérium bevonásával kedden 
országos értekezletet tarto ttak  a Belke­
reskedelm i Minisztériumban. A tanács­
kozás Borsos László belkereskedelm i m i­
niszterhelyettes beszámolója alapján 
egyebek között a ruházati kereskedelmi 
vállalatok á r-  és - üzletpolitikájával fog­
lalkozott.

A beszámoló hangsúlyozta, hogy a  d i­
va t változása és az életeszínivonal növe­
kedése következtében nő a ruházati cik­
kek irán ti érdeklődés. Ez egyes term é­
keknél indokolja a  választék gyakoribb 
cserélődését, am i viszont általában az 
átlagárak változásával, sok esetben nőve-

Az NDK legnagyobb kálisógyára
A M agdeburg körzetében levő Zi éli íz­

ben épült új foálisógyár a közeli hetek­
ben megkezdi az üzemelést. A Német De­
m okratikus Köztársaságnak ez a legje­
lentősebb kálisóüzeme. Naponta 700—800 
m éter mélységből 20 ezer tonna kálisót 
term el m ajd ki é s  dolgoz fel műtrágyává. 
A Német. Demokratikus Köztársaság káli- 
sóterm elésben világviszonylatban a h ar­
m adik helyen áll. Tavaly 2,5 millió ton­
na káldsót term eltek az ország üzemei, 
1975-ig a  3 m illió tonnás termelési ered­
mény elérését tervezik. A zielitzi üzemet 
a Szovjetunió, az NDK. Csehszlovákia és 
Lengyelország szakértőinek közreműkö­
désével építették.

Norvég-közös piaci egyezmény
Norvégia és a Közös Piac tagállamai 

Brüsszelben parafálták  Norvégia és a 
Közös Piac szabadkereskedelmi egyezmé­
nyét, am elynek eredetileg már április 
1-én életbe kellett volna lépnie. Norvé­
gia kivitelének 61 százalékát a kibővített 
Közös Piac kilenc tagállam ába szállítja. 
Olyan egyezményt óhajtott kötni, amely 
hasonlít a Közös Piac és az Európai Sza­

badkereskedelm i Társulás (EFTA) á lla ­
maival kötött megállapodásokhoz.

Kávéegyezmény és exportkvóta
A Nemzetközi Kávé Szervezet (ICO) 

tanácsa Londonban ta rto tt ülésén az 
Egyesült Államok és más tőkés ipari á l­
lamok kérésére úgy határozott, hogy nem  
állap ít meg többé Latin-Amerika, Afrika 
es Ázsia kávéterm elő országai szám ára 
exportkvótákat.  A határozat a szeptem ­
ber 30-án lejáró kávéegyezmény érvé­
nyének további kétéves meghosszabbítá­
sát irányozza elő.

Üj hőszigetelő
A hazánkban eddig nem gyártott ba­

zaltgyapot készítését kezdték m eg a 
Könnyűbeton és Szigetelöipari Vállalat 
tapolcai üzemében. A kiváló hőszigetelő 
anyagihoz a sümegi bazalt- és mészkő­
bányából nyerik az alapanyagot. Az ösz- 
szetört kőzetekből készített keveréket 
1300 Celsiusjfokon felolvasztják, majd 
mikrovastagságú szálakká formálják. Szi- 
gételőkészsége messze m eghaladja a  ha­
gyományos szálas anyagokét.

letnek számít, és így nem részesülhet 
autom atikusan a  korábbi kedvezményes 
elbánásban. (Franciaország, volt gyar­
m atai és a  Közös Piac közötti kapcsola­
tot a  yaoundei konvenció  ú tján  terem ­
tette meg, melynek értelm ében a nyugat- 
európai integráció 17 volt afrikai fran ­
cia gyarm at és Madagaszkár bizonyos 
exportterm ékeit preferenciális elbánás­
ban részesíti, szám ukra fejlesztési segé­
lyeket folyósít.)

A b rit csatlakozási tárgyalások idején 
Brüsszel három lehetőséget kínált a 
Nemzetközösség tagállam ainak: 1. rész­
vétel, azaz csatlakozás a yaoundei egyez­
ményhez; 2. a társulás más form ája köl­
csönös jogokkal és kötelezettségekkel; 3. 
speciális egyezmények  megkötése néhány 
term ék kedvezményes kereskedelmére.

A tagországoknak tehát választaniuk  
kell. Bár döntés még nem született, szak­
értők szerin t a következő helyzet v á r­
ható: a  fejlett Ausztrália és K anada sem­
miféle kedvezményben nem részesül, In ­
dia, Ceylon, M alaysia és Hongkong való­
színűleg külön kereskedelmi megállapo­
dást köt a  társulásról, míg a K arib-ten- 
ger és A frika úgynevezett szegény nem ­
zetközösségi állam ai csatlakoznak a 
yaoundei megállapodáshoz, hiszen jófor­
mán monokultúrás gazdaságuk — banán, 
cukor, kakaó, növényolaj stb. — feltét­
lenül exportkedvezm ényt igényel.

Viszonylag kedvező a nemzetközösségi 
országok helyzete a vámtarifák  terüle­
tén. N agy-Britannia csak' jövőre kezdi 
meg vám rendszerének harm onizálását a 
Közös Piaccal, és fokozatosan, 1977-ben 
ju t el a teljes vámkoordinációhoz.

Így tehát a Commonwealth-tagoknak 
nyújto tt vámkedvezmények is csak lép­
csőzetesen, 1977-tel bezárólag szűnnek 
meg. Ugyanakkor — és ez jav ítja  hely­
zetüket — N agy-Britannia az UNCTAD- 
rendszer keretében a fejlődő országok 
140 feldolgozott mezőgazdasági term éket 
és iparcikkét vám m entesen engedi be 
piacára.

Cukor és tejtermék
Bizonytalanok a karib-tengeri kis cu­

korterm elő állam ok (Antigua, Barbados, 
Fiji, Jam aica. Trinidad és Tobago) érté­
kesítési lehetőségei, Íriszen egy megálla­
podás értelm ében N agy-Britannia meg­
határozott időre biztosítja szám ukra a 
cukorexport átvételét, de újabb viták 
várhatók a „m eghatározott idő” és a kvó­
ták körül. Rontja a karib-tengeri orszá­
gok távolabbi kilátásait az is, hogy a Kö­
zös piac évről évre nagy cukorfelesleggel 
rendelkezik, tehát előreláthatóan nem kí­
ván újabb, nagyobb cukormennyiséget 
im portálni. A végső döntésre 1974-ben, a 
nemzetközi cukoregyezmény felülvizsgá­
latakor kerül sor.

Nehéz helyzetbe k e rü lt /  Üj-Zéiand, 
amely vaj- és bárányhúsexportjának 90, 
sajt- és tejporkivitelének 80 százalékát 
eddig az angol piacra szállította. K oráb­
ban a két szigetország megállapodást 
kötött egymással, melynek értelm ében 
Nagy-Britannia Üj-Zéland fő mezőgaz­
dasági cikkeit m inden mennyiségi korlá­
tozás nélkül engedi be piacára. Ez a meg­
állapodás most érvényét vesztette. A csat­
lakozási okmány értelmében Nagy-Bri­
tannia ez évtől öt egyenlő szakaszban, 
évi 20 százalékkal csökkenti űj-zélandi 
vajbehozatalát. Romlik a többi új-zélandi 
agrárterm ék beviteli lehetősége is.

A Commonwealth-országok értékesítési 
lehetőségei 1973-tól tehát határozottan 
romlanak, és ez a folyam at csak á j pia­
cok megszerzésével állítható meg. A piac­
kutatás mellptt azonban meg kell kez­
deni a „hagyományos munkamegosztás” 
felszámolását és az elm aradott gazdaság- 
s truk tú ra  átalakítását. Nem könnyű és 
nem rövid időt igénylő feladatok ezek. 
Feltétlenül szükséges tehát a  nemzetkö­
zösségi tagállam ok szám ára valamiféle 
modus vivendi kialakítása a Kilencekkel, 
m ert gazdaságuk enélkül nem tudná ki­
heverni a brit csatlakozás következtében 
előállott súlyos problém ákat.

G. Gy.—L. P.

NE VARJA MEG AZ UTAZÄS NAPJÁT!

VASÚTI  MENETJEGYÉT 
ELŐVÉTELBEN 
VÁLTSA MEG

a MÁV jegypénztárainál vagy az utazási irodákban

- HÚSVÉTRA 
NÉLKÜLÖZHETETLEN! 

NE FELEJTSEN EL

TOKAJI BORT!
T O K A JI 4  ÉVES Ó-FURMINT, TO K A JI MUSKOTÁLYOS 

TOLCSVAI SZENTVÉRI HÁRSLEVELŰ, T O K A JI FURMINT, 
T O K A JI SZAM ORODNI, TO K A JI ASZÚ
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A nyári egyetem ek programjaERŐS KÁVÉ

*-
(L eh o czk i Is tv á n  k a r ik a tú rá ja )

Beázás

Elkészült a TIT nyári egyetemeinek 
program ja. Az ism eretterjesztő társu lat 
rendezésében tizenegy hazai városban 
kerül sor előadásokra, kirándulásokra. 
M int ismeretes, a  nyári egyetemek ren ­
dezvénysorozata rendkívül népszerűvé 
vált külföldön is, tavaly  27 országból ér­
keztek vendégek. Az idén a soproni nyári 
egyetem  nyitja elsőként kapuit. 'Jú lius 
8—22. között ta r t ja  előadásait az erdé­
szet, faipar, valam int a bioszférakutatás 
időszerű kérdéseiről.

A Soméra Esperanto Universitato, 
vagyis az eszperantó nyári egyetem gyu­
lai ülésszaka július 9—15. között zajlik 
az eszperantó nyelv művelése, az ism e­
retterjesztés területén  gondolatkörében.

A szegedi nyári egyetem nek  két tago­
zata lesz. A pedagógiai tagozat időpont­
ja: július 16—26-ig az iskolai csoport­
pszichológiai problémákat tárgyalja, m ű­
velődéselméleti tagozata pedig a fe lnőtt- 
oktatás aktuális feladatait elemzi, július 
23—augusztus 1. között.

A Dunakanyar m űvészeti nyári egye­
tem  július 13—26. között működik Esz­
tergomban. Tém ái: Zene és m űveltség  — 
A z iskola szerepe a zenei m űveltség m eg­
alapozásában.

A balatoni nyári egyetem  székhelye 
Veszprém lesz, itt  július 15—29. között 
kerül sor beszélgetésekre a Balaton-kör- 
nyék kultúrájának és természetvilágának 
kincseiből.

K ét kurzust ta rtanak  Pécsett, a  népek 
barátsága nyári egyetem  rendezésében. 
Az egyik július 15—28. között, a  m ásik 
július 29—augusztus 11. között zajlik. 
Tém ájuk a népek közötti megértés és ba­
rátság ápolása; B aranya—Pécs gazdasá- 
gi-politikai-tudom ányos-kulturális érté­
keinek és viszonyainak bem utatása lesz.

Debrecenben a magyar nyelv, iroda­
lom és ku ltú ra lesz az egyetem tém aköre, 
július 23—augusztus 20. időszakában. 
Egerben — július 30—augusztus 8. kö­
zött — a m űem lékvédelem , az építészeti 
helyreállítás és városrendezés eredm é­
nyeit ism ertetik. Budapesten  augusztus 
5—17. között kerül sor nyári egyetemi 
előadásokra, Magyarország gazdasági 
helyzetéről. A  Georgikon nyári egyetem  
keszthelyi évadján, augusztus 6—20. kö­
zött a zöldség- és gyümölcstermesztés 
időszerű kérdéseiről esik szó. A Szom­
bathelyen tartandó Savaria urbanisztikai 
nyári egyetem  előadásainak fő tém ája a 
kis- és középvárosok urbanisztikai prob­
lémája  lesz, augusztus 13—25. között.

A hagyományokhoz híven az előadáso­
kon kívül hangversenyeken, díjnyertes 
filméit bem utatóin, népművészeti bem u­
tatókon, hangulatos borkóstolókon, zenés­
táncos összejöveteleken is részt vehetnek 
a jelentkezők.

E. L.

Tartós esőzés u tá n . . .  Megbeszélt idő­
pontban, fontos hivatalos ügyben hívom  
az újpesti számot. Csöng is egyet, ám  
azután nyekereg és abbahagyja. Később 
kitartóan foglaltat jelez. De türelem  ró­
zsát terem  — egyszerre csak felveszik:

— Halló, itt a lőrinci fodrász kátéesz.
— Bocsánat, téves . . .
Je lentkezik még az óbudai Patyolat, 

özvegy X -né  madárkereskedő a Belvá­
rosból és számos magánlakás, ahonnan 
is különféle jókívánatokkal halmoznak 
el. Utolsó, elkeseredett kísérletemre szi­
gorú férfihang reccsen:

'■— Hárshegyi szanatórium.
Végre! Már nem  kérek elnézést, Csak 

a ház elé megfelelően berendezett kocsit, 
két markos k ísérővel. . .

___________________ |___ G. Sz. L.

Eled a Balaton
A tavasz beköszöntővel a Balatonon 

m egélénkült az élet. Szárazon és vízen 
megkezdődött a nyári főidény előkészí­
tése. Vízre bocsátották a felú jíto tt SZOT- 
vitorlásflotta hajóit. A Sió-csatorna zsi­
lip jeit tegnap Siófokon megnyitották. A 
zsilipek a  tó vizének csökkentése érdeké­
ben április 25-én 12 óráig lesznek nyitva. 
Az ideiglenes vízi u ta t felhasználják a 
kisebb hajók ’úsztatására is.

A halállom ány gyarapítására tegnap 
Siófokra a Balatoni Halászati Vállalathoz 
angolnaszállítm ány érkezett. Az 1,5 m il­
lió ivadékot Budapestig repülőgéppel 
szállították, ahonnan tehergépkocsival 
v itték  a  Balatonhoz, s  o tt azonnal a fő 
vizébe kerültek.

METRÓ ÉPÍTÉSE kezdődött néhány hó­
nappal ezelőtt Taskentben, Üzbegisztán 
fővárosában. A tervezők szerint 9 fok 
erősségű földrengést is lei kell bírnia a 
mélyvasútnak, am elynek első, kilenc- 
állomásos vonalán a  vonatok 1977-ben in­
dulnak el.

K IH A L Á S R A  V A N  IT E L V E  a z  a  k ile n c  k ro -  
k o d ilu s fa jta ,  a m e ly e k b ő l a  le g tö b b  r e t ik ü l t  es 
lá b b e l i t  k é s z ít ik  — a d ta  h í r ü l  a  s v á jc i  M org es- 
b a n  m e g je len ő  te rm é s z e tv e d e lm í v ilá g la p . A 
s z a k ú js á g  n e m z e tk ö z i é r te k e z le t  ö s sz e h ív á s á t  
szo rg a lm az z a  a  k ro k o d ilo k  tö m e g e s  i r t á s á n a k  
m e g a k a d á ly o z á s á ra .

A PEDAGÓGUSOK SZAKSZERVEZE­
TÉNEK KÜLDÖTTSÉGE, am ely dr. Vok- 
sán József titk ár vezetésével részt vett a 
ghanai pedagógus-szakszervezet II. o r­
szágos küldöttközgyűlésén, kedden este 
hazaérkezett Accrából.

A  LENGYEL ROM ANTIKUS DRÁMA  
ÉS SZÍN H ÁZ címmel Király Nina szin- 
háztörténész tart előadást csütörtökön 
este 7 órakor a budapesti Lengyel K ul­
túra helyiségében. (VI. kér., Nagymező 
utca 15.) A z előadást film bem utató kö ­
veti.

KERTÉSZ ISTVÁN karm ester hétfőn 
tragikus körülm ények között, 44 éves ko­
rában a haifai strandon fürdés közben a 
tengerbe fulladt. A kölni operaház m a­
gyar származású zenei főigazgatója Iz­
raelben vendégszerepeit.

DR. KOVÁCS FERENC egyetemi ta­
nárt, az Á llatorvos-tudom ányi Egyetem 
rek torát a Német Szövetségi Köztársaság 
állatorvos-társasága levelező tagjává vá->- 
lasztotta.

K H E O P S Z  FÁ R A Ó  S ÍR JÁ N A K  p o n to s  h e ly é t 
s ik e r ü l t  k is z á m íta n i — je le n te t te  be  h é tfő n  
H u b e r t  P a u ls e n , d á n  é p íté sz . K özö lte , h o g y  
a z  eg y ip to m i h a tó s á g o k tó l rö v id e s e n  e n g e d é ly t  
k é r  eg y  a la g ú t  tú r á s á r a  a p ira m is b a n , h o g y  
m e g le lh e s s e  az  id ő s z á m ítá s u n k  e lő t t  2600 é v ­
v e l é l t  f á ra ó  s z a rk o fá g já t .

AZ ORSZÁGOS HONISMERETI DIÁK­
TÁBOROZÁST az idén július 30. és 
augusztus 11. között Szabolcs-Szatmár 
megyében, a  vásárosnam ényi Esze Tam ás 
ifjúsági táborban tartják . A hetedik or­
szágos találkozón a fiatalok nyolc szak­
csoportban, szakem berek irányításával 
ku ta tják  a települések történetét.

VILÉM  PRIBYL, a brnói operaház első 
tenoristája Budapestre érkezett. Ma a 
Carmen Don Joséját, vasárnap pedig a 
Parasztbecsület *és a Bajazzók tenor fő ­
szerepét énekli az Operaházban, illetve  
az Erkel Színházban.

MEGKEZDTÉK A BIRKÁN YIRAST 
Bács-Kiskun megye juhászataiban. Becs­
lések szerint az elkövetkezendő napokban 
mintegy 200 ezer b irka kerül olló a lá  a 
Kiskunságban.

A BÁJAI FINOMPOSZTÖ VÁLLALAT 
50 éves jubileum át ünnepli. A következő 
hetekben az ünnepi program  során ta lál­
kozóra hívják a régi dolgozókat, nyug­
díjasokat, április 27-én pedig term ékbe­
m utató t rendeznek.

Halálos és súlyos balesetek
J a k s ic s  P á l 50 éves  b u d a p e s ti  g é p k o cs iv e z e tő  

ta x i já v a l  tilo s  je lz é s e n  h a la d t á t  a  V II. k e r ü ­
le tb e n  a  T a n á c s  k ö r ú t  és a  D o h á n y  u tc a  k e ­
re s z te z ő d é sé b e n , és* eg y  0-os a u tó b u sz n a k  ü t ­
k ö z ö tt.  A ta x i v e z e tő je  és  a  k o c s i e g y ik  u ta s a ,  
d r .  M ária  B éla  70 éves  b u d a p e s t i  n y u g d íja s  
fő o rv o s  sú ly o s  s é rü lé s t  s ze n v e d e t t .  A m e n tő k  
m in d k e t tő jü k e t  k ó rh á z b a  s z á ll í to t tá k . A  m á ­
s ik  u ta s ,  d r .  M ária  B é lán é , 61 év es  b u d a p e s ti  
n y u g d íja s ,  o ly a n  s ú ly o sa n  m e g sé rü l t ,  h o g y  a  
h e ly sz ín e n , a  m e n tő k o c s ib a n  m e g h a lt.  A z ü g y ­
b e n  a  re n d ő rs é g  v iz sg á la to t  in d íto tt .

Az I. k e rü le tb e n , a  V é rm ező  ú to n  H é jj G y u - 
lá n é  46 év es  b u d a p e s t i  á p o ló n ő  s z a b á ly ta la n u l  
és  f ig y e lm e tle n ü l m e n t á t  a z  ú t te s te n ,  és  egy

Szeles idő
A v á rh a tó  id ő já rá s  m a  e s tig :  F e lh ö a tv o -  

n u lá so k , fu tó  e ső k k e l. É lén k , id ő n k é n t 
e rő s , h e ly e n k é n t  v ih a ro s  lö k é se k k e l k ís é r t  
é s z a k i-é s z a k n y u g a t i  szé l. A le g m a g a s a b b  
n a p p a l i  h ő m é rs é k le t  11—16 fok  k ö z ö tt v á r ­
h a tó .

A D u n a  v ízá llá sa  te g n a p  B u d ap e s tn é l 270 
c e n t im é te r  vo lt.

sze m é ly g é p k o cs i e lü tö tte .  S ú ly o s  sé rü lé s s e l 
k ó rh á z b a  s z á llíto t tá k .

A M árc iu s  15. t é r  és  a P e s ti  B a rn a b á s  u tc a  
to rk o la tá b a n  f ig y e lm e tle n ü l és s z a b á ly ta la n u l 
h a la d t á t  a z  ú t te s te n  L a u b  F ló ra  G izella  43 
év es  b u d a p e s ti  seg é d te rv e z ő , s  egy  sze m é ly - 
g é p k o cs i e lü tö tte .  A m e n tő k  s ú ly o s  s é rü lé s s e l 
s z á llíto t ta k  k ó rh á z b a .

A  IX . k e rü le tb e n , a z  Ü llő i ú to n  L án g  I s t ­
v á n n á  49 év es  b u d a p e s t i  n y u g d íja s  s z a b á ly ta ­
la n u l é s  f ig y e lm e tle n ü l h a la d t á t  a z  ú tte s te n ,  
é s  e g y  63-as v illa m o s  e lü tö tte . S ú ly o s  s é r ü lé s ­
se l k ó rh á z b a  szá ll í to t tá k .

A X V III. k e rü le tb e n ,  a  G y ö m rő i ú to n , s z a ­
b á ly ta la n u l és f ig y e lm e tle n ü l h a la d t  á t  az  
ú t te s te n  L e n g y e l J u d i t  20 év es  b u d a p e s t i  s z a k ­
m u n k á s ta n u ló , a k i t  egy  te h e rg é p k o c s i  e lü tö tt.  
S ú ly o s  s é rü lé s s e l s z á ll í to t tá k  a m e n tő k  k ó r ­
h á zb a .

D e b re ce n b e n  G őz  I s tv á n  53 év es  a lk a lm i 
m u n k á s  s z a b á ljü a la n u l k a n y a r o d o tt  k e r é k p á r ­
já v a l,  és  eg y  s z e m é ly g é p k o cs i e lü tö tte .  A k e ­
r é k p á ro s  o ly a n  s ú ly o sa n  m e g sé rü l t ,  h o g y  k ó r ­
h á z b a  s z á ll í tá s  u tá n  m e g h a lt.

A h e g y fa lu i v a sú tá llo m á s  b e já r a t i  je lz ő jé ­
n é l P a d o s  T e ré z  és B alo g h  É v a  18 év es  h e g y ­
fa lu i  g im n a z is ta  m e n e t k ö z b en  s z á ll t  le  a  la s ­
s ító  m o to rv o n a tró l .  A m á s ik  v á g á n y o n  á th a ­
lad ó  s z e m é ly v o n a t e lg á zo lta  ő k e t. A b a le se t 
k ö v e tk e z té b e n  P a d o s  T e ré z  a  h e ly sz ín e n  m e g ­
h a lt,  B alogh  É v á t ped ig  s ú ly o s  á lla p o tb a n  
s z á llíto t tá k  k o rh á z b a .

ZALKA MÁTÉ-BIZOTTSÁGOT alak í­
to tt a moszkvai írószervezet, a legendás 
h írű  Lukács tábornok irodalm i hagyaté­
kának tanulm ányozására.. A bizottságot, 
am elynek tagjai közt , van Zalka Máté 
leánya is, Alekszandr Iszbah író vezeti.

A Z  ERKEL SZÍN H ÁZ április 20-i, pén­
teki, A rosszul őrzött lány előadásán ú j 
szerepben, Lise-ként m utatkozik be M etz­
ger Márta, az Operaház fiatal táncm űvé­
sze.

ALGÉRIAI—MAGYAR ORVOSTUDO­
MÁNYI együttműködési jegyzőkönyvet 
írtak  alá hétfőn Algírban. A megállapo­
dás meghatározza az orvostudomány kü ­
lönböző területem  való tapasztalatcsere 
lehetőségeit és a szakértők cseréjét.

A U T O B U SZ K A T A S Z T R O é A TÖ R T É N T  K o- 
lu m b ia  fő v á ro s a , B ogota  k ö z e léb e n  h é tfő n  é j ­
szak a . K ét a u tó b u s z  ö ssz e ü tk ö zé se  k ö v e tk e z ­
té b e n  tiz e n k é t szem é ly  é le té t  v e sz te tte , tö b b  
m in t  h a rm in c á n  m e g se b e sü ltek .

AZ OLAJVEZETÉK MENTÉN címmel 
az NDK-ban a szocialista országok fiatal­
jai szám ára évenként m eghirdetett kép­
zőművészeti pályázat ez évi fődíját a 
Pécsi Művészeti Gimnázium szövő szakos 
diákja, a 16 éves Csizmadia M árta nyerte, 
sárközi szőttesével.

A ZÁG R Á B I G AVELLA SZÍN H ÁZ  
budapesti vendégszereplése során, április 
25-én, M iroslav Krlesa Szentistván-napi 
vásár című drámáját a Vígszínházban, 
április 26-án Peter Weiss M ackinpott úr 
szenvedései című játékát a Pesti Színház­
ban m utatja be.

VÍZELHÁRÍTÁSI ANKÉTOT TAR­
TOTTAK tegnap Szolnokon. Elhatározták, 
hogy a Zagyva és a Tárná m entén auto­
m atikus távközlési rendszer kiépítésével 
korszerűsítik a  hidrometeorológíai infor­
mációs hálózatot.

A B A R T Ó K  SZ ÍN H Á Z  IG A ZG A T Ó SÁ G A  
K Ö ZL I, h o g y  a  T ü n d é r  I lo n a  á p r il is  21-i, 
s z o m b a t d é lu tá n i  e lő a d ás a  e lm a ra d .

NÖVÉNYVÉDELMI TANÁCSKOZÁST 
ta rto ttak  tegnap Nyíregyházán Szabolcs- 
Szatm ár megye mezőgazdasági nagyüze­
meinek szakemberei és a szomszédos m e­
gyék mezőgazdasági vezetőinek részvéte­
lével.

P É N Z T  C SA LT K I h is z é k e n y  e m b e re k tő l 
P é te r  L ászló  27 év es  b u d a p e s ti  k a ro s s z é r ia - 
la k a to s .  A  F ő v á ro s i B író ság  P é te r  L ász ló t e g y ­
é v i és  t íz h ó n a p i  s z a b a d sá g v e sz té s re  íté lte .

MEGKÉTSZEREZI TELJESÍTMÉNYÉT 
a Jásztej elenevezéssel működő term elő- 
szövekezeti tejfeldolgozó és -értékesítő 
közös vállalkozás. A tagszövetkezetek 13 
millió forintot szavaztak meg a rekonst­
rukcióra. Naponta összesen 25 ezer liter 
friss te je t értékesítenek majd.

A LO N D O N I R E N D Ő R S É G  k ö z lé se  s z e r in t  
L o n d o n b a n  m in d e n n a p  n é g y  a m e r ik a i  s t í lu s ú  
u tc a i  r a b lá s t  v a g y  r a b lá s i  k ís é r le te t  k ö v e tn e k  
el. 1963 ó ta  az  u tc a i  tá m a d á s o k  s z á m a  129-szá ­
z a lé k k a l  e m e lk e d e tt .

MEGHOSSZABBÍTOTTÁK A FORGA­
LOMKORLÁTOZÁST a  8-as számú fő 
közlekedési ú t 43—44. kilom éter közötti 
szakaszán, m ert a korszerűsítés az ere­
deti április 15-i határidőre nem készült 
el. Ezért fél szélességben a forgalomkor­
látozást m ájus 12-én 20 óráig meghosz- 
szabbították.

A HALÁLBÜNTETÉS VISSZAÁLLÍ­
TÁSÁRA kérte  fel a  kongresszust a 
Nixon-kormányzat. A felhívás szerint a 
halálbüntetést azokban az esetekben a l­
kalmaznák, am ikor a  vádlottat gyilkos­
ság, hazaárulás, szabotázs m ia tt ítélték el, 
és m ár korábban is követett el nemzet- 
biztonság elleni bűncselekményt.

Kiállítás Vietnamról Moszkvában
Vietnami tárgyú képzőművészeti k iá llí­

tás ny ílt kedden Moszkvában, a  Népeit 
Barátsága Házában. A kiállítási anyag a 
hős vietnam i nép harcát, m indennapi 
életét tükrözi. Az alkotók neves szovjet 
képzőművészek. A nyagaikat részben a  
fronton, részben a fronthoz közel eső há t­
országban készítették.

Elhunyt Kerényi Károly
Kerényi Károly m agyar származású 

klasskika-filológus és Vallástörténész 76 
éves korában elhunyt.

Kerényi Károly a  háború előtt a  pécsi, 
m ajd a  szegedi egyetem ta n ára  volt. 
1943-ban külföldre távozott, és a  baseli, 
később pedig a zürichi egyetem pröíesz- 
szora lett. Kedden tem etik  a  svájci Asco- 
nában, ahol élete utolsó éveit töltötte.

TEMETÉS*
GERELYES ENDRE ham vasztás előtti 

búcsúztatása pénteken fél 12-kor lesz a 
Farkasréti temetőben.

VÉGH GUSZTÁV érdemes művész, 
M unkácsy-díjas grafikus, festőművész bú ­
csúztatása és ham vainak elhelyezése csü­
törtökön 14 órakor lesz a  Farkasréti te ­
metőben.

Vizsgálat a londoni himlő ügyében
Az angol közegészségügyi és tá rsada­

lombiztosítási ügyek m inisztérium a be­
jelentette, hogy nyilvános vizsgálatot in ­
dít az ország területén előfordult himlő- 
megbetegedések ügyének felderítésére. A 
himlő következtében a napokban — ki- 
lencnapos időkülönbséggel — m eghalt 
egy férfi, m ajd a  felesége, megfigyelés 
alá vették a betegek ápolónőjét is.

A nyilvános vizsgálat célja annak fel­
derítése, hogy nem  tö rtén t-e  súlyos m u­
lasztás a hatóságok részéről. Az első 
megbetegedést egy laboránslányon ész­
lelték, aki a londoni higiéniai és trópusi 
gyógyszertani intézetben kísérlet közben 
kapott fertőzést. A lány később meggyó­
gyult. A beteget azonban néhány napig 
influenzásnak nézték, s így történt, hogy 
a járványkórház helyett egy londoni köz- 
kórházban kezdték kezelni.

A z Egészségügyi Világszervezet Angliát 
úgynevezett járványövezetnek nyilvání­
totta (ami természetesen nem  jelenti azt, 
hogy a himlőmegbetegedések valóban 
járványos arányokat öltöttek). Ezt m ájus 
másodikán vonják vissza, abban az eset- 

. ben, ha a megfigyelés alá vont ápolónőn 
nem jelentkeznek a himlő tünetei.

SZABA.DOS ÁRPÁD  grafikusm űvész 
kiállítása nyílik  meg ma Budapesten a 
Stúdió Galériában, délután fé l 6-kor. A  
Képcsarnok pályázatán részt ve tt és d íja­
zott csendéletek bemutató tárlata csütör­
tökön délután 5 órakor nyílik a- Vörös­
m arty téri Csontváry-terem ben ,

A FIATAL ÖNTÖK ORSZÁGOS VER­
SENYÉNEK döntője kedden kezdődött 
meg a  diósgyőri Lenin Kohászati M ű­
vekben.

CSERHALM I IMRE Eszter című uj 
drám ájának próbái tegnap kezdődtek  
meg a győri K isfaludy Színházban. Mecz- 
ner János végzős főiskolai hallgató ren­
dezi a színdarabot, am elynek bem utató­
já t m ájus elején tartják.

■ ANYANYELV-OKTATÁSI KONFE­
RENCIA kezdődött tegnap a  szombathe­
lyi tanítóképzőben a magyar nyelv hete 
keretében.

IFJÚSÁGI FILM NAPOKAT RENDEZ­
NEK április 24—28. között Kőszegen. 
Húsz versenyfilm et és versenyen kívül 
további 27 alkotást vetítenek. Ezzel egy 
időben 50 budapesti és 36 vidéki film klub  
vezetőjének részvételével az ifjúsági 
'filmklubmozgalomról tanácskoznak.

KŐSZEG LAKÁSHELYZETEINEK JA ­
VÍTÁSÁRA a  korm ányhatározat érte l­
mében új lakótelep építéséhez kezdtek. A 
több ütem ben épüiő telepen mintegy' lüüü 
lakás kap helye^.

Jelöltjeink a mai ügetőver.enyekre
1. V a rá z s ig e  (2) — V ik tó r ia  (19) — V á g y ­

á lo m  (7) — V elen ce  (8).
2. Ü gy  is (1) — Ó b o r (6) — S iro cco  (9) — 

T e m p la r  (8).
3. V e h em e n s  (3) — V ág y ó d ó  (4) — V igyázó  

(5) — V a n d a  (2).
4. R ó zsa  S á n d o r  (2) — Ü to n a llo  (1) — T r u ­

b a d ú r  (9) — S p á r ta i  (7). ’
5. T i tá n  (4) — P a tk ó  B a n d i (1) — P ró z a  (2) 

— T e k la  (8).
6. V o lta  (6) —■ V á ra d  (11) — V ig an ó  (7) — 

U ra l (5).
7. N y a fo g ó  (3) — Ó ceán  (8) — S to ry  (1) — 

S z á m u m  (7).
8. T a llé r  (1) — Ü de (6) — T o m aj (7) — N ad ­

ra g u ly a  (3).
A v e rs e n y e k  16.30-kor k ezd ő d n e k .
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M ódosult szabá lyozás
Kommunális-közüzemi szolgáltató vállalatok — Legfontosabb: a lakosság érdeke

A Brit Nemzetközösség és a Kilencek

Á kapu előtt

Az állami támogatások elsősorban az 
árszínvonal stabilizálást célozzák, de ahol 
erre lehetőség van — például az eszköz­
lekötési járulék megszüntetése nyomán 
—. csökken a támogatás. A vizsgálatok 
kiderítették, hogy a szolgáltatásokat fe j­
lesztő, illetve a fenntartó  támogatások 
között ellentm ondás tapasztalható. A  
fejlesztés ugyanis mindig tanácsi döntés 
alapján valósul meg, míg a közüzem ek  
fenntartási költségeivel kapcsolatos tá­
mogatás az állami költségvetést terheli. 
Célszerűbb lenne a fenntartás tám ogatá­
sát is a tanácsok költségvetéséből finan­
szírozni. Természetesen ez csak fokoza­
tosan, a tanácsi források bővülésével va­
lósítható meg.

A vezetők személyi érdekeltsége elkü­
lönül a részesedési alaptól, s prém ium uk 
elsősorban a vállalat m unkájának minő­
ségétől függ majd. Ehhez, az új szabá­
lyozással egy időben, ágazati irányelvek 
készülnek.

Lovász Péter

szagok exportjával, hiszen kivitelük zö­
me a szigetországba irányul? Természe­
tes. hogy szerződni kívánnak az integ­
rációval, s így term ékeik (cukor, kakaó, 
banán, vaj) kedvezményesen ju thatnak  
a nyugat-európai piacra.

Brüsszel három lehetőséget kínál 
a nemzetközösségnek: csatlakozás a 
yaounde-i egyezményhez, a társulás más 
form ája kölcsönös jogokkal és kötele­
zettségekkel, és speciális egyezmények 
néhány term ék kedvezményes kereske­
delmére. Ausztrália és Kanada nem kap 
kedvezményt. India, Ceylon, Malaysia, 
Hongkong várhatóan külön megállapo­
dást köt, míg a K arib-tenger és Afrika 
úgynevezett szegény nemzetközösségi á l­
lam ai mindeh valószínűség szerint csat­
lakoznak a yaounde-i egyezményhez, 
azonos feltételekkel. A szerződéses kap­
csolatokról szóló tárgyalások az idén kez­
dődnek. A társulási vagy külön m egálla­
podások azonban csak részleges megol­
dást jelentenek: a nemzetközösségiek 
piacgondjai nem oldódnak' meg, hanem 
csak tüneti kezelést kapnak. A végleges 
..gyógyulást” új piacok keresése és az 
elm aradott nemzetgazdaságok diverzifi­
kálása jelenthetné.

A lényeg nem változik
A Közös Piac gazdasági diplom áciája 

mind több fejlődő országot von az integ­
ráció köré. Bár a társulási egyezmények 
és preferenciális megállapodások révén 
a fejlődő országok termékelhelyezési le­
hetőségei javulnak, hosszabb távon a 
szerződéses kapcsolatok a gazdasági sza­
kadék elmélyülését eredm ényezhetik. To­
vábbra is m egoldatlanok m aradnak az 
infrastruktúra, az egyoldalú gazdaság- 
szerkezet. a foglalkoztatottság, az elavult 
technika problémái.

Gonda György — Lőrincze Péter

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

KGST külkereskedelmi tudományos 
értekezlet

A N agykörutat vízzel elárasztó locsoló- 
kocsi kezelőjének, a M argitsziget v irá­
gait gondozó kertésznek  és a szerencsét 
hozó kém ényseprőnek  a  m unkája közös 
vonásokat m utat: valamennyien kom m u­
nális, közüzem i szolgáltatást végeznek. 
Mintegy 200 kommunális, közüzemi szol­
gáltató vállalat van az országban. Ebbe 
a körbe tartozik a parkfenntartás, a ker­
tészet, az ingatlankezelés, a köztisztaság, 
a kéményseprés, a távfűtés, a víz-, csa­
torna- és fürdőszolgáltatás, a temetkezés.

Az általánosan érvényes gazdasági sza­
bályozó rendszer ezekre a vállalatokra 
is kiterjed. Tevékenységük sajátos je lle­
ge m iait azonban egész sor m egkülön­
böztetésre — preferenciára, tám ogatásra
— is szükség van, vagyis az általános 
szabályok ezekre a vállalatokra csak lé­
nyeges eltérésekkel alkalmazhatók. A  
Központi Bizottság novem beri állásfog­
lalása irányozta elő a közszolgáltató vál­
lalatok gazdálkodási rendjének felülvizs­
gálását. E rre alapozva dolgozták ki az 
érdekelt minisztériumok szakértői a ta ­
nácsi, kommuniális és közüzemi szolgál­
tató vállalatok szabályozását tovább­
fejlesztő  javaslataikat, am elyeket a kor­
mány jóváhagyott.

K ettős kényszer
Amint a Pénzügym inisztérium tanácsi 

önálló osztályán elmondták, a rendszer 
átdolgozásakor egész sor követelm ényt 
kellett mérlegelni. Sajátosság m indenek­
előtt, hogy ezeknek a vállalatoknak ki­
jelölt m unkájukat kötelezően el kell vé­
gezniük, tevékenységüket nem módosít­
hatják  a term elő vállalatokhoz hason­
lóan. I tt tehát szolgáltatói, de igénybe­
vételi kényszer is érvényesül, hiszen a 
fogyasztók sem dönthetnek úgy. hogy 
nem használják például a kukákat, h i­
szen a szemetet kötelező elhordani.

Fontos tényező az is. hogy ezek a vál­
lalatok közvetlenül a lakosság szükségle­
teit elégítik ki, ezért a szolgáltatások ára
— társadalom politikai okokból — kötött. 
A z  árak több szolgáltatásnál nem fede­
zik a költségeket, miközben a külső á r ­
hatások m iatt a vállalatok kiadásai nö­
vekednek. nyereségük tehát csökken. 
M indezt tetézi, a szolgáltatási igények 
mennyiségi és minőségi emelkedése, ami 
beruházásokat feltételez, s ez ugyancsak 
növeli a vállalatok költségeit. A beruhá­
zásokat ugyanis a távlati igényekhez kell 
méretezni, hiszen az új lakótelepek köz­
m űvesítésekor például azokat a te lke­
ket is csatornázni kell. am elyekre csak 
néhány év m úlva épülnek házak. A ki­
adások tehát azonnaliak. míg a bevéte­
lek csak évekkel később várhatók.

Gondot okoz az is, hogy e tevékenysé­
gek egy részénél jelentős szerepet já t­
szanak a term észeti tényezők. A  távfűtés 
bevezetési költségei például, a ta la j­
adottságoktól függően, vállalatonként je ­
lentősen eltérőek lehetnek.

Mindez ahhoz a felismeréshez vezetett, 
hogy a nyereségérdekeltség, m int a gaz­
dálkodás ösztönzésének fő  módszere, ezen 
a területen nem  a legjobb megoldás. Az 
új szabályozástól viszont az várható, 
hogy a nyereség alakulásától függetle­
nül tegye lehetővé e vállalatoknál a sze­
mélyi jövedelm ek és a fejlesztési fo rrá­
sok indokolt növekedését. A nyereség 
hatásai azonban itt sem kapcsolhatók ki 
teljesen; az a cél. hogy a lehetőségek ha­
tárán  belül érvényesüljön ez az ösztön­
zés, főleg a költséggazdálkodásban. A lap- 
követelmény továbbá, hogy a szabályo­
zók legyenek a lehető legegyszerűbbek.

Bérszínvonal
*

E bonyolult követelmények, feltételek 
egyeztetése után született meg a javas­
lat tanácsi kommunális és közüzemi vál­
lalatok szabályozásának továbbfejleszté­
sére. A korm ánydöntés bevezeti a szol­
gáltató vállalatoknál a teljesítm ény m u­
tatóitól független, úgynevezett központi 
bérszínvonal-szabályozást. A  vállalatok 
a középtávú terv alapján m eghatározott 
mértékben, az önköltség terhére minden 
feltétel nélkül em elhetik a bérszínvona­
lat. Ha a m eghatározott m értéket nem  
érik el, a m egtakarítást átvihetik a kö­
vetkező évre. viszont a magasabb b ér­
emelést a részesedési alapból kell fedez­
ni, bizonyos külön szankciók mellett.

A korm ány határozata szerint e válla­
latok szám ára az évenkénti bérhez iga­
zodóan jutalmazási, vagyis részesedési 
alapot kell garantálni. A  tényleges nye­
reséget állandó adóval terhelik, úgy, hogy 
legalább a jelenlegi jutalm azási és fe j­
lesztési alap képzése lehetővé váljék: Az 
adó befizetése után fennm aradó nyere­
séget felhasználhatják a vállalatok ga­

ran tá lt jutalm azási alapjuk kiegészítésé­
re, vagy fejlesztésre, bár a jutalm azási 
alapot növeiő összeget m axim álják. A 
garan tált jutalm azási alapot csak a fej­
lesztési alap terhére vállalat kötelezett­
ségek teljesítése után lehet a nyereség­
ből kiegészíteni. 1

Az ezután még fennm aradó nyereséget 
az am ortizáció teljes összegével együtt 
a fejlesztési alapba helyezik a vállalatok. 
A  fejlesztési alap fedezi a rekonstruk­
ciók, a dinam ikus szin ttartás költségeit, 
a szociális létesítm ények fejlesztését és 
a forgóalap feltöltését. Természetesen, a 
kommunális és közszolgáltatási fejlesztés 
továbbra is a tanácsok feladata.

Némileg módosulnak a szolgáltató vál­
lalatok lekötött eszköz és munkaerő adó­
terhei. Megszűnik az eszközlekötési já ­
rulék. a bérjárulék  viszont a jelenlegi 
szinten marad. A melléktevékenységből, 
például építésből, szerelésből származó 
többletjövedelm ek egy részét termelési 
adóval vonják el.

A Közös Piacot alkotó kilenc tagálla­
mon kívül (Finnország kivételével) a  tő­
kés Európa valam ennyi országa társult/ 
tagsági, illetve szerződéses viszonyban 
áll a nyugat-európai integrációval. A k a­
pitalista Európa „közös piacosítása” te ­
hát gyakorlatilag befejeződött. Európa 
központúsága m ellett a Közös Piac meg­
alakulása óta több kontinensre kiterjedő 
expanzív politikát folytat: 1973 elején 
több m in t 30 nem  európai országot kötött 
szerződés a Kilencekhez, Nagy-Britannia 
csatlakozásával a b rit nemzetközösségi 
országok is kénytelenek szerződni Nyu- 
gat-Euirópával, 1977-től ugyanis a sziget- 
ország nyújto tta kedvezmények megszűn­
nek, a  Közös Piac diszkrim inatív vám ­
fala mögé pedig csak megállapodással 
van esélyük bejutni.

Amikor a Hatok m egalakították a Kö­
zös Piacot, Franiaország afrikai gyar­
m atai autom atikusan a római szerződés 
részeseivé váltak. A 60-as évek eleje e 
gyarmati országok politikai függetlensé­
gét hozta, a volt francia gyarmatok gaz­
dasága azonban ezer szállál kötődött az 
anyaországhoz. Szám ukra létkérdés volt 
a Közös Piacban akkor még vezető sze­
repet játszó Franciaországgal a kereske­
delmi, pénzügyi és műszaki kapcsolatok 
fenntartása. Így kötött 1964-ben 17 volt 
afrikai francia gyarmat és Madagaszkár 
társulási szerződést a Közös Piaccal. .A  
gazdaságtörténet ezt a m egállapodást 
yaounde-i szerződés néven ta rtja  ny il­
ván. A tá rsu lt országok ipari term ékei 
vám m entesen ju thatnak  az integrált piac­
ra, fontosabb mezőgazdasági cikkeik pe­
dig vám kedvezményben részesülnek. A 
szerződés értelm ében a 18 ország gazda­
sági segélyt kap a közös piaci tagálla­
moktól, elsősorban azonban F ranciaor­
szágtól. Az egyezmény főleg Franciaor­
szág számára előnyös, hiszen így gyar­
m atbirodalm i kapcsolatait átm entette  a 
Közös Piacba. (A yaounde-i szerződést 
1971-ben m egújították s jelenlegi form á­
jában 1975 januárjáig  m arad érvényben.)

Kívülállók
Három volt b rit gyarm at — Kenya, 

Tanzánia és Uganda — 1970-ben kötött 
társulási szerződést a Közös Piaccal, el­
sősorban azért, m ert nem akarták, hogy 
term ékeik kedvezőtlenebb elbánásban 
részesüljenek az akkori Hatok piacán, a 
Yaounde-országok exportjánál. Az úgy­
nevezett arushai társulási egyezmény é r­
telm ében a három országot ugyanazok 
a kedvezmények illetik meg. m int a volt 
francia gyarm atokat, segélyt azonban 
nem  kapnak az integrációtól.

A Közös Piac kapui előtt most a Brit 
Nemzetközösség tagállamai állnak. A  36 
millió négyzetkilométer területű. 800 m il­
lió lakost számláló nemzetközösség or­
szágainak fejlettsége igen eltérő, hiszen 
tagállam  például a fejlett Ausztrália és 
a súlyosan elm aradott Trinidad, Tobago 
is. A b rit csatlakozás egyik feltétele volt 
a nemzetközösségi preferenciák fokoza­
tos felszámolása, a közös piaci vám sza­
bályok alkalmazása minden kívülállóval 
szemben, márpedig a nemzetközösségi o r­
szágok kívülállóknak számítanak, kivéve 
a három Arusha-országot. N agy-Britan­
nia mindeddig vám kedvezményeket nyúj­
to tt a nemzetközösségi országok export­
jának, de 1977-től ezek megszűnnek. 
N agy-Brítanniának addig teljesen h ar­
monizálnia kell vám rendszerét a Közös 
Piacéval.

Mi lesz azonban a nemzetközösségi or-

A KGST kilenc tagországa és Jugo­
szlávia több m int 50 tudósának részvéte­
lével Varsóban kedden megkezdődött a 
külkereskedelm i tudományos kutató in té­
zetek 14. konferenciája. Az értekezleten 
részt vesznek a KGST titkárságának és 
külkereskedelmi állandó bizottságának 
képviselői is. A napirenden a világgaz­
daság. a KGST-országok gazdasági in­
tegrációja és külkereskedelm e időszerű 
problém áinak m egvitatása szerepel.

Elhalasztották
a finn-közös piaci szerződés aláírását

Finnország elhalasztotta  a Közös Piac 
tagországaival kötött szabadkereskedelm i 
m egállapodásának aláírásét. A szabad­
kereskedelmi szerződés részleteit az 
Ausztriával, Svédországgal. Svájccal, Iz- 
landdal és Portugáliával kötött szerződé­
sekhez hasonlóan, tavaly m egtárgyalták. 
Finnország az egyezményt eddig csak pa­
rafái la.
Osztrák hitel az Ázsiai Fejlesztési Banknak

A Nairobiban a lá írt megállapodás é rte l­
mében az Ázsiai Fejlesztési Bank elfo­
gadta az osztrák kormány által fela ján­
lott. 100 millió osztrák schilling összegű 
hitelt.

Bőripari tanácskozás
Pesti Ernő könnyűipari m iniszterhe­

lyettes vezetésével a bőr-, szőrme- is 
cipőipari vállalatok igazgatói szerdán é r ­
tekezletet tartottak. M egállapították: az 
első félév átlag 16 százalékos term elés- 
növekedésén belül a szőrme-, a kesztyű- 
és a díszműipar 14,9, a cipőipar 16,3, a 
Győri Műbőrgyár pedig 18 százalékkal 
növelte term elését az előző év hasonló 
időszakához képest.

A vállalatok az idén jobban kihasz­
nálták kapacitásukat, javult a m unkaerő- 
helyzet. a m unka szervezése, s már ter­
m ékekben is mérhető a rekonstrukció  
hatása. A  m inisztérium egyeztető tá r­
gyalásainak túlnyomó része az alap-, a 
kellék- és a segédanyagellátás jav ításá­
ra irányult.

A termelékenység is tovább növekedett 
az idén: a cipőiparban 11.5, a bőr-szőr­
m eiparban pedig 7,2 százalékkal. A 
munkásiétszám. a Duna Cipőgyár kivé­
telével, m indenütt gyarapodott, legna­
gyobb mérvű a növekedés a tavaly sok 
gonddal küszködő Minőségi Cipőgyárban.

Bőrcipőből 8 százalékkal többet kaptak 
az üzletek, de még mindig nem kielégítő 
a gyerm ekcipők választéka. Az export­
kötelezettségeket teljesítették, a cipőipar 
behozta m últ évi 700 ezer pár lem aradá­
sá t is.

Az 1971-ben kezdődött iparági rekonst­
rukció üteme a tervezettnél lassúbb. Az 
elmaradás okát főleg a beruházások köz­
ben bekövetkezett áremelkedésekben lát­
ják. _________________________

M agyar-jugoszláv vízügyi tárgyalások
Szegeden megkezdődtek a magyar— 

jugoszláv vízgazdálkodási bizottság 
XVIII. ülésszakának előkészítő tárgyalá­
sai. Magyar részről az OVH és négy é r ­
dekelt vízügyi igazgatóság szakemberei 
vesznek részt a tárgyalásokon, am elye­
ken a  m agyar és a jugoszláv tagozat 
együttesen dolgozza ki az árvízvédekezá- 
si. a vízhasznosítási, a folyamszabályozá­
si és a vízvédelmi együttműködési te r­
veket. ________________________

Jelentés Nairobiból
Malawi kivételével valam ennyi afrikai 

ország képviselői kivonultak  szerdán a 
Nemzetközi Valuta Alap üléséről, am i­
kor a dél-afrikai rezsim pénzügyminisz­
tere megkezdte felszólalását: A fajüldö­
zés elleni tiltakozásul csatlakozott hoz­
zájuk India, Banglades és Irak, valam int 
több más ország küldöttsége is.

Antonio Netto  brazil pénzügyminiszter 
a szerdai ülésen a dél-am erikai országok 
és a Fülöp-szigetek képviseletében ta r­
tott felszólalásában kijelentette: a nyu­
gati pénzügyi rendszer reform jának több 
segélyt kell ju tta tn ia  a fejlődő országok­
nak. iehetővé téve szám ukra a hazai 
m egtakarításokat.

A TASZSZ bonni tudósítója felhívja a 
figyelmet arra, hogy az IMF nairobi é r­
tekezletének nemzetközi visszhangjából 
világosan kitűnik; súlyosak a nézetelté­
rések a  nyugat-európai országok és az 
Egyesült Államok, tehát a Nyugat ve­
zető országai között. Az európaiak köve­
telik. hogy a dollár, amely m ár nem ké­
pes betölteni a vezető nyugati valuta 
szerepét, legyen ugyanolyan fizetőeszköz, 
m int a többi.

Japán Fehér Könyv
A japán kormány jóváhagyta a külke­

reskedelm i és iparügyi minisztérium ál­
tal előterjesztett Fehér K önyvet az or­
szág energiaproblémáiról. A  m inisztérium 
sürgeti a Fehér Könyvben hosszú távra 
szóló és átfogó energiapolitika kidolgo­
zását. különös tekintettel a kapitalista 
világot fenyegető energiaválságra. A do­
kum entum  szerint Japán 1971-ben 300 
millió tonna olajat im portált, három és 
félszer annyit, mint 1960-ban. Jelenleg 
importból fedezik az ország energiaszük­
ségletének . nyolcvanöt százalékát. Naka- 
szone külkereskedelmi és iparügyi m i­
niszter újságírók előtt k ijelentette: a ja ­
pán kormány nem zetközi értekezlet ösz- 
szehivósát javasolja az olajtermelő, a 
forgalmazó és a fogyasztó országok sú­
lyosbodó ellentéteinek rendezésére.

Számítógépes helyfoglalás
A Swissair svájci légitársaság buda­

pesti kirendeltséget is bekapcsolta nem ­
zetközi autom atikus helyfoglaló hálóza­
tába. Az állomást szerdán Max Keller. 
a légitársaság európai vezérigazgatója 
adta át a Swissair Kristóf téri irodájá­
ban.

A légitársaság zürichi központjában 
működő szám ítósépekksl 14 ország 26 
kihelyezett állomása ta rt kapcsolatot.
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Eladatlan tonnák 
a TÜKER-telepeken

Tudósítónktól.
Más években ilyenkor már egymást kö­

vetik az utcákon a tüzelőszert szállító ko­
csik. A lakosság igyekszik előre biztosí­
tani téli fűtőanyagát. M ostanában azon­
ban nem látszik sürgősnek a beszerzés. 
Egyrészt enyhék voltak az előző telek, 
másrészt m indinkább kiszorul a szilárd 
tüzelőanyag, és helyét elfoglalja a gáz, az 
olaj. a távfűtés. A változás lem érhető a 
TÜKER forgalmán  is. Még a kedvezmé*- 
nyes SZOT tüzelőakció utalványait is sok­
kal kevesebben vették igénybe, m int ko­
rábban. Az idén. szeptember 12-ig 164 
ezer 437 darab utalványt váltottak be. é r­
tékben 21 millió forin ttal kevesebbet, 
m int tavaly. Akinek birtokában SZOT- 
tüzelőutalvány van. az szeptember 29-ig 
beválthatja a TÜKER-telepeken. H áztar­
tási tüzelőolaj-utalványt eddig 1,5 millió 
forint értékben váltottak be.

A TÜKER erre az évre 1,3 millió tonna 
tüzelőanyag eladását irányozta elő: a je ­
lek szerint ez a terv nem teljesíthető. A 
tavalyi 919 ezer tonnával szemben az idén 
csak 834,4)0(1 tonna-tüzelőanyagot adtak el 
augusztus' Végiig- A ' forgalorricsökkenés 
értéke 42.6 millió forint, ami 8 százalé­
kos visszaesést jelent. Augusztus végén 
125 ezer tonna készlettel rendelkeztek a 
budapesti TÜKER-telepek. E lőrelátha­
tóan az év végéig az eladatlan készletek 
mennyisége 220—230 ezer tonnára em el­
kedik. Ez a mennyiség a forgalom zavar­
talan ellátásához szükséges készleteknek 
a kétszerese.

Növekszik ezzel szemben a tüzelőolaj 
iránti kereslet: augusztus végéig a tava­
lyi 24 millió forinttal szemben az idén 43 
millió forintért adtak el háztartási tüze­
lőolajat. Ez szükségessé teszi a tároló- és 
szállítókapacitás bővítését. A telepeken 
450-ről 850 tonnára növelték az o la jta r­
tályok befogadóképességét és az olaj ház­
hoz szállításához, több új autót vásároltak.

Olajszennyeződés a Tiszán
A Közép-Tisza-vidéki Vízügyi Igazga­

tóság területén levő úgynevezett Görbe­
érből mintegy 50 köbméter olajjal és 
egyéb vegyi anyagokkal szennyezett víz 
került a folyóba. A szolnoki igazgatóság 
a veszélyről azonnal értesítette az Alsó- 
Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóságot, 
am elynek árvízvédelmi osztaga gyakorla­
tot ta rto tt a folyó szentesi szakaszán. Az 
osztag az eredeti tervtől eltérően a víz­
minőség védelmére rendezkedett be. A 
két part köpött ferde szögben kifeszített 
drótkötélhez gerendákat kötöttek, arra

DR. MARCZALI LÁSZLÓ, a Művelő­
désügyi Minisztérium Kiadói Főigazga­
tóságának vezetője szerdán hazaérkezett 
Bulgáriából, ahol 1974/75-re szóló könyv- 
kiadási és -terjesztési együttműködési 
jegyzőkönyvet írt alá.

MOHAMED EL-SALHY, az egyiptomi 
mezőgazdasági minisztérium  állam titká­
rának vezetésével hazánkban tartózkodó 
szakem berküldöttséget szerdán fogadta 
dr. Soós Gábor, a mezőgazdasági és élel­
mezésügyi miniszter első helyettese.

HÁROM MŰKEDVELŐ KÉPZŐMŰ­
VÉSZ. Pethö Valéria, Fábián Nóra és 
Gyenei Judit kiállítása nyílik szombaton 
délután fél 6 órakor a Józsefvárosi M ű­
velődési Ház kiállítóhelyiségében.

A BOLGÁR ANTIFASISZTA NÉPI 
FELKELÉS 50. évfordulója alkalmából 
ünnepi megemlékezést rendeztek a bulgá-, 
riai D im itrovgráddal testvérvárosi kap­
csolatokat tartó  Kazincbarcikán. Az Eg- 
ressy Béni művelődési központban tarto tt 
nagygyűlésen felszólalt Sztrasim ir Iliev. 
Bulgária budapesti nagykövetségének ta ­
nácsosa is.

A V AS MEGYEI HONISMERETI  
MOZGALOM helyzetéről tárgyalt szer­
dán Szombathelyen a Hazafias Népfront 
Vas megyei bizottsága. Elhatározták, 
hogy az 1974/75. év fő programja a fel- 
szabadulás 30. évfordulójának méltó elő­
készítése lesz.

GÁTFALNAK ROHANT, majd a mö­
götte levő tóba zuhant szerdán Sydney­
ben egy utasszállító autóbusz. Tizenöt 
személy meghalt, huszonhárm án súlyos 
sérüléseket szenvedtek.

EGY SPANYOL BANKRABLÓ BAN­
DA kilencedik akciója után rajtavesz­
tett. A rendőrség egy barcelonai utcán 
rájuk csapott, tűzharc robbant ki. amely- 

' Mlek során .egy rendőriéül gyein életét 
vesztette, s az egyik gengszter megsebe­
sült. Nyolc banditát letartóztattak.

A DUNA— TISZA KÖZI NAPOK ke­
retében Kecskeméten az Arany Homqk 
szállóban szimferopoli szovjet, valamint 
coventryi angol. Baján a Duna étterem­
ben a jugoszláviai Zombor vidéki szerb 
ételkülönlegességeket főznek.

A MÁV PÉCSI IGAZGATÓSÁGÁNAK 
tájékoztatása szerint pályaépítési m un­
kák m iatt október 1-től decem ber 21-ig 
hétfő, kedd, szerda, csütörtök és péntek 
munkanapokon —• kivéve: október 3-át 
és 24-ét. valam int novem ber 7-ét — Ba- 
latonm áriafürdő és Balatonszentgyörgy 
állomások között átszállásos vágányzá­
rás lesz. A közlekedésből kizárt 2212, 
2224 és 1213 sz. vonatok utasait a két á l­
lomás között vonatpótló autóbuszokkal 
szállítják el.

rőzsekévéket és szalmakötegeket helyez­
tek, hogy a hullámverés ellenére is biz­
tonságosan megfogják a felszínen úszó 
szennyeződéseket. Ugyanakkor csónakok­
ról szivacsocs szerkezetű szemcsésre őrölt 
perlitet szórtak több száz m éter hosszan 
a vízre.

A Szolnoki Vízügyi Igazgatóság ha­
sonló óvintézkedéseket tett és a folyó 
alsó szakaszára m ár megszűrve jutott el 
a  szerencsére nem összefüggően, hanem 
foltokban jelentkező szennyeződés.

TORDAI JENŐ külkereskedelmi mi­
niszterhelyettes Moszkvába utazott, ahol 
csütörtökön sajtókonferenciát ta rt a 
Szovjetunióban októberben sorra kerülő 
magyar gazdasági napok program járól.

ASZTALOS LAJOS kohó- és gépipari 
m iniszterhelyettes vezetésével delegáció 
utazott szerdán Kijevbe a szeptember 
28-tól október 7-ig tartó  kijevi magyar 
híradástechnikai és műszeripari kiállítás 
megnyitására.

A BUDAPESTI KÉZMŰIPARI VÁL­
LALAT új üzemeit avatták tegnap a 
Szolnok megyei Kőtelken. Tiszasülyön és 
A bád^alókon. Az átadási ünnepségeken 
részt vett Tóth János, a megyei pártb i­
zottság titkára és dr. Hegedűs Lajos, a 
megyei tanács elnöke is.

A BARADZIEJ LÁSZLÓNÉNAK, a 
SZOT alelnökének vezetésével Mongóliá­
ban já rt magyar szakszervezeti küldött­
ség szerdán hazaérkezett.

AZ IPARMŰVÉSZETI MŰZEUM Kína- 
múzeumában (VI. kér. Gorkij fasor 12.) 
szeptember 28-ra hirdetett Kínai porce­
lánok című kiállítás technikai okok miatt 
október 16-án. kedden délután négy óra­
kor nyílik meg.

ÁRVÍZZEL FENYEGET a nagy csapa­
dékhullás az ausztriai Stájerországban. 
Több folyó kilépett medréből és egyes 
utak víz alá kerültek. Emelkedik a Mura 
és a Rába vízszintje is.

KITÖRT A MERAPI VULKÁN hatévi 
szunnyadás után Jáva szigetén. A 2911 
méter magas tűzhányó négy falut elön­
téssel fenyeget, a ham u eddig 15 hektár 
ültetvényt sem m isített meg.

REMÉNYT KELTŐ ÁLLAPOTBAN  
V A N  a denveri hatosikrek életben ma­
radt öt tagja. Valamennyien kikerültek 
a légzést segítő készülékekből, és csupán 
az utolsónak született Nathan küzd táp­
lálkozási problémával.

AZ ÜZEMEGÉSZSÉGÜGYI SZAK- 
SZOLGÁLAT dolgozóinak helyzetéről 
tárgyalt szerdai ülésén az Orvos-Egész­
ségügyi Dolgozók Szakszervezetének el­
nöksége. M egállapították többek között, 
hogy az üzemorvosok utánpótlása nem 
látszik biztosítottnak és nagy a fluktuá­
ció.

ÖTVENEZER MADÁR PUSZTULT EL 
a Sevilla közelében levő donani biológiai 
rezervátumban. A feltételezések szerint 
a madarak a szomszédos termőterületen 
használt vegyi gyomirtó szereßkel fertő­
zött vízből ittak.

VI. PÁL PÁPA 76. születésnapját ün­
nepelte szerdán. A római katolikus egy­
házfő 1897. szeptember 26-án született a 
Brescia közelében levő Concesióban.

Budapest története érméken
A NEMZETKÖZI TBC-KONFEREN- 

C1A szerdai ülésén Tokióban dr. Vadász 
Imre, az Országos Korányi Tbc^és Pul- 
rrionológiai Intézet módszertani osztályá­
nak m unkatársa előadást tarto tt a tbc-t 
megelőző gyógyszerkezelés m ellékhatá­
sairól.

Tudósítónktól.
Budapest egyesítésének centenárium a 

jegyében éremművészeti kiállítás nyílik

Halálos és súlyos balesetek
A X III . k e r ü le tb e n , a P e tn e h á z y  u tc a  é s  a  

T e v e  u tc a  k e r e s z te z ő d é s é b e n  s z e m é ly g é p k o ­
c s ijá v a l n e m  ad ta  m e g  a z  e l s ő b b s é g e t  L ay  
K á r o ly  64 é v e s  h ő s z ig e te lő ,  é s  ö s s z e ü tk ö z ö t t
eg. v  32-es a u tó b u s s z a l. L a y  K á r o ly  k ó rh á zb a  
s z á ll ítá s  u tá n  b e le h a lt  s é r ü lé s e ib e .

B a r a n y a  m e g y é b e n , B ü k k ö s d  b e lte r ü le té n ,
d r. R ih m er  J ó z s e f  58 é v e s  jo g ta n á c s o s ,  p é c s i  
la k o s , s z e m é ly g é p k o c s i já v a l  e lü tö t te  a  v e le  
a z o n o s  ir á n y b a n , s z a b á ly ta la n u l a z  ú tte s te n  
h a la d ó  F e r e n c z i J ó z s e f  71/ é v e s  t s z - ta g , h e ly i  
la k o s  g y a lo g o s t .  A  b a le s e t  k ö v e tk e z té b e n  a 
g y a lo g o s  a h e ly s z ín e n  m e g h a lt . A  s z e m é ly g é p ­
k o c s i -v e z e tő  e l le n  e ljá r á s  in d u lt .

B é k é s  m e g y é b e n , R a r d o sk ú t  k ö z s é g  h a tá r á ­
b a n , e g y  s z a b á ly o s a n  e lő ző  m o to r k e r é k p á r  e l ­
ü tö t te  F ü r  S á n d o r n é  49 é v e s  h á z ta r tá s b e li ,  h e ­
ly i  la k o s  k e r é k p á r o s t . F ü r  S á n d o r n é  o ljran  s ú ­
ly o s a n  m e g s é r ü lt , h o g y  k ó r h á z b a  s z á ll ítá s  k ö z ­
b en  m e g h a lt . A  b a le s e te t  a z  o k o z ta , h o g y  a

Felhős, párás idő
A v á r h a tó  id ő já r á s  m a  e s t ig :  E rősen  f e l ­

h ő s  id ő , tö b b fe lé  e s ő v e l ,  k e le te n  e g y -k é t  
h e ly e n  z iv a ta r r a l. M é r sé k e lt ,  tö b b  h e ly e n  
é lé n k  é s z a k k e le t i ,  é sz a k i s z é l .  A  v á r h a tó  
le g m a g a sa b b  n a p p a l i  h ő m é r s é k le t  15—20 
fo k .

A D u n a  v íz á llá s a  te g n a p  B u d a p e s tn é l 126 
c e n t im é te r  v o lt .

k e r é k p á r h o z  k ö tö t t  k u ty a  a m o to r k e r é k p á r ­
tó l m e g ije d t , és  a  k e r é k p á r t  a m o to r  e lé  r á n ­
to tta .

F e jé r  m e g y é b e n . L e p s é n y  h a tá r á b a n . Ö rsi 
G éza  49 é v e s  e la d ó , b u d a p e s t i  la k o s  s z e m é ly -  
g é p k o c s ijá v a l  a n e d v e s  ú t te s te n  m e g c s ú s z o tt ,  
á tté r t  a  b a l o ld a lr a , é s  ö s s z e ü tk ö z ö t t  a v e le  
s z e m b e n  s z a b á ly o s a n  k ö z le k e d ő  t e h e r g é p k o ­
c s iv a l . A b a le s e t  k ö v e tk e z té b e n  a s z e m é ly g é p ­
k o c s i v e z e tő j e  o ly a n  s ú ly o s a n  m e g s é r ü lt , h o g y  
a h e ly s z ín e n  m e g h a lt .

C sa p ó  M ik ló s  50 é v e s  r a k tá r v e z e tő , s z e m é ly -  
g é p k o c s ijá v a l  a X IV . k e r ü le tb e n , a K e r e p e s i  
út és  a P illa n g ó  u tca  k e r e s z te z ő d é s é b e n  a k i­
je lö lt  g y a lo g á tk e lő h e ly e n  e lü tö t te  J a n k ó  B éla  
14 é v e s  ta n u ló t . J a n k ó t  a  m e n tő k  s ú ly o s ,  d e  
n em  é le t v e s z é ly e s  s é r ü lé s s e l  s z á ll íto t tá k  k ó r ­
h á zb a . C sa p ó  M ik ló s  e l le n  e ljá r á s  in d u lt .

S o m o g y i G y ö r g y  47 é v e s  b e ta n íto t t  m u n k á s ,  
a X V . k e r ü le tb e n , a C se r v e n k a  M ik ló s  u tc a  és  
a P e s tú jh e ly i  ú t k e r e s z te z ő d é s é b e n  n em  a k i­
je lö lt  h e ly e n  h a la d t  át a z  ú t te s te n , é s  e g y  173 E 
j e lz é s ű  a u tó b u s z  e lü tö t te . S ú ly o s ,  d e n em  é l e t -  
v e s z é ly e s  s é r ü lé s s e l  s z á ll íto t tá k  k ó r h á zb a .

M o z so lits  I s tv á n  28 é v e s  b o r k im é r ő , b u d a ­
p e s t i la k o s , a X V I. k e r ü le tb e n , a B a jc s y -Z s i-  
l in s z k y  út 18. s zá m ú  h á z  e lő t t  s z e m é ly g é p ­
k o c s ijá v a l e lm u la sz to t ta  a k ö te le z ő  m e g á llá s t ,  
és  e lü tö t te  S u s z te r  I stv á n  85 é v e s  n y u g d íja s t .  
A z id ő s  e m b e r t  s ú ly o s ,  d e  n em  é le tv e s z é ly e s  
s é r ü lé s s e l  s z á ll íto t tá k  k ó r h á z b a . M o z so lits  I s t ­
ván  .e llen  e ljá r á s  in d u lt .

K e le m e n  L á sz ló  22 é v e s  e s z te r g á ly o s ,  a X X I. 
k e r ü le tb e n , a K a la m á r  J ó z s e f  u tca  187. s z á m ú  
h áz  e lő t t  m o to r k e r é k p á r iá v a l ö s s z e ü tk ö z ö t t  
e g y  a u tó b u s s z a l. S ú ly o s , d e  n em  é le tv e s z é ly e s  
s é r ü lé s s e l  s z á ll íto t tá k  k ó r h á z b a .

szombaton  a M agyar Nemzeti Múzeum 
első emeleti kiállítóterm eiben. A m ú­
zeum érem tárának, valam int az Iparm ű­
vészeti Tanács érem készletének szép da­
rabjaiból G. Héri Vera válogatta Össze 
azokat a jellegzetes érm éket, amelyek 
híven kísérik a főváros történelmének 
főbb állomásait. Az érem m űvészet m in­
dig érzékenyen reagált a történelm i és 
társadalm i eseményekre, így a rendező' 
3udapest. csaknem m inden jelentősebb 
eseményét érmékkel tudta dokumentálni. 
Történeti sorrendben Buda visszafogla­
lásától napjainkig vezet végig a veretek 
láncolata.

A kiállításon a látogatók, főleg a nu- 
mizmatikusok örömmel tapasztalhatják, 
hogy erre  az alkalom ra az Állami Pénz­
verő. a Nemzeti Bank és az Iparm űvé­
szeti Tanács közös összefogásával né­
hány újonnan vert érem is készült.

Ü getőverseny-eredm ények
1. Z su r n a lis z ta  (6) —  Z s u g o r i (5) — Z sjb o g ó  

(2). 23. 13. 35. 21. B e f:  197,. 61.
2. K a la m a jk a  (3) — P in c é r  (4) —  U m b e r to  

(7). 22. 13. 15. 12. B e f:  42. 49C H á r m a s  b e f :  259.
3. V erz ió  (8) — V a lé r ia  (7) — V o lta  (9). 39,

14. 14. 12. B e f:  43. 47.
4. S z é p  I lo n k a  (1) — T ib o rc  (4) —  N a v ig á to r  

(9). 22. 15. 16. 21. B e f:  94. 203. H á r m a s  b e f :  1302.
5. T r isz tá n  (6) — S a b in a  (5) — U r h o  (9). 29, 

2«. 17. 90. B e f:  57. 211.
6. T a p ir  (9) — V ig y á z ó  (2) — U ta h  (4). 104. 

27. 13. 17. B e f:  480. 304.
7. R o n d e lla  (4) — T é to v a  (8) T ih a n y  (5). 33. 

13. 24. 15. B e f:  160. 53.
3. V ita m in  (3) — Ü r g e  ( 9) — V á ra d  (5). 53,

15, 27, 12. B e f :  150, 49.

V éget ért a vöröskéresztes tanácskozás
Szerdán a M agyar Vöröskereszt szék­

hazában véget ért a megyei főorvosok és 
a Vöröskereszt vezető m unkatársainak 
kétnapos tanácskozása. A szakemberek 
az egészségügyi szakszolgálat és a Vörös­
kereszt együttműködésének elveit, vala­
m int az egészségügyi törvény végrehaj­
tásának módszereit v ita tták  meg.

A tanácskozás második napján Hantos 
János, a M agyar Vöröskereszt főtitkára 
zárszavában összegezte a tapasztalatokat. 
A résztvevők végül m egtárgyalták a Vö­
röskereszt IV. kongresszusa határoza­
tainak végrehajtásával kapcsolatos tenni­
valókat.

A Vízügyi Tervező Vállalat 
sajtótájékoztatója

A Vízügyi Tervező Vállalatnál szerdán 
délután György István  igazgató sajtó tá­
jékoztatón számolt be a vállalat m unká- 
kájáról, legújabb terveiről.

A kiskörei vízlépcsőt átadták már. de 
az öntözőrendszer kiépítéséhez továbbra 
is évente 10—15 szivattyútelepet tervez­
nek. Megkezdték a tervezési előkészüle­
teket. különféle tanulmányok kidolgozá­
sát a csongrádi vízlépcső létrehozása é r­
dekében. A hajózás feltételeinek javítása 
előtérbe került a Dunán is. s ennek ér­
dekében végeznek különböző m unkálato­
kat a gabeikovo—nagymarosi vízierőmű­
rendszerrel kapcsolatban, hiszen ez a lé­
tesítm ény a Duna—M ajna—R ajna-csator­
na átadásával megjavuló nemzetközi ha- 
jóútnak fontos feltétele.

Elhunyt Dalnoki Ferenc újságíró
Dalnoki Ferenc nyugdíjas újságíró, aki 

csaknem öt évtizeden át a Pester Lloyd- 
nál. majd .az MTI-ben dolgozott, 78 éves 
korában elhunyt. A Magyar Távirati Iro­
da sa já t halo ttjának tekinti. Temetéséről 
később történik intézkedés.

HALÁLOZÁS
FODOR JÓZSEF, a munkásmozgalom 

régi harcosa, a Szocialista Hazáért É r­
dem rend k itün tete ttje  61 éves korában 
elhunyt. Hamvasztás előtti búcsúztatása 
október 3-án 3 órakor lesz a Farkasréti 
temetőben, közli az MSZMP I. kerületi 
bizottsága.

Frederick B. Dent Varsóban
Olechowski lengyel külkereskedelm i 

és Frederick B. Dent am erikai kereske­
delmi miniszter elnökletével Varsóban 
megkezdte tanácskozásait a két ország 
kereskedelmi együttműködési vegyes 
bizottságának harm adik ülésszaka. Fre­
derick B. Dent, küldöttség élén, kedden 
érkezett a lengyel fővárosba.

Látogatását kom m entálva a Slowo 
Powszechne című varsói lap a többi kö­
zött rám utat, hogy az am erikai kereske­
delmi m iniszter Budapestről érkezett 
Varsóba, m ajd onnan Moszkvába repül. 
Ez a tény azt bizonyítja, hogy az USA 
új módon közelíti meg a KGST-orszá- 
gokkal folytatott kereskedelem kérdé­
seit.

P iotr Jaroszewicz lengyel m iniszterel­
nök szerdán fogadta Frederick Dentet.

E lutazott a Doni Kozák Ének­
és T áncegyüttes

A Magyar—Szovjet Baráti Tarsasag 
vendégeként tiz napig hazánkban tartóz­
kodó Doni Kozák Ének- és Táncegyüttes 
szerdán elutazott Budapestről. Az együt­
tes A Csendes-óceántól a Balti-tengerig 
rendezvénysorozat keretében nagy siker­
rel szerepelt Budapesten és több vidéki 
városban. Búcsúfellépésüket kedden az 
Ikarus mátyásföldi művelődési házában 
tartották.

M agyar szem ü vegk eret-gyár  
H anoiban

H at műszaki szakem ber érkezett a 
Vietnami Demokratikus Köztársaságból 
az Esztergomi Látszerészeti Eszközök 
Gyárába, a Granvisüsba. Három hónapot 
töltenek a vállalatnál. A szem üvegkere­
tek gyártási technológiájával ism erked­
nek. mert ők irányítják  m ajd Hanoiban 
annak a szem üvegkeret-gyárnak a' sze­
relését és term elését, am elynek berende­
zéseit a magyar gyár m ár szállította. 
Négy esztergomi szakem ber is elutazik a 
vietnam iakkal és segíti m ajd a munka 
megindítását. Az esztergomi gyár m in t­
egy 50-féle gépet és berendezést küldött 
a VDK-ba. s az üzem terveit is az eszter­
gomiak készítették.
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Losonczi Pál fogadta a végrehajtó bizottság tagjait

A s z ö v e tk e z e t i  m o z g a lo m  p o litik á n k  sz e r v e s  ré sze
Fehér Lajos beszéde az SZNSZ központi bizottságának tanácskozásán

A Szövetkezetek Nemzetközi Szövetsé­
gének budapesti ülésszaka csütörtökön 
legnagyobb jelentőségű eseményéhez é r­
kezett: dr. M oritz Bonow  elnökletével 
m egkezdődött a világszervezet központi 
bizottságának három napra tervezett ta­
nácskozása.

Az SZNSZ két kongresszusa közötti leg­
főbb vezető testületet a Magyar Népköz- 
társaság korm ánya nevében Fehér Lajos, 
a M inisztertanács elnökhelyettese köszön­
tötte, majd a következőket mondta:

— Megtisztelő szám unkra, hogy a v i­
lág legnagyobb és legrégibb, nagy tekinté­
lyű, nem korm ányszintű nemzetközi szer­
vezete, amely 66 ország 284 millió szövet­
kezeti tag ját képviseli, ebben az évben 
Magyarországon ta rtja  üléseit. A magyar 
kormány a dinam ikusan fejlődő magyar 
szövetkezeti mozgalom nem zetközi elisme­
résének tekinti, hogy a Szövetkezetek  
N em zetközi Szövetségének központi bi­
zottsága elfogadta a magyar szövetkezeti 
szervek meghívását.

U talva a m agyar szövetkezeti mozgalom 
csaknem 100 esztendős m últjára, megem­
lítette, hogy Budapest 1904-ben m ár o tt­
hont adott a világszervezet kongresszu­
sának. két esztendővel ezelőtt pedig a nő- 
szövetkezők tanácsadó testületé ülésezett 
hazánkban, m ajd így folytatta:

— A magyar korm ány és szövetkezőink 
több milliós tábora élénk figyelemmel kí­
séri az SZNSZ tevékenységét, valam int a 
szövetkezeti szervezetek közötti mozgalmi 
és gazdasági kapcsolatok fejlődését. Külö­
nösen nagyra értékeljük azt a m unkát, 
am elyet a szövetség a népek közötti köl­
csönös, jobb megértés, a béke és a biz­
tonság megterem tése érdekében kifejt.

Önállóság és egyenjogúság
A magyar szövetkezetekről szólva meg­

állapította:
— Hazánkban a szövetkezeti mozgalom 

•  felszabadulás óta nagy minőségi válto­
záson m ent keresztül, s ez szövetkezeti 
életünk valam ennyi terü letére jellemző. 
A m egváltozott társadalmi-gazdasági 
rendszer körülm ényei között a népgazda­
ság fejlődésének ütem e jelentősen m eg­
gyorsult. E fellendülésben az utóbbi évek­
ben döntő szerepet játszottak a gazdaság- 
irányítás új rendszere és a korszerű szö­
vetkezetpolitikai elvek nyújto tta  lehető­
ségek. Ezek eredm ényeként a szövetkeze­
tek többsége dinam ikusan fejlődött, haté­
konyan gazdálkodott. Gazdasági erejük 
növekedésén túl a fejlődés a szövetkezeti 
sajátosságok harm onikus érvényesülésé­
ben, az önkorm ányzati élet. a dem okratiz­
mus tartalm i kibontakozásában is lem ér­
hető.

A M inisztertanács elnökhelyettese hang­
súlyozta: a szövetkezeti mozgalom fejlesz­
tése egész politikánk szerves része. Terv- 
gazdálkodásunkat a szocialista tulajdon 
m indkét form ájának, az állam i és a szö­
vetkezeti tu lajdonnak együttes fejleszté­
sére alapozzuk. Oly módon tesszük ezt, 
hogy érvényesüljön a szövetkezetek szer­
vezeti és gazdasági önállósága, a szövet­
kezetek és az állami vállalatok egymás 
közötti kapcsolatában pedig az egyenjogú­
ság. Á llam unk biztosítja a szövetkezés 
szabadságát. Ez azt jelenti, hogy a szövet­
kezet alakítása a jogszabályok szerint 
m eghatározott keretek között, a gazdasági 
élet m inden olyan területén lehetséges, 
ahol a szövetkezeti form a az érdekelt á l­
lam polgárok szám ára előnyösnek m utat­
kozik. A társadalm i fejlődés megköveteli, 
hogy az állam polgárok széles körét á tfo ­
gó szövetkezetek szabadon gyakorolhas­
sák társadalm i fe lad a ta ik a t E nem es cé­
lok valóra váltását segíti elő a szövet­
kezetek dem okratikus önkormányzata.

nagy figyelmet fordítva a tagok életkö­
rülm ényeinek és szocialista gondolkodás- 
m ódjának továbbfejlesztésére.

Fehér Lajos szólt arról is, hogy az á l­
lam gazdasági irányító m unkája és ható­
sági tevékenysége során körültekintően 
ügyel a szövetkezeti sajátosságokra; nem  
ír elő olyan feltételeket, am elyek hátrá­
nyos m egkülönböztetést jelentenének a 
szövetkezetek számára, ugyanakkor a szö­
vetkezeteknek nyújto tt nagyfokú önálló­
ság mellett, az állam  term észetesen nem 
m ondhat le törvényességi felügyeleti jo­
gáról. E lvárja és ellenőrzi, hogy a szövet­
kezetek m egtartsák a jogszabályokat, és 
működésük megfeleljen a törvényes kö­
vetelm ényeknek és alapszabályuknak.

A továbbiakban elm ondta: a hazánkban 
működő mintegy 5500 különböző szövetke­
zet az összes vállalatnak csaknem fele. 
A szövetkezetek 3,5 milliós tagsága az 
összlakosság 35 százaléka A szövetkezetek 
az évi nemzeti jövedelemnek mintegy 25 
százalékát állítják  elő. Részesedésük az 
egyes ágazatokban meghatározó, illetve 
igen jelentős. Így például a mezőgazda­
ságban az összes termelési érték mintegy 
70, az építőiparban 17. a bútoriparban 32 
százalék a szövetkezeti termelés aránya. 
A szövetkezetek végzik a lakossági szol­
gáltatásoknak csaknem 60, s bonyolítják le 
a kiskereskedelmi forgalom több m int 30 
százalékát.

Egységes szabályozás
A szövetkezetek eredményei, társadalm i 

és gazdasági életünkben elfoglalt helyük, 
a hosszú időn át összegyűlt gazdag ta­
pasztalatok 1971 végére m egterem tették  
annak feltételeit, hogy az országgyűlés 
törvénybe iktassa szövetkezeti mozgal­
m unk legfontosabb, irányt adó elveit. Az 
egységes szövetkezeti törvény elfogadásá­
val az országgyűlés olyan jogszabályt a l­
kotott, am ely minden szövetkezetre érvé­
nyesen és egységesen szabályozza a  szö­
vetkezeti mozgalom alapvető kérdéseit.

A M inisztertanács elnökhelyettese le­
szögezte: hazánkban a szövetkezetek je ­
lentős részt vállalnak a szocializmus épí­
tésében. A z  állam hosszú távon számol a 
szövetkezetek létével, támogatja a dol­
gozók szövetkezeti elképzeléseit, s azok 
megvalósításához hathatós, sokoldalú se­
gítséget ad.

Ezután arról szólt, hogy a m agyar szö­
vetkezeti mozgalom töretlen fejlődése le ­
hetővé és szükségessé teszi a nemzetközi 
szövetkezeti kapcsolatok korszerű alakí­
tását. az együttműködés megfelelő form ái­
nak keresését, m ajd így folytatta:

— A szocialista országok kapcsolatai­
nak további erősítésén m unkálkodva, a 
szövetkezeti területen is elő k ívánjuk 
mozdítani a nemzetközi gazdasági integ­
ráció kölcsönös előnyökön alapuló k ia la­
kítását, működését. A nem  szocialista á l­
lamok szövetkezeti mozgalmaival a m ind­
k é t fél szám ára egyaránt kedvező gaz­
dasági, mozgalmi és kulturális kapcsola­
tok fokozottabb kiépítését és elm élyítését 
szorgalmazzuk.

M egállapította, hogy a m agyar korm ány 
aktívan részt vesz az Egyesült Nemzetek 
Szervezete m ásodik fejlesztési évtizedé­
nek megvalósításában. Az SZNSZ ehhez 
kapcsolódó szövetkezeti fejlesztési évtize­
dének célkitűzéseit a m agyar szövetkeze­
tek is m agukévá tették. Egyetértünk az­
zal a törekvéssel és m unkával — m ondot­
ta  —, am elyet a szövetkezetek a fejlődő 
országok megsegítése érdekében k ife jte­
nek.

Fehér Lajos kedvezőnek értékelte a m a­
gyar szövetkezetek országos szerveinek 
közrem űködését az SZNSZ-ben. M int 
mondotta, a m agyar korm ány egyetért 
azzal, hogy a szövetkezetek nemzetközi 
kapcsolatainak alapja a jövőben is a szö­
vetkezetek nem zetközi szolidaritása,

H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T  •  H O R I Z O N T

Norvégia kiterjeszti felségvizeinek határát?
V. Olav norvég király a parlam ent 

őszi ülésszakának m egnyitásakor beje­
lentette, hogy Norvégia felségvizei hatá­
rának kiterjesztésére törekszik. A halá­
szati övezetnek 200 tengeri m érföldre 
történő kiterjesztését javasolják majd. A 
felségvizek határának  kiterjesztését szer­
ződésben kell szabályozni. Izland 1972- 
ben 12-ről 50 tengeri m érföldre terjesz­
tette ki halászati övezetének határát.

NDK-NSZK pénzügyi tárgyalások
Horst Kam insky, az NDK pénzügymi­

nisztérium ának állam titkára és Karl Ot­
to Pöhl, a bonni pénzügyminisztérium 
állam titkára Berlinben tárgyalásokat kez­
dett a két ország nem  kereskedelm i je l­

legű fizetési és elszámolási forgalmáról. 
Abban állapodtak meg, hogy á tárgyalá­
sokat novem ber 22-én Bonnban fo ly ta t­
ják.

Bezárják a Bosch-csoport egyik üzemét
Eredm énytelenek m arad tak  azok a  fá­

radozások, am elyekkel azt akarták  elér­
ni. hogy ne kerüljön sor az Elektro und 
Feinm echanik Aachen, a Bosch-csoport 
egyik leányvállalta bezárására. Az aache­
ni üzem háromszáz dolgozója előtt beje­
lentették a stu ttgarti vállalatvezetőség 
határcrzatotát: a gépkocsik elektrom os 
felszereléseit készítő aacheni üzemrészle­
get Hildesheimbe és Göttingenbe helye­
zik át. Csupán az aacheni üzemrészleg 
működésének megszüntetését halasztották 
1974. m árcius 31-ről június 30-ra.

együttm űködése és a kölcsönös támogatás 
elve legyen.

— A Szövetkezetek Nemzetközi Szövet­
ségének tevékenysége sok vonatkozásban 
egybeesik a mi célkitűzéseinkkel — mond­
ta befejezésül —, éppen ezért örömmel üd­
vözöljük hazánkban a ma kezdődő tanács­
kozást. Meggyőződésünk, hogy a mostani 
közös gondolatcserénk is hozzájárul a né­
pek közötti kölcsönös megértés, a béke és 
biztonság ügyének előbbreviteléhez.

Fehér Lajos végezetül a m agyar kor­
mány nevében jó m unkát kívánt az 
SZNSZ központi bizottsága budapesti ülé­
sének.

Az Elnöki Tanács elnökénél
Losonczi Pál, a Magyar Népköztársaság 

Elnöki Tanácsának elnöke a Szövetkeze­
tek Nemzetközi Szövetsége budapesti ülés­
szaka alkalm ából csütörtökön a Parlam ent 
M unkácsy-termében fogadta az SZNSZ 
végrehajtó bizottságának tagjait. Loson­
czi Pál meleg szavakkal üdvözölte a vég­
rehajtó bizottság tagjait, s kifejezést adott 
annak a meggyőződésének, hogy az 
SZNSZ budapesti ülésszaka nagym érték­
ben elősegíti a nemzetközi és ezen belül 
a magyar szövetkezeti mozgalom tevé­
kenységét. a szövetkezeti tagok javára, a 
világbéke érdekében. Az üdvözlő szavak­
ra válaszolt dr. Moritz Bonow, az SZNSZ 
elnöke.

Az Elnöki Tanács elnöke ezt követően 
közvetlen beszélgetést folytatót az SZNSZ 
vezetőivel.

A szívélyes légkörben lezajlott ta lá l­
kozón részt vett Rév Lajos, az Országos 
Szövetkezeti Tanács soros elnöke, dr. M ol­
nár Frigyes, a SZÖVOSZ elnöke. Szabó 
István, a  TOT elnöke és Fehér Lajosné, az 
OSZT nőbizottságának elnöke is.

Huszonöt éves az UVATERV
Az Üt- és Vasúttervező V állalat meg­

alakulásának 25. évfordulója alkalm ából 
Skoda Lajos igazgató csütörtökön sajtó- 
tájékoztatón számolt be eredm ényeikről 
és feladataikról. A vállalat részt vett a 
közlekedéspolitikai koncepció megvalósí­
tásában, a közúti hálózat fejlesztési te r­
veinek kidolgozásában, legújabban pe­
dig a M inisztertanács határozata alap­
ján megvalósítandó 500 kilométeres autó­
pálya tervezésében. Az UVATERV évi 
4—5 m illiárd forint értékű kivitelezési 
m unkái között szerepel üzemanyagtöltő  
állomások, autóbusz-pályaudvarok terve­
zése, s a m etrót is a vállalat szakembe­
reinek tervei alapján készítik.

Poliészterszövet-gyártás
A Pápai Textilgyár 1980-ban m ár évi 

5 millió négyzetméternyi poliészter- 
szövetet gyárt. Ez term ékeinek 25 szá­
zaléka lesz. Erre az évre két és fél m il­
lió négyzetméter poliészter ing- és blúz­
anyag előállítását tervezték, de elsősor­
ban külföldi megrendelésekre, három ­
m illió négyzetm éterre kell em elniük az 
idei termelést. A poliészter m űszálat a 
gyár eddig nyugati importból szerezte be. 
A magyar—lengyel műszálegyezmény új 
lehetőséget nyit: a kísérleti üzemben m ár 
ismerkednek a lengyei m űszállal és fog­
lalkoznak alkalm azási lehetőségeivel.

A Tisza II. hasznosítása
A második tiszai vízlépcső körzetének 

mezőgazdaságáról tanácskozott csütörtö­
kön Szolnokon az Országos Műszaki Fej­
lesztési Bizottság m unkacsoportja dr. 
Gergely Istvánnak, a Szolnok megyei 
pártbizottság első titkárának  vezetésével. 
Megvizsgálják, hogy a Tisza m entén m ár 
meglevő és a következő években meg­
valósuló öntözési lehetőségek milyen új 
technológiai, üzemszervezési módszerek 
bevezetését igénylik és milyen eszközök­
kel lehet a mezőgazdaság term elését in ­
tenzívebbé tenni.

Nyers Rezső felszólalása
Üzem- és  munkaszervezés i  akt ívaülés

Szerdán és csütörtökön a kőbányai 
üzemek, intézm ények gazdasági és poli­
tikai vezetői, valam int több vállalat szo­
cialista brigádvezetői aktívaülést ta rto t­
tak az MSZMP X. kerületi bizottságának 
rendezésében. A tanácskozás részvevői 
m egvitatták az MSZMP Központi Bizott­
sága üzem- és munkaszervezéssel kap­
csolatos 1971. decemberi határozatának

végrehajtása során szerzett tapasztalato­
kat és az ezzel összefüggő további felada­
tokat. Az aktívaülésen részt vett és fel­
szólalt Nyers Rezső, az MSZMP Politi­
kai Bizottságának tagja, a Központi Bi­
zottság titkára, jelen volt továbbá Nagy 
Richárd, a budapesti pártbizottság tit­
kára.

Szovjet energiaexport
Válság nélkül

A Szovjetunió területének ötven száza­
léka, nem kevesebb, m int 11 millió négy­
zetkilom éter távlatilag olaj- és földgáz- 
lelőhelynek tekinthető  — írta  a közel­
m últban a Pravdában Trofim uk  akadé­
mikus, rám utatva, hogy a Szovjetunió 
európai részén a geológusok két óriás 
lelőhelyet feltételeznek. Az egyik az Ural 
és a Timan folyók közötti vidék, a m á­
sik a kaspi-tengeri alföld. A mérések 
szerint Ázsiában a kelet-szibériai és a 
távol-keleti szárazföldön, valam int a 
kontinentális talapzatban rejlenek még 
hatalm as olajkészletek. Szénhidrogének 
szempontjából figyelemre méltó az Amur- 
és a Prim orje-vidék is.

A világ földgázkincsének 50, kőolaj- 
készletének  pedig 25 százaléka a Szovjet­
unióban található. Manapság, am ikor a 
tőkés világ nagy részét az energiaválság 
fenyegeti, am ikor egymás u tán  vezetik 
be az energiatakarékossági intézkedése­
ket, s m inden ország terveket dolgoz ki 
távlati energiaszükségletének kielégíté­
sére, felbecsülhetetlen értéket jelent a 
szovjet energiagazdagság. A Szovjetunió­
nak még jó ideig nem kell energiaválság­
tól tartania, sőt jelentős kőolaj- és föld­
gázexportőrré válik a közeljövőben, nem ­
csak a szocialista, hanem  a kapitalista 
világban is.

Érthető, hogy a nagy energiaigényű és 
egyre inkább kim erülő tartalékokkal 
rendelkező tőkésországok (elsősorban az 
USA és Japán) fokozott figyelmet fordí­
tanak a szovjet energiára.

A kőolaj- és földgáztermelés, illetve a 
kincs kiaknázása és felkutatása azonban 
igen költséges. Ezt jól jellemzi, hogy a 
Szovjetunióban évente három m illiárd 
rubelt költenek geológiai kutatásokra, 
ennek felét a szénhidrogének feltárására. 
A nagy nyugati cégek szívesen vállalnak 
részt a felszínre hozatal költségeiből, 
am it a Szovjetunió m ajd energiahordozók 
szállításával ellentételez.

Oszipov külkereskedelm i m iniszterhe­
lyettes, valam int az am erikai Tenneco, 
Texas Eastern Transmission és Brown

and Root képviselői jegyzőkönyvet írtak  
alá, am elynek értelm ében a három  társa­
ság részt vesz a nyugat-szibériai földgáz­
kincsek kiaknázásában és a szovjet föld­
gáz egy részének az USA-ba szállításá­
ban. (Ä tervek szerint a szovjet földgázt 
előbb cseppfolyósítják, m ajd hatalm as 
tankhajókban szállítják az Egyesült Ál­
lamokba.)

A jakutiai gázmezők kiaknázásáról kö­
tö tt megállapodás — am erikai kongresz- 
szusi és szovjet korm ányjóváhagyás után 
— előzetes szám ítások szerint a követ­
kező negyedszázadban 20 milliárd dollár­
ral emeli a szovjet—am erikai kereske­
delmi forgalom értékét, (összehasonlítá­
sul: az elm últ évben a két ország egy­
mással folytatott külkereskedelm ének 
értéke 580 millió dollár volt.)

Az a lá írt alapm egállapodással term é­
szetesen nem zárult le a szovjet—am eri­
kai olaj- és földgázügylet. További szer­
ződések állnak előkészítés alatt, és in­
terkontinentális vezeték megépítése is 
szóba került.

A szovjet energiaexport hírei közé 
tartozik, hogy üzembe helyezték a Ba­
rátság vezetéknek a Szovjetunióból Len­
gyelországon át az NDK-ba vezető m á­
sodik szakaszát. (A vezeték első ágán 
1964 és 1973 márciusa között 100 millió 
tonna haladt át.) Másfél éven belül meg­
indul az Ausztriába, az NSZK-ba. F ran­
ciaországba, Olaszországba és F innor­
szágba irányuló csővezetékes földgáz- 
szállítás is. G. G.v. — L. P.

Kerámikus vegyészek
A Veszprémi Vegyipari Egyetemen, a 

F inom kerám iaipari Művek kezdemé­
nyezésére megkezdték az elektrokém iai 
szakmérnökök képzését. A kétéves okta­
tás során az iparág gyártóüzemeiben dol­
gozó vegyész- és elektrom érnökök meg­
ism erkedhetnek a szigetelőkerámiák elő­
állításával kapcsolatos tudnivalókkal, a 
nemzetközi tudom ány legfrissebb ered­
ményeivel.
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Film a Szojuz és az Apollo 
közös útjának előkészületeiről

A Bakuban folyó 24. nemzetközi ű r­
hajózási kongresszuson bem utatták a Szo­
juz és az Apollo űrhajó közös útjának 
előkészületeiről az Egyesült Á llamokban 
készült színes dokum entum film et. A film 
megörökíti a kozmikus térség együt­
tes kutatásáról szóló szovjet—am erikai 
egyezmény ünnepélyes aláírásának aktu­
sát. a két ország űrhajósainak találkozá­
sát, a szovjet tudományos intézetek koz­
mikus modelleken végzett közös m un­
káit. _______________ ______

A Képzőművészeti Főiskola 
közlem énye

A M a g y a r  K é p z ő m ű v é s z e t i  F ő i s k o la  fe lvé te l i  
v iz sg á t  h i r d e t  re n d k ív ü l i  r a j z t a n á r k é p z ő  ta g o ­
z a t án  m in d a z o k  s z á m á ra ,  a k i k :  k é té v es  p e ­
d ag ó g ia i  g y a k o r l a t t a l :  á l t a lá n o s  i s k o la i  r a j z ­
t a n á r i  oklevé l le l ,  il le tve  a k é p z ő m ű v é s z e t i  vagy  
ip a r m ű v é s z e t i  fő i s k o lá n  4 é r v é n y e s  fé lévvel  
r e n d e lk e z n e k .

T á r g y r e s t a u r á t o r  s z a k  le ve lező  ta g o z a tá n  
m in d a z o k  s z á m á ra ,  a k i k :  k é té v e s  m ú z e u m i  
t á r g y r e s t a u r á t o r  (k e rá m ia ,  fém .  c son t ,  b ő r  
stfc.) g y a k o r l a t t a l ,  k ö z ép i sk o la i  végze t tséggel ,  
s z a k m a i  a l a p f o k ú  t a n f o l y a m m a l  vagy  f ő i s k o ­
lai v é g ze t t s ég g e l  r e n d e lk e z n e k .

A je le n tk e z é s i  k o r h a t á r  45 év, a  fe lvé te l i  
v iz sga  id e j e :  1974. j a n u á r  2., 3.. 4.

A je le n tk e z é s t  f. év  n o v e m b e r  15-ig a fő ­
isko la  r e k to r i  h iv a t a l á b a  ke l l  b e n y ú j t a n i ,  b ő ­
v e b b  fe lv i l á g o s í tá s t  u g y a n o t t  a d n a k .

A Semmelweis Orvostudományi 
Egyetem közlem énye

A S e m m e lw e i s  O r v o s t u d o m á n y i  E g y e te m  h a t ­
h ó n a p o s  e lőkész í tő  t a n f o l y a m o t  in d í t  az  1974/ 
75-ös t a n é v  fe lvé te l i  v iz sgá i r a .  A t a n fo ly a m  
részv ev ő iv e l  h e t e n k é n t  h á r o m s z o r  f o g l a lk o z ­
n a k  a s z a k e m b e r e k .  J e l e n tk e z n i  — é re t t s ég i  
b i z o n y í tv á n y  b i r t o k á b a n  — az e cél ra  r e n d s z e ­
r e s í t e t t  n y o m t a t v á n y  k i tö l té s év e l  lehe t ,  a m e ly  
az  e g y e l e m  k ö z p o n t i  é p ü le t e  p o r t á j á n  (Bp. 
VIII .. Üllői ú t  26.) k a p h a t ó .  A j e le n tk ez é s i  la ­
p o t  o k t ó b e r  25-ig ke ll  a z  e g y e t e m  r e k t o r i  h i ­
v a ta lá h o z  b e k ü ld e n i .

Halálos és súlyos balesetek
A h a jd ú sz o b o s z ló i v a s ú tá llo m á s  k ö ze léb en  

H o rv á th  D ezső  S á n d o r  59 éves  h a jd ú sz o b o sz ló i 
n y u g d íja s  a fé n y s o ro m p ó  tilo s  je lz ése  e lle n é re  
k e ré k p á r já v a l  a v a s ú ti  s ín e k r e  h a j to t t ,  és  a 
p o s ta v o n a t h a lá lra  g ázo lta .

D o d o n k a  I s tv á n  46 év es  la k a to s  c so p o r tv e z e ­
tő . a k i  a z  O ro sz lán y i S z é n b á n y á k  III. szá m ú  
ü z e m e g y s é g é b e n  a  d ró tk ö té lp á ly a  h a t  m é te r  
m a g a s  fe lé p ítm é n y é n  b iz to n ság i öv  n é lk ü l d o l­
g o zo tt, a  fö ld re  z u h a n t  és a  h e ly sz ín e n  m e g ­
h a lt .  A  fe le lő sség  m e g á lla p í tá s a  fo ly a m a tb a n  
v an .

A  K a rá c s o n y  S á n d o r  u tc á b a n  s z a b á ly ta la n  
h e ly e n , f ig y e lm e tle n ü l h a la d t  á t  az  ú tte s te n  
M o g y o ró si K á ro ly n é  74 év es  n y u g d íja s ,  b u d a ­
p e s ti la k o s , és  egy  m o to r k e r é k p á r  e lü tö tte .  
S ú ly o s , n em  é le tv e s z é ly e s  s é rü lé s s e l  s z á ll í to t­
tá k  k ó rh á z b a .

V irá n y i L ászló  26 év es  v e g y ip a r i  s z a k m u n ­
k á s , b u d a p e s ti  lak o s , a B u d aö rs i ú t  és a N ag y ­
sző lő s t ú t k e re sz te z ő d é s é b e n  m o to r k e r é k p á r já ­
val g y o rs h a j tá s  m ia t t  fe lb o ru lt.  S ú ly o s , nem  
é le tv e s z é ly e s  s é rü lé s s e l  s z á ll í to t tá k  a m e n tő k  
k ó rh á z b a .

A M a rg it-h íd  b u d a i h íd fő jé n e k  le já ró já n á l  
levő  k ije lö lt  g y a lo g á tk e lő h e ly e n  tilo s je lz ésn é l 
h a la d t á t  S zász  S á n d o r  74 éves  n y u g d íja s ,  b u ­
d a p e s ti  la k o s , és egy  sz e m é ly g é p k o c s i e lü tö tte . 
S ú ly o s , n em  é le tv esz é ly e s  s é rü lé s s e l  s z á llíto t­
tá k  k ó rh á z b a .

A nappali fölmelegedés gyengül
A v á rh a tó  id ő já rá s  m a e s tig : L assan  n ö ­

v ekvő  fe lh ő z e t, e lső s o rb a n  n y u g a to n  és 
é szak o n  s z ó rv á n y o s a n  e lő fo rd u ló  e ső k , 
m é rs é k e lt ,  id ő n k é n t m e g é lén k ü lő  d é li. d é l­
n y u g a ti ,  k é ső b b  a D u n á n tú lo n  n y u g a ti,  
é s z a k n y u g a t i ra  fo rd u ló  szél. A le g m a g a ­
sab b  n a p p a l i h ő m é rs é k le t  é sz a k n y u g a to n  
13—16. m á sh o l 16—20 fo k .

A D u n a  v íz á llá sa  te g n a p  B u d a p e s tn é l 137 
c e n t im é te r  vo lt.

Dél felé tart a hideg levegő
Eszak-Európában már havazik

Két. egymástól eltérő időjárási front 
alakult ki kontinensünkön. A Párizs, 
Prága. Varsó vonaltól délre. így a K ár­
pát-m edencében is, még ta rt a kellemes 
őszies idő. A reggeli ködök után általá­
ban száraz, napos, enyhe az időjárás eze­
ken a helyeken. A hőmérséklet 20 fok 
körüli, sőt egyes déli országokban még 
jóval 20 fok fölé is feugrik a hőmérő 
higanyszála.

Ugyanakkor a képzeletbeli határvonal­
tól északra betört a hideg sarkvidéki le­
vegő. Ezekben az országokban északi 
széllel kísért télies az idő. A nagy meny- 
nviségű csapadék jó része m ár hó a lak ­
jában esik le. így a Balti-tenger vidékén

A MAGYAR PARTIZÁN SZÖVETSÉG 
képviseletében csütörtökön Olaszország­
ba utazott dr. Balassa Sándor, a Margit- 
kórház igazgató főorvosa, aki Capriban 
(Modena) részt vesz a- fasizmus áldoza­
tai em lékm úzeumának avatási ünnepsé­
gén. valam int az egyidejűleg ugyanott 
rendezendő nemzetközi antifasiszta ta lá l­
kozón.

KÖP ERNIKVSZ-K1 Á L L ÍT  ÁS nyílik a 
Kossuth Klubban, a T IT  budapesti szer­
vezete csillagászati és űrkutatási szakosz­
tálya rendezésében. Kopernikusz születé­
sének 500. évfordulója alkalmából. A k i­
állítás október 15—20. között tekinthető  
meg.

SZLOVÉN KÖZIGAZGATÁSI KÜL­
DÖTTSÉG érkezett tegnap Szombathely­
re. kétnapos Vas megyei látogatásra. A 
vendégek felkeresték Bük-fürdőt és Kő­
szeget, m ajd tanácsi vezetőkkel találkoz­
tak.

A LÁ N G O K  M ARTAL.LKÁVÁ le tt c sü tö r tö -  
kö n  reg g e l egy  h á ro m s z in te s  á ru h á z  a ja p á n i 
K obe v á ro s á b a n . Öt sz e m é ly  é le té t v e sz te tte , 
h a ta n  m e g se b e sü ltek .

A SZABADTÉRI NÉPRAJZI MÚ­
ZEUM szentendrei igazgatósága közli, 
hogy október 13—14-én. szombaton és 
vasárnap, technikai okok miatt, csak 10 
és 15 óra között látogatható a múzeum. 
Belépés díjtalan. 11, 12 és 14 órakor 
szakvezetést biztosítanak.

T Ű Z  Ü TÖ TT KI a ju g o s z lá v ia i P a n c so v á n , 
a H IP  vegy i m ű v e k  m ű tr á g y a g y á r tó  ré s z le g é ­
b en , ah o l eg y  h a n g á r s z e rű  h e ly iség b e n  m in t­
egy  10 eze r to n n a  m ű tr á g y a  vo lt a ra k tá ro n .  
A tű z  k ö v e tk e z té b e n  m érg e z ő  g ázo k  k e rü lte k  a 
lev eg ő b e .

SK Y L A B  ELNEVEZÉSŰ BÉLYEG- 
BLOKKOT ad ki október 16-án a Ma­
gyar Posta. A z új reprezentatív bélyeg- 
blokkot ötszinü m élynyomással az Á lla­
mi Nyomda készítette, Kékesi László 
grafikusm űvész tervei alapján. A tégla­
lap alakú bélyegblokk névértéke 10 fo ­
rint.

HÁROM  SZEM ÉLY  É L E T É T  V E S Z T E T T E  és 
1500 e m b e r t  k e lle tt  re p ü lő g é p e n  e lsz á llíta n i a  
tű z v é sz  m ia tt ,  a m e ly  sz e rd á n  tö r t  k i a k a n a ­
d a i L a b d a ro d -fé lsz ig e te n  levő  M o u n t W rig h t 
e g y ik  k a n t in já b a n .

A BÜNTETETT ELŐÉLETŰ Susánsz- 
ki András, 57 éves állami gazdasági dol­
gozó, kakucstanyai lakásukon, szóváltás 
közben vasvillával és baltával ütlegelte 
feleségét. A szerencsétlen asszony a sé­
rüléseibe belehalt. A Békés megyei Rend­
őr-főkapitányság Susánszki A ndrást elő­
zetes letartóztatásba helyezte.

M O G Ü R T

GÉPJÁRMŰ KÜLKERESKEDELMI 

VÁLLALAT

Budapest VI., Benczúr u. 13.

KERES

gyakorlattal rendelkező

szervezés i  v e z e tő t ,  

e l em ző  k ö z g a z d á sz t

JELENTKEZÉS

részletes önéletrajzzal 

a munkaügyi osztályon

és Leningrádban mínusz 1 fokot m értek 
csütörtökön, és Stockholmban sem em el­
kedett a hőmérséklet plusz 2 fok fölé.

A meteorológia szerint dél felé ta rt a 
hideg levegő, mely rövidesen hazánkban 
is érezteti hatását. A következő egy-két 
napon még csak az ország északi és nyu­
gati megyéiben lesz valamivel hűvösebb 
— máshol még rövid időre enyhe m arad 
az ősz.

A hét végére azonban m ár megjelen­
nek a sűrű felhők, jelentős lehűlés is 
várható, elsősorban napközben. Egy-két 
helyen gyenge talajm enti fagy is elkép­
zelhető.

MOLNÁR GÉZA, az írószövetség tit­
kára lengyelországi látogatásra érkezett 
Varsóban és W loclawekben a magyar 
irodalom időszerű problém áiról ta r t elő­
adást, s eszmecserét folytat a lengyel író- 
szövetség vezetőivel a kétoldalú együtt­
működésről.

A H AZÁ N K B AN  VENDÉGSZEREP- 
L ú  litván kamarazenekar tegnap a nyír­
egyházi Móricz Zsigmond Színházban lé­
pett közönség elé. Vezényelt Szauljusz 
Szondeckisz. közrem űködött Dávid Ge- 
ringasz gordonkaművész.

ÉNEKES SÁNDOR, a Lenin Kohászati 
Művek vezérigazgatója, aki szeptember 
15-én balesetet szenvedett, sérüléseiből 
felgyógyulva, csütörtökön elhagyta a 
miskolci megyei kórházat.

H A TA LM A S G Y ÉM Á N TO T k ín á lt  m e g v é te lre  
s z e rd á n  egy  is m e re tle n  fé rf i egy  b a rc e lo n a i 
é k sz e rk e re s k e d ő n e k . A tu la jd o n o s  a lk a lm a ­
z o ttja  n y o m b a n  é r te s í te t te  a re n d ő rs é g e t.  A 
f é r f in á l  — a s z ta lk e n d ő b e  c so m a g o lv a  — n agy  
m e n n y is é g ű  é k s z e r t  ta lá l ta k .  M iu tán  n em  tu d ­
ta  ig azo ln i, h o g y a n  ju to t t  a v a g y o n t é rő  é k ­
s z e rg y ű jte m é n y  b ir to k á b a , ő r iz e tb e  v e tté k .

KOSZT A  RO ZÁLIA  gyulai festőm ű­
vész tárlatát csütörtökön este Szíj Rezsőd 
nyitotta meg Békéscsabán, a T izek K lub­
jában. A megnyitást ankét követte.

FE LB O R U L T EGY FR A N CIA  RÉVHA.JÖ a 
La M an ch e  c s a to rn á b a n  c sü tö r tö k ö n . A b a jb a ­
ju to t ta k  seg ítsé g é re  s ie tő  an g o l k o m p  k é t sze ­
m é ly t a fe d é lz e té re  v e tt, to v á b b i t iz e n h á ro m  
te n g e ré sz  u tá n  fo ly ik  a k u ta tá s .

ŐSBEM UTATÓ volt tegnap a Bartók 
Gyérmekszínhazban. Gárdonyi Géza A 
lathatatlan ember című regényéből ké­
szült darab került színre. A főbb szere­
peket fiatal m űvészek játsszák.

Ü N N E PÉ L Y E S D ÍJK IO S Z T Á S S A L  é rt v ég e t 
te g n a p  a p rá g a i M ag y a r K u ltú ra  d ís z te rm é b e n , 
a c seh sz lo v ák  fő v á ro s  k ö z é p isk o lá s a in a k  P e- 
tö f i -sz a v a ló v e rse n v e . A ju b ile u m i év a lk a lm á ­
ból a cseh  o k ta tá sü g y i m in is z té r iu m  és a 
c seh  P e tő f i-e m lé k b iz o tlsá g  á lta l re n d e z e tt v e r ­
s e n y e n  ré s z t v e tt P rág a  v a la m e n n y i g im n á z iu ­
m á n a k  tö b b  sz á z  d iá k ja .

HATVAN ORSZÁG KIÁLLÍTÓINAK 
részvételével tegnap F rankfurtban meg­
nyitotta kapuit a 25. nemzetközi könyv­
vásár. A kiállításon 3814 kiadó csaknem 
negyedmillió müve szerepel. M agyaror­
szág ezernél több kiadványt állít ki.

HIDROBIOLÖGUS-NAPOK kezdődtek 
tegnap Tihanyban a Magyar Hidrológiai 
Társaság és az MTA tihanyi biológiai 
kutatóintézete rendezésében. A három ­
napos tudományos ülésen 30 előadás 
hangzik el.

Hongkongban é rt földet a Fülöp-szige- 
teki légitársaság belföldi légi já ra tának  
gépe. am elyet három  Fülöp-szigeteki fia­
ta l kerített hatalm ába Manilában.

M int Hongkongban hivatalosan bejelen­
tették, a géprablók rövid repülőtéri vesz- 
teglés után m egadták magukat. Túszukat, 
a Fülöp-szigeteki légitársaság elnökét 
szabadon bocsátották, m ajd fegyvereiket 
átad ták  a repülőtéri hatóságoknak.

A gépnek engedélyt adtak, hogy vissza­
térjen M anilába — .közölték hongkongi 
kormányforrások.

A gép rövid várakozás után felem el­
kedett és — egyelőre ism eretlen irányba 
— távozott.

A támadó és egy rendőr sebesült meg 
annak a gépeltérítesi kísérletnek a során, 
am elyet szerdán követett el egy 24 éves 
diák Mexikóváros repülőterén.

A személyzet éberségét kijátszva, be­
nyom ult annak a Boeing^727 típusú 
utasszállító repülőgépnek az utasterébe, 
amely 74 személlyel a fedélzetén Mexikó­
városból M ontereybe készült.

A repülőgép parancsnokának sikerült 
elmenekülnie, de a tám adó az utasokra 
szegezett pisztollyal azt kiabalta: „Kíná­
ba akarok repülni!” Követelte továbbá, 
hogy — a repülőgép parancsnokának 
pótlására — egészítsék ki a gép személy­
zetét. s hogy a gép fedélzetén foglaljon 
helyet az igazságügy-minisztérium egyik 
képviselője is.

Balszerencséjére az utasok között ta r-

Kiosztotlák az orvosi Nobd-díjakat
Két osztrák és egy hoüand tudós kap­

ta megosztva az idei orvosi Nobel-dijat. 
A stockholmi egyetem orvoskara, a Ka- 
roiinska-intézet kollégiuma által kiadott 
hivatalos indoklás szerint Kari von 
Frisch. Konrad Lorenz és Nikolaas T in ­
bergen az egyéni és szociális magatartás­
form ák szerveződésének és kiváltásának 
terén te tt felfedezéseikért nyerték el a 
díjat. A három tudós az összehasonlító 
m agatartóstánnak nevezett új tudomány 
megalapítója. K utatásaik fontos eredm é­
nyekre vezettek a pszichiátriában  és a 
pszichoszomatikus gyógykezelésben.

A három tudós az első felfedezéseket 
rovarok, halak és madarak tanulm ányo­
zása során tette, de — az általuk kim u­
tato tt aiapelvek vonatkoztathatók az em ­
lősökre, közöttük az emberre is.

Köpeczi Béla Varsóba érkezett
A szocialista országok tudományos aka­

démiai vezetőinek nemzetközi értekezle­
tére Varsóba érkezett Köpeczi Béla. a 
Magyar Tudományos Akadémia főtitká­
ra. ________________________

Átadták a szegedi 
városi tanács alkotói díjait
Csütörtökön Szegeden dr. Biczó 

György tanácselnök átad ta a városi ta ­
nács 1973. évi alkotói díjait. Az ünnep­
ségen Veress Miklós József A ttila-díjas 
költő, Zoltánfi István  festőművész, Má- 
riass József színművész kiváló alkotói, 
illetve előadói tevékenységéért, Nikolé- 
nyi István  újságíró a város kulturális 
életének fejlesztése érdekében kifejtett 
publicisztikai, Libor Rajm und  statikus­
mérnök pedig tervezői m unkásságáért 
vehette át a megtisztelő kitüntetést.

Gyermek-szemgondozási ankét
A felm érések szerint a gyermekek 

15—20 százaléka szenved fénytörési 
szemhibában. Öt-nyolc százalékuk kan­
csal, további két százalékuknak pedig 
tompa a látása. E bajok gyógyításáról, 
illetve a . felnőttkori látási zavarok meg­
előzéséről tanácskozik csütörtökön és 
pénteken Debrecenben, csaknem 250 k li­
nikai és gondozói szemész, asszisztens, 
iskolai nevelő és pszichológus. A tém át 
két szekcióban, negyvennégy elöadas 
alapján v ita tják  meg.

Rejtvénymagazin 52  nyereménnyel
H e te d ik  a l k a lo m m a l  t a r t o t t á k  m e g  c s ü tö r tö ­

k ön  a S p o r t p r o p a g a n d a  V á l la la t  g o n d o z á s á b a n  
m e g je le n ő  r e j t v é n y m a g a z in  h e ly e s  m e g fe j tő i  
k ö z ö t t  a n y e r e m é n y e k  s o r so l á s á t .  13 568 p á ­

l y á z a t  é r k e z e t t  be. E zek  közü l  9152-en h e ly e s  
m e g f e j t é s t  k ü l d t e k  be .  A  s o r s o l á s t  m a g u k  a 
p á ly á z o k  v é g ez té k  a S p o r t p r o p a g a n d a  V á l la la t  
R ákócz i  út i f i ó k j á b a n ,  ö s s z e s e n  52 n y e r e m é n y  
ta lá l t  g a z d á ra ,  50 eze r  fo r in t  é r t é k b e n .

A  n y e r t e s e k :  1. d í j :  10 eze r  f o r in to s  u t a l ­
v á n y :  C so r b a  László. M isko lc ,  2. d í j :  O r io n  
te lev íz ió :  K ü h á r  G y u lá n é .  Sz ige tvá r ,  3. d í j :  
5 e ze r  fo r in to s  u tazás i  u t a l v á n y :  B o rb é ly  B é- 
láné ,  B u d a p e s t ,  4. d í j : 1 d a r a b  BRG t íp u s ú  k a ­
z e t tá s  m a g n e to f o n :  T í m á r  K á ro ly n é ,  D u n a ú j ­
v á ro s ,  5. d í j :  1 d a r a b  60 l i te re s  L e h e l -h ú tő s z e k -  
r é n y :  B a r n a  P é te r ,  C so rn a ,  6—7. d í j :  1—1 d a r a b  
R i v i e r a - t á s k a r á d i ó : S im o n  A n d r e a ,  B agola ,
K öles  I lona ,  B u d a p e s t .

tózkodott a bűnügyi rendőrség két tiszt­
viselője is. Egyikük rálőtt. A tám adó fia­
talem ber ekkor megsebesülve a  földre 
vetette m agát és visszalőtt, megsebesítve 
az egyik rendőrtisztviselöt. A másik vi­
szont lefegyverezte a banditát és nyom­
ban á tad ta  a hatóságoknak.

Újabb emberrablások Mexikóban
Mexikóban, G uadalajarában szerdán 

ism eretlen tettesek elrabolták dr. A n ­
thony Duncan W illiams tiszteletbeli 
konzult. O tthonába öt hosszú hajú, „hip­
pitípusú” fiatalem ber hatolt be. A kon­
zul feleségét és húszéves fiát megkötöz­
ték. Ezután a  konzult családtagjainak 
szeme lá ttá ra  megkötözték, felpeckelt 
szájjal gépkocsijukba tuszkolták, és is­
meretlen helyre elhajto ttak  vele.

Ugyancsak, G uadalajarában ismeretlen 
tettesek feltartóztatták  és hatalm ukba 
kerítették  a személygépkocsiján irodájá­
ba tartó Fernando Aranguren Castillo 
nagyiparost.

A rendőrségi közlés szerint semmi jel 
sem m utat arra, hogy a két em berrab­
lást politikai okokból követték volna el. 
Az em berrablók eddig még nem követel­
tek váltságdíjat.

Idén már több m int tíz emberrablást 
követtek el M exikóban. A  gengszterek va­
lamennyi áldozatukat megölték, bár több 
esetben m egkapták a kért váltságdíjat.

G é p e l t é r í t é s  és géprab lás i  kísér let

í
\
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Termelés és mérgezés
Ólom fertőzés a Metal/ochemia Vállalatnál —  Hozzákezdtek a védekezéshez

,.Elpusztulnak a tyúkok, elszárad a vé­
lem ény” — panaszkodik levelében nagy­
tétényi olvasónk. Ezt ír ja : „ . . . a  Metal- 
lochemia Vállalat évek óta nemcsak a 
környéket szennyezi, de a gyár dolgozói 
us rendszeresen m egbetegszenek”.

A  hatszáz dolgozót foglalkoztató' régi. 
korszerűtlen gyárban — am ely jelenleg 
a Csepel Vas- és Fémművekhez tartozik — 
ólmot és rezet dolgoznak fel. Évente 500 
millió forint értékben gyártanak forrasz­
tóólmot, kábeleket, lemezeket, nyomdai 
kellékeket, m ínium ot és m ás ércalapú/ 
.festéket. A gyártás során mérgező gázok 
szabadulnak fel; elszívásuk, szűrésük évr 
tizedek óta megoldatlan. Kevés az a 
munkás, de műszaki vagy alkalm azott is, 
aki ne szenvedne különböző fokú ólom- 
fertőzésben.

Tény, hogy az elavult berendezések 
m ia tt a gyár eleve hátránnyal indult. 
De hogy a helyzet ennyire romlott, a h ­
hoz a higiéniai követelm ények megsze­
gése, anyagellátási, .szervezési problém ák 
és a gyár vezetőinek szemlélete is hpzzá- 
járult.

A mélypont
Az 1962-es esztendő Volt a mélypont: 

akkor 117-en betegedtek jneg, s em iatt — 
bár ebben az ügyben természetesen nem 
a gazdasági kár a legfontosabb — 3895 
m unkanap esett ki a  termelésből, Az 
utóbbi években kevesebb az ólomfertő­
zés. de ebben nem annyira a műszaki 
védekezésnek, m int az orvosi megelőzés­
nek és a nagyfokú fluktuációnak van 
szerepe. Előfordult azonban, hogy egy- 
egy m unkás m ár régen nem dolgozott a 
M etallochemiában. am ikor ólomfertőzés- 
sel kórházba került. A fluktuáció te r­
mészetesen a term elésre is hatott, ezt vi­
szont túlóráztatással k ívánták pótolni. 
Csakhogy az ólmos kem encék m ellett 
védőberendezésekkel is csupán hat órát 
szabad dolgozni. A m unkások a többlet- 
fizetés m iatt szívesen túlóráztak, s a ve­
zetők — szemet hunytak fölötte.

Sokan zúgolódtak e körülmények 
m iatt. Ezeket a volt igazgató, Huber Bé­
la így intette le: „Én is itt lakom Nagy­
tétényben, ha kibírom, kibírja más is.” 
A z  évek során az a gyakorlat alakult ki. 
hogy ha a dolgozók, vagy az egészségügyi 
szervek szóvá tették a hibákat, a vezetők 
csak sajnálkoztak: nincs fejlesztési alap, 
nem tudnak munkásvédelm i berendezé­
seket vásárolni. Tavaly a Csepel Művek 
ta rthata tlannak  ta lá lta  a  helyzetet és 
m ert erre, m int teljes jogú trösztnek, 
most m ár lehetősége volt, 4.6 m illió fo­
r in té rt füstgáztisztító berendezést á l l í t ta ­
to tt üzembe. Ez működött is másfél hé­
tig. de aztán eltö rt egy alkatrész, s azt 
m ár nem pótolták.

A technológia szerint három óránként 
dolgoznak fel az üzemben egy-egy adag 
nyersanyagot, s így másfél óránként öm ­
lik a fehér füstgáz, a kéményekből. Mi­
vel a cinkoxid nehezebb a levegőnél, 
nem ju t messzire, hanem  lassan körözve 
szállong a gyár körül. Télen, nyáron úgy 
nézett ki az üzem. m intha szemcsés hó 
fedné. Ez volt a helyzet egészen tava­
szig.

Tavasz óta
Oj vezetők kerültek akkor a gyár élé­

re. S hogy a vezetőcserét nem csupán a 
munkásvédelm i előírások be nem ta rtá ­
sa indokolta, arra egyetlen példa: a gyár 
egyik tágas épületében alkatrészeket tá­
rolnak — ezt az üzemrészt 1969-ben 
csaknem 30 millió forin tért a litephon 
festék gyártásához felújították. A gyár­
tást azonban, két hónap múlva leállítot­
ták: a term elés nem volt gazdaságos.

Felkerestem dr. Borda Lászlót, a KÖ ­
JÁ L  illetékes főorvosát:

— Az ólommérgezés régen súlyos, sok 
esetben halálos betegség volt, ma m ár 
vannak hatásos gyógyszerek, amelyek tel­
jesen gyógyítják. A M etallochémiánál 
azonban az volt a legnagyobb gond, hogy 
a felgyógyult m unkások gyakran, tiltá ­
sunk ellenére, ugyanabban az üzemrész­
ben dolgoztak tovább. így ú jra és ú jra 
megkapták az ólombetegséget. Bár a fer­
tőzés rendszeres gyógyszerszedéssel meg­
előzhető. a gyárban a rossz higiéniás v i­
szonyok m iatt egyetlen olyan m unkahely 
sincs már, amely ne lenne fertőző. Nem ­
rég szám vetést készítettem, s kiderült, 
hogy tíz év a latt a M etallochémiában 
megbetegedettek táppénze, kórházi ápo­
lási költsége, s az elvesztett m unkana­
pok értéke csaknem 80 millió forint. .

— Számta'lan alkalom m al feljelentet­
tem a volt igazgatót és szabálysértési el­
járást kezdeményeztem ellene, de sajnos, 
nagyfokú protekcionizmussal találkoz­
tam. Végül a budafoki pártbizottság se­
gítségével sikerült tisztázni néhány kér­
dést . . .  Az utóbbi tizenhárom  évben

negyven üzemben fordult elő ólmos 
fertőzés, de kidolgoztuk a megfelelő or­
vosi és műszaki védekezést, s az érde­
keltek hozzá is kezdtek a megelőzéshez. 
A Posta Központi Járm űtelepén például 
nagyszabású beruházással szüntették meg 
a fertőzőgócokat, de mondhatok példát 
a Csepel Művek területéről is: híradás- 
technikai gyárunkban teljesen kiküszö­
bölték az ólommérgezés lehetőségét

Változások
Mi a helyzet jelenleg a M etallochemiá­

ban?
Az üzem orvosa, dr. Schiszler Gábor:
— Az új vezetés intézkedései nyomán 

javult a helyzet. Az idén egyetlen új ól­
mos betegünk van. s a régi fertőzöttek 
állapota is fokozatosan javul. Megszigo­
rítottuk az ellenőrzést, aki nem jelentke­
zik havonta szűrővizsgálatra, nem enged­
jük  tovább eredeti m unkahelyén dolgoz­
ni.

— Jelentősek a műszaki feladataink, 
hiszen 1980-ig egym illiárd forinttal em el­
kedik a term elésünk, elsőként azonban a 
dolgozók egészségvédelmét kívánjuk  
megoldani -r- mondia Nokia Zoltán igaz­
gató. -— Az év eleién tervet készítettünk. 
A tm k dolgozóiból brigádot alakíto t­
tunk: ők készítik és szerelik az új tisz­
títóberendezéseket. A költségeket műsza­
ki fejlesztési alapunkból fedezzük, de a 
Csepel Művektől is jelentős anvaei tá ­
mogatást kaptunk. A csepeli technológiai 
intézettel közösen hozzákezdtünk a füst­
gáztisztítás úi módszereinek k ia lakításá­
hoz, ez ugyanis világszerte megoldatlan.

Varga Ferenc műszaki igazgató m utat­
ja be a gyárat. Elsőként a régi tisztító­
berendezést hozták rendbe — a csepeli 
öntödei vállalattól soron kívül kaptak a l­
katrészeket hozzá. Három hónapja üzem­
be helyezték a sa já t gyártm ányú porle­
választót: a naponta nyert — addig a le­
vegőben szállongó — 40—50 zsák cink­
port értékesítették és ezt az összeget 
újabb tisztítóberendezések beszerzésére 
fordítják. így megszűnt a „hóesés” a  gyár 
körül — most m ár csak a füst szállong.

— Elértük, hogy 60 százaléknyira szűr­
jük a füstgázt — magyarázza a műszaki 
igazgató. — Házi találm ányunkkal to­
vábbfejlesztjük ezt. most a vizes lepár­
láson dolgozunk. E lőreláthatólag a jövő 
év közepére a levegő tisztasága eléri a 
90 százalékot. Teljesen megszüntetni a 
füstgázt nem lehet, de meggyőződésem, 
hogy megfelelő védekezéssel a súlyosabb 
fertőzések megelőzhetők. Ezért is most 
műszaki szakem bereink egy csoportja, s 
egy általunk kiküldött orvos az NDK- 
ban vizsgálja az új olvasztási technoló­
giákat.

A Csepel Művek trösztbizottságán Pap 
Ferenc szakszervezeti titkárra l beszél­
tem : i

— Ismertük, figyeltük a Metalloche- 
mia gondjait, de a tényleges beavatkozás 
műszaki feltételei csak most alakultak  ki. 
A kutatóintézet és a gyár műszaki gár­
dájának kísérletei még nem véglegesek 
és az eredmények ellenére még sok fel­
adattal kell megbirkózniuk. A jelenlegi 
állapotokért az üzem régi vezetése hi­
báztatható; tavasszal a gyár szb-titkára 
nyugdíjba ment, mert úgy láttuk, hogy 
nem képviselte megfelelően a munkások 
érdekeit.

— Végül is m iért váltották le az igaz­
gatót?

—  Ne használja ezt a kifejezést. Van­
nak emberek, akik egy bizonyos ideig al­
kalm asak a feladatokra, majd azok tú l­
nőnek rajtuk, ilyenkor más feladatokkal 
kell megbízni ő k e t . . .

Megnvugtató. hogy a hagyományairól 
ism ert Csepel Művek ta lált műszaki meg­
oldást az ólomfertőzések elkerülésére, és 
olyan vezetőket állított a Metallochemia 
élére, akiknek t szívügyük a munkások 
védelme is. B o s s á n y i  K a t a l i n

B efejeződ tek  a m a g y a r- ira k i 
m ezőgazd aság i tá rgya lások
Musztafa Khaled Hamdoun, az iraki 

mezőgazdasági miniszter első helyettese 
által vezetett iraki delegáció és dr. Soos 
Gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi 
miniszter első helyettese á ltal vezetett 
magyar küldöttség befejezte tárgyalásait. 
A szeptember 22—28. közötti megbeszélé­
sek eredményeképpen jegyzőkönyvet ír ­
tak alá, amelyben a mezőgazdaság és 
élelm iszeripar területén meglevő kapcso­
latok fejlesztését tűzték ki célul. Elha­
tározták. hogy a kapcsolatok rendszeres­
se és hatékonyabbá tétele érdekében a 
két m inisztérium között közvetlen együtt­
működési megállapodást hoznak létre.

Az iraki delegáció itt-tartózkodása so­
rán  tárgyalásokat folytatott az AGRO- 
BER. a KOMPLEX és a TESCO válla­
latok vezetőivel. M egvitatták az iraki m e­
zőgazdasági és élemiszeripari fejlesztési 
tervekbe történő konkrét magyar bekap­
csolódás lehetőségeit. M eglátogatták töb­
bek között a gyöngyösi vágóhidat, a Bá­
bolnai Állami Gazdaságot és a budapes­
ti Vörös Október Termelőszövetkezetet. 
A jegyzőkönyv aláírásánál és a látogatá­
soknál jelen volt Madhat Ibrahim Jum - 
ma. Irak magyarországi nagykövete is.

A küldöttség szombaton elutazott Bu­
dapestről.

Nyersanyagpiac Tőzsdetitkok
Közhelynek számít ma a nyersanyagok 

világpiaci árem elkedéséről beszélni. Az 
okot az OECD egyik legutolsó jelentése 
fogalmazta meg: a szervezet szakértői 
szerint a tőkés világban uralkodó inflá­
cióért elsősorban a nyersanyagárak em el­
kedése felelős. Az idei nyár fejleményei 
voltaképpen sokként hatottak az üzleti 
világra. A legfontosabb fémek árai 1972- 
ben az Economist indexe szerint 60 szá­
zalékkal nőttek, s csak júliusban 21 szá­
zalékkal ugrott az arány. Az (események 
egyik színhelye a londoni fém tözsde  volt.

Réztuskó Londonból
A világkereskedelemnek csak egy része 

bonyolódik le a tőzsdéken keresztül, adás­
vétel tárgyát csak azok az áruk  képez­
hetik. ahol a minőség a cikk m egtekin­
tése nélkül is meghatározható. Az idők 
folyamán ugyanis a tőzsdék m eghatáro­
zott szabványokat alakítottak ki; így 
például ha valaki Londonban réztuskót 
kíván venni, nyilvánvaló, hogy m egha­
tározott finomságú fém irán t érdeklődik. 
E feltételeket a nyers- és alapanyagok 
jórészt kielégítik. (Elképzelhetetlen pél­
dául tőzsdén gépet eladni.) Az üzletek 
megkönnyítése céljából a tőzsdék a szál­
lítási és fizetési feltételeket is egységesí­
tették. a londoni fémtőzsdén így a szál­
lítási határidő felső határa általában há­
rom hónap. (Ez a gyarmati idők m arad­
ványa: a m últ században a teherhajók 
M alájföld vagy Chile bányáiból három

H O R I Z O N T H O R I Z O  N T H O R I Z O N T

Szovjet—amerikai együttműködés
A Szovjetunió  tudományos'' és m űsza­

ki állami bizottsága hosszúlejáratú tu ­
dományos-műszaki megállapodást kötött 
a General Dynamics Corporation am eri­
kai társasággal. Az öt évre szóló m egál­
lapodás szovjet—am erikai együttm űkö­
dést irányoz elő a hajógyártás, a repülő- 
gépgyártás, valam int a távközlési beren­
dezések gyártása területén.

Cellulózkombinát Szibériában
A Szovjetunió és Bulgária kétoldalú 

megállapodást kötött Moszkvában az 
Uszty-Ilim ben (Szibéria) létesítendő cel­
lulózkom binát felépítéséről. A m egálla­
podást annak az általános megállapodás­
nak a keretében írták  alá, am ely szerint 
Bulgária. Lengyelország, Magyarország, 
az NDK. Rom ánia és a Szovjetunió kö­
zösen építi fel a  kombinátot. A vállalat 
berendezését ezekben az országokban á l­
lítják  elő,

Ortoli Amerikában
Francois-Xavier Ortoli, az Európai Kö­

zösségek Bizottságának elnöke Brüsszel­
ből úton Washington felé Londonban 
részt vett az európai szén- és acélközös­
ség tanácskozó bizottságának ülésén. Ki­
jelentette: életfontosságú, hogy lehetőleg 
minél hamarább visszatérjenek a valutá- 
ris rendhez és a Közös Piac tagországai­
nak részt kell venniük ebben a vissza­
térésben. Az Európai Közösségek Bizott­
ságának elnökét október elsején a  Fehér 
Házban fogadja Nixon  elnök, m ajd ezt 
követően Henry Kissinger külügyminisz­
terrel találkozik. Amerikai tartózkodása

hónap alatt szállították a fémet London­
ba. a vevő csak ezután vehette át áru ­
ját.)

A nagy tőzsdék vagy a termelési köz­
pontokban (kalkuttái sellabörze). vagy a 
gyarm attartó  országokban alakultak ki. 
A termelő országok többsége hiába vált 
azóta függetlenné — a kakaó-, juta-, fém -  
tözsdék továbbra is Londonban marad­
lak. A  fejlődő országok erőfeszítései, 
hogy m agukat a tőzsdéktől függetlenít­
sék. egyelőre nagyrészt eredménytelenek 
m aradtak. Ma m ár ugyan egy japán gyá­
ros közvetlenül is vásárolhat Zairéből 
rezet, az á ra t azonban még mindig a 
Metal Exchange mozgása határozza meg.

A tőzsdén kialakult árak  nem egysze­
rűen a valóságos kereslet-kínálati vi­
szony eredményei. Lehet ugyanis határ­
idős szállításokra is szerződést kötni. A 
kötés és a szállítás között azonban áz 
árak  változhatnak. Például: a spekuláns 
ma elad — mai áron — kéthónapos szál­
lításra. Ha az á r  két hónap múlva ala­
csonyabb lesz, az á ru t alacsonyabb áron 
megvásárolva tehet eleget kötelezettsé­
gének. Az persze, hogy az ármozgás a 
nyerészkedők tevékenységének következ­
ménye. nem vigasztalhatja a tényleges 
vásárlókat. Nekik is a tőzsdei já ték  alap­
ján kialakult á ra t kell megfizetniük. 
Rendkívül érzékenyen reagál term észe­
tesen a tőzsde a politikai fejleményekre 
is.

A ringben

során K urt W aldheimmel, az ENSZ fő­
titkárával is találkozik Francois-Xavier 
Ortoli.

Gazdasági megállapodások Kínával
Georges Pompidou francia köztársasági 

elnök sajtóértekezletén bejelentette, hogy 
két francia cég rövidesen 300 millió dol­
lar értékű olajvegyészeti kom plexum  
szállításáról köt megállapodást a Kínai 
Népköztársasággal. A m egállapodásról 
h ír szerint IS hónapja folytak tárgyalá­
sok. Még egy K ínával kapcsolatos hír: 
James Cairns ausztráliai külkereskedel­
mi miniszter a Kínai Népköztársaságban 
és a Koreai Népi Demokratikus Köztár­
saságban te tt nyolcnapos látogatását be­
fejezve. Hongkongban közölte: a Kínai 
Népköztársaság és Ausztrália képviselői 
rövidesen megállapodnak arról, hogy há­
rom év a latt 4.5 millió tonna ausztráliai 
gabonát szállítanak Kínába. Az idén 
Ausztrália egymillió  tonna gabonát szál­
lít a Kínai Népköztársaságba.

Egy mondatban
A perui külügym inisztérium  bejelen­

tette. hogy Nagy-Britannia 390 ezer font 
sterling összegű hitelt nyú jt Perunak egy
1970-ben földrengés által m egrongálódott 
közút újjáépítéséhez.

Az uruguayi központi bank 2.15 szá­
zalékkal leértékelte az ország pénznemét, 
a pesót.

A japán fizetési mérlegben augusztus­
ban 872 millió dollárnak megfelelő defi­
cit m utatkozott: a júliusi mérlegdeficit 
660  millió dollár volt.

A londoni fémtőzsdén az üzleteket 
négy pad által határolt, 30 láb átm érőjű 
körben, az úgynevezett „ringben” kötik, 
ö t  fémmel (réz, ón, ólom, horgany, 
ezüst) foglalkoznak itt, s a kereskedők 
naponta két ülést tartanak. A déli ülés 
után határozzák meg a hivatalos napi 
árat, s ezt közzéteszik. A fémtőzsdén 27 
nagy alkuszház tevékenykedik, az á r  fé­
m enként ötperces licitálásuk eredménye.

Sok nyugati szakem ber véli. hogy a 
jelenlegi nyersanyagárak csak időlege­
sen ilyen magasak, a „szép időknek” 
meglesz még a böjtje. A jelenlegi hely­
zet valóban furcsa dolgodat produkál. 
Az Egyesült Államok rézfinomítói pél­
dául panaszkodnak, . hogy kénytelenek 
nyersanyag hiányában csökkentett kapa­
citással dolgozni. A m agyarázat az. hogy 
a term elők szívesebben adják  el rezüket 
98 centért libránként, am íg a rézár a 
„negyedik fázis” alatt az USA-ban 70 
centben van rögzítve. Ráadásul a magas 
á r  a rézbányészatba vonzza a tőkét, a 
rézterm elés öt év a latt előreláthatóan 46 
százalékkal nő. s ez jóval m eghaladná 
a fogyasztás em elkedésének ütemét. (A 
chilei ellenforradalm i püccsnak a réz­
piacra gyakorolt hatása még nem hatá­
rozható meg.)

Az sem kétséges, hogy a nyersanyagok­
nak jelenleg a valutakrizis következté­
ben bizonyos fokig az aranyhoz hasonló 
funkciójuk van. Ameddig a valu taárfo­
lyamok ingadozása és az infláció a pénz­
m egtakarításokat kockázatossá teszi, ad­
dig sok üzletember — nem feltétlenül 
spekuláns — vélheti, hogy célszerűbb tő­
kéjét „értékállóbb” form ában tartani. 
Rövid távra a színesfémek egyelőre biz­
tosítékot nyújtanak.

G. Gy. — L. P.
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Pablo Neruda emlékére
Gyermekkor és költészet

Nem sokat m ondtam  költészetemről. Igazában elég keveset tudok róla. Csak gyerek­
korom élményei kísérnek m induntalan. Talán ebből a sok növényből, magányból, 
ebből a viharos életből fakad az igazi, a titkos, a mély Értekezés a költészetről, melyet 
senki sem olvashat, m ert senki sem írta  meg. A pránként tanu lja  az em ber a költé­
szetet, dolgok és em berek közt, nem  úgy, hogy széttagolja, őket, hanem  úgy, hogy 
egyesíti valam ennyit a szeretet vak mérhetetlenségében.

Egyszer világom apró tárgyait és parányi élményeit kutatva temucói otthonom 
mélyén, egy lyukat ta láltam  a kerités egyik deszkáján. Átnéztem a nyíláson, tisztást, 
erdei telket láttam , a  m iénkhez hasonlót. Néhány lépést hátráltam , m ert úgy éreztem, 
hogy történik valami. Csáki' mr. ' je li gverek kicsiny
keze volt. izmikor odamentem, m ár nem volt ott a kéz, csak egy csodálatos fehér 
bárányt találtam  a helyén.

Fakó szőrű bárány volt. A kerekei elgurultak. Mindez még valószerűbbé tette. Sose 
lá ttam  ilyen szép kisbárányt. Á tnéztem a lyukon, de a gyerek m ár eltűnt. Bementem 
hozzánk, kihoztam egy kincset, és letettem  ugyanarra a helyre: egy Illatos, balzsamos, 
kinyílott fenyőtobozt, kedves játékom at. O tthagytam  azon a helyen, és elvittem  a. kis­
bárányt.

Sose láttam  többet, se a kezet, se a gyereket. Olyan kisbárányt se. Egy tűzvész 
alkalm ával vesztettem  el. Még most, 1954-ben is, am ikor közel járok az ötvenhez, ha 
játékbolt előtt megyek el,,4 titkon a k iraka tra  pillantok. De hasztalan. Sose volt többé 
olyan kisbárány.

Szerencsés em ber vagyok. Csodálatos élmény, ha m egism erjük véreink testvériségét. 
Ha megismerjük szeretteink szeretetét, ez a megismerés az élet tápláló tüze. De ha 
azoknak gyöngédségét érezzük, akiket nem ismerünk, az ism eretlenekét, akik álm un­
kat, m agányunkat, gondjainkat vagy lankadásunkat vigyázzák, ez még nagyobb és 
még szebb érzelem, m ert kiterjeszti lényünket, és minden em bert magához öjel.

Ezt az ajándékot először egy olyan kincsnek köszönhettem, amely később is velem 
m arad t: az em beri közösségérzésnek. Később hozta utam ba az élet, és szembeszögezte 
a sorscsapással és az üldöztetéssel.

Nem csoda hát. ha valami balzsamos, illatos és földszagú ajándékkal akartam  vi­
szonozni az emberi testvériséget. Így, m int azt a fenyőtobozt, sok ism eretlen, sok 
fogoly, sok magányos, sok üldözött kapujában hagytam  o tt a szavaimat.

Ezt a nagy tanulságot találtán? gyerekkoromban egy magányos ház udvarán. Talán 
csak két gyerek já téka volt, akik nem ism erték egymást, de közölni akarták  egymás­
sal az élet javait. De ez a titokzatos kis csere talán m int ron thatatlan  üledék telepe­
dett meg a szívem mélyén, és lángra gyújtotta költészetemet.

(Fordította: Benye János)

Sierra Maestrának

A nemrég elhunyt Poblo Nerudóra, 
a Nobel- és békedijas chilei költőre, a 
latin-amerikai irodalom nagy egyénisé­
gére emlékezve nyújtjuk át olvasóinknak 
ezt az írásaiból készült összeállítást. A 
kommunista költő többször járt hazánk­
ban is, megszerette népünket, országun­
kat, s élményeit versciklusban is meg­
örökítette.

Tokaji
Dalom kelyhét ajánlom  
Tokaj tündökletének: 
csorranj, vad ámbratüz, 
m éz ragyogása, 
topáz út,
csordulj feltarthatatlan  
zuhogással,
csordulj szívembe és szavamba,
te világos
arany igazság,
tanítsd meg gyökereimet,
fölhozni a homályos,
a száraz föld alól az
édességet a déli napvilágra.

Ó, bor. bor, ragyogó bor, 
zivataros időknek  
békés adománya!
Jaj, a rejtélyes ormok, 
a véres szederindák, 
magyarországi puszták!
A  magyarok bolyongó 
tavasza
nemcsak illattól terhes,

felszántotta kegyetlen  
hódítók ügetése,
földje repedezett a szenvedéstől, 
s a réseken át vér és könny szivárgott.

Hódolat fürtjeidnek!
A  fékeveszett vágtatások, 
a vak szablya. a fenyítések, 
a düh szélkitörése 
s a letarolt föld  
hamuja,
a gyűlölet ádáz kalásza,
a galambkebleden gyakorta ,
dúló vihar —
megújuló tavaszaidnak
aranyszálát el nem  m etszhette semmi,
és a tiszta pohárba
boldogság s balszerencse
csordítja együtt
a győzelmes haza borát,
e tüzet, am ely diadalmi jelkép.

A z  én rendezetlen szívembe 
hozd el, Tokaj bora, te csupa illat, 
a fény világát: 
tégy rendet tébolyomban!
Én föllázadt tűzhányóktól jövök, 
ádáz folyóktól, m elyek elm etélték  
népem  kezét.
ez az én poharam, színig töltsd
kényes-finom ,
lángzó erőddel.
taníts meg a ridegségből kivésni 
arany oszlopodat, hogy sérthetetlen  
tarthassam föl. szemben a széllel.
Ö, föld m ezítlen fia, hagyd itt 
gyökeredet dalomban. S m ennyei 
em lékedet a számon.

(RÉSZLET)

Egy zengő perc a
Ha búcsúzóul csend jár véreinknek, 
k ik  csontjaikat már a földnek adták, 
hadd kérjek most egy percet, egybefogni 
zengőn Am erika ezernyi hangját, 
csak egy m élységes-m ély percét a dalnak, 
ünnepelni a Sierra Maestrát.
Feledjük el egy percre most az embert, 
s e fö ldnek zengjünk egyszer már

hozsannát,
m ely titkos hegyei közt rejtegette, 
hogy a síkságra küldje majd, a szikrát. 
Hadd zengem most a lombok szövevényéti 
a kopár kőnek durva derekalját, 
az éjt, am ely bizonytalan neszek közt 
rezegtette fön t csillag-áradatját,

a hegyormok mezítlen, néma csöndjét, 
e zászlótlan nép egyedüli titkát: 
míg egyszer csak m inden lüktetn i kezdett 
és m in t a máglya, úgy hányta a szikrát. 
Szakállas had szállt ellenállhatatlan  
alá, hogy a föld békéjét megadják, 
s ha most m inden világos lett is, akkor 
homály födte a Sierra Maestrát: 
ezért kérem . e percet m indenektől, 
hogy Hősi Énekem  elzengni hagyják, 
kezdvén e szókkal, hogy Am erikában  
m ind visszhangozva szájról szájra adják: 
„Láss a szemeddel végre, megcsúfolt nép, 
máshol is vannak Sierra Maestrák.
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M iért olyan zöld a tabáni templom?
Miért olyan rézszínüek a dombok?
N evetni kell! A  Várnak hosszú fürtjei nőttek  
s fu tnak le a folyóhoz!
M ily gyönyörű is a Duna szalagja,
ahogy összegubancolódik olykor,
és nagy vizgomolyag lesz belőle, m int a bolygók!
Valparaisóba visszatérve, majd egy hónapot alszom, 
hogy egyszersmindenkorra felgombolyítsam  m inden álmom, 
míg kék  golyó nem  lesz belőle, 
labda a játszadozó gyerekeknek.
Be szép is gondolatban a föld túlsó felén sétálva,
Budapestre gondolni, amely ott fekszik  éppen, 
ahol a szembenálló nyár gyújt most pipacsot!
Daloljunk, cimborák, s arra koccintsunk, 
hogy egy tengerbe fusson majd m indegyik folyó.

Csák Gyula:

Arckép
A színés# léptei visszhangozva kongtak 
* *  a folyosó kőkockáin. Ezt a kongást 
nem  szerette. Gyerekkora templomi é l­
m ényére  em lékeztette — és gyerekkorát 
nem szerette. M intha üldöznék, valóság­
gal beesett a mindig nyitva álló m űte­
rembe.

A festő hanyatt feküdt a díványon és 
cigarettázott. Felesége az asztalon ült, 
képeslapot forgatott. Feszes, fekete ha­
lásznadrágba bu jta to tt hosszú lábait egy 
bőrfotelba nyújtotta.

— M egjöttél? — szólt vontatott han­
gon a széles vigyorral belépő színészre. 
A festő fölemelte szögletes fejét és bam ba 
képpel bám ult a jövevényre.

— Hoztam is! — üvöltött a színész. 
M agasba em elte kabátja alól a pálinkás 
Üveget. Az asszony behajtotta a könyvet.

— Isztok. Egyre többet isztok.
— A jövő héten kocsit veszek — m ond­

ta  a festő.
A színész töltött, és kuncogva szelle- 

meskedett.
— A motalkó m indenesetre m ár itt 

van! — fintorogva beleszagolt a pálin ­
kába. Nem szerette, inkább csak pózból 
ivott. A festő úgy nyelte, m int a vizet.

— Nem vicc — mondta torkát köszörül­
ve a festő. — Vége a dalesznek. Százezres 
megrendelést kaptam.

— Muti a pap írt — nyújto tta tenyerét 
a színész.

— Papírt, papírt — dühöngött a lófejű. 
— El van intézve.

— Addig is adhatsz egy kiló krum plira 
valót — szólt közbe az asszony.

A színész pénzért kotorászott, a festő 
pedig gyermeki arccal csodálkozott b a rá t­
jára.

— Csak nem  veszed komolyan?
— M iért ne? — mosolygott a bará t 

zavartan.
— Enni akartok, nem ? — csattant az 

asszony hangja. K ikapta a húszast a  szí­
nész kezéből és elsietett.

— Packardot veszek — té rt vissza a 
festő a tém ára. Bonyolult ügyletről m a­
gyarázott, am inek következtében sok 
pénzhez és autóhoz jut.

A színész nem szólt közbe. Szánalm at 
érzett az óriás gyerek 'iránt, aki harm inc­
öt éves korában sem tud különbséget ten ­
ni egy autó és egy kiló krum pli között.

— Azt mondtad, lefestesz, ta ta  — te ­
relte másfelé a beszédet. — Nincs hangu­
latod?

A festő oldalra dobta m agát és felkö­
nyökölt.

— H á t . . .  lehet — dünnyögte. — Csak 
nem tudom, van-e festékem ?

Lemászott és kotorászni kezdett a lo­
mok között, összeszáradt ecseteket, meg 
néhány tubus festéket halászott elő. Egy 
felfeszített, félig festett vásznat is elő­
kapart.

A , színész bizalm atlanul szemlélte az 
előkészületeket.

— A rfa festesz rá? — bám ult az áll­
ványra te tt képre.

— Nincs üres vásznam.
— Nem látszik m ajd át a másik?
— Nem.
A színész pózokba helyezkedett.
— Várj csak — tette csípőre kezét a 

festő. — Itt ta lán  jobb lesz. Ide ülj. A 
fény m ia t t . .. Érdekes, hogy neked m i­
lyen tojás alakú fejed van . . . Még sose 
tűn t fel.

A színészt kínosan érin tette a festő 
észrevétele. Rafinált fésülködési móddal 
próbálta fejform áját elleplezni, de úgy 
látszik: nem elég sikerrel. Aggasztotta a 
készülő festmény. Színpadon rendszerint 
pozitív hőst alakított, s annak érezte m a­
gát az életben is. Ha a portré ezt nem 
hangsúlyozza, akkor kár a festékért.

Nagyon vágyott rá, hogy kiakaszthassa 
szobájában az arcm ását. Éppen, m ert m a­
napság nem divat, finoman elegáns dolog­
nak érezte.

Csörömpölés hallatszott a konyhából; 
Mari visszaérkezett. A színész kissé en­
gedett merev, teátrális pózából, m ert nem 
akarta, hogy az asszony így lássa.

— Ne mozdulj! — üvöltött a festő. M a­
gából kikelve böködte a vásznat, s tek in­
tete úgy ugrott időnként a  színészre, 
m int ragadozó az áldozatra.

A színész is effélét érzett. M intha szét­
tépték, kibontották volna.

Léptek és beszéd zaja hallatszott.
— Szevasztok! Bújjatok be! — kiabálta 

a festő jókedvűen.
Alacsony, m adárfejű, szemüveges kis

M a g y a r  H í r l a p

É b r e d j ,  F a v á g ó
Béke a leszálló alkonyatokkal, 
béke a híddal és béke a borral, 
béke a+jiyugton nem  hagyó betűkkel, 
am elyek véremből sarjadva, földbe 
s szerelembe fonják a régi dalt, 
béke reggel a várossal, m ikor 
kel a kenyér, béke a Mississippi 
folyóval, a gyökerek folyamával: 
béke a testvérem  ingével, béke 
a könyvben, m int a szél pecsétje, 
béke a nagy kievi kolhozokkal, 
béke itt és m indenütt a halottak 
porával, béke a fekete vassal 
Brooklynban, béke veled, postás, 
ki házról házra jársz, akár a napfény, 
béke a hajnalka-virágú tölcsért 
ajkához tartó koreográfussal, 
béke jobb kezemmel, amely csak 
Rosario nevét akarja leírni; 
béke az ónkőnél titokzatosabb  
bolíviaiakkal, béke, béke, 
hogy megházasodhass, béke a Bío- 
Bío rengeteg fűrésztelepével, 
béke a partizán 
Spanyolország tépett szívével, 
béke a kis wyom ingi múzeummal, 
hol a legkedvesebb  
egy szívvel h ím zett kicsi párna, 
béke a pékkel s szerelmeivel, 
s béke a liszttel: béke m inden  
sarjadni kész búzaszemmel a földön 
m inden lombot sóvárgó szerelemmel, 
béke mindennel, ami él: 
béke m inden földekkel és vizekkel
Én búcsúzom is, visszatérek 
házamba, álmaimhoz, 
vissza PatagóniÁba, ahol 
szél rázza a félszereket 
s jeget fröcsköl az Óceán.
Költő vagyok csak, aki m indenkit szeret, 
s bebolyongom e szeretett világot: 
az én hazámban elfogják a bányászt 
és zsoldosok d iktálnak a bíráknak.
De én utolsó gyökeréig 
szeretem  fagyos kis hazámat.
Ha ezerszer kellene halnom, 
ott szeretnék meghalni: 
ha ezerszer kéne születnem, 
ott szeretnék születni, 
a vad araukán-fenyök közt, 
a déli szél fergetegében, 
az újonnan ve tt harangok alatt. 
(RÉSZLET)

A v e r s e k e t  f o r d í t o t t a :  S o m ly ó  G y ö rg y

em ber lopakodott be, mögötte m agasra 
tornyozott hajú, szép arcú, karcsú nő 
tipegett.

— Nem zavarunk? — negédeskedett a 
hölgy.

— Dehogy, dehogy! — harsogta a festő. 
— Feküdjetek le — intett a háta mögé. — 
Nemsokára megleszek.

A színész nem ism erte a jövevényeket. 
Kölcsönösen aprókat biccentettek. A két 
em ber a festő mögé állt, s néhány percig 
elmélyülten nézegették a képet és a mo­
dellt . . .  A színésznek úgy tűnt, m intha 
csodálkoznának. Ahogy a nőre nézett, lá t­
ta, hogy az el is pirul.

„Te jó ég! Mi lehet azon a képen?” — 
villant az agyába, s noha megszokta a 
színpadon, hogy sokan nézik, most mégis 
zavarták  a fürkésző tekintetek.

— Kész a krum pli — libbent a szobába 
Mari, de azonnal meg is torpant. Szinte 
lábujjhegyen, lebegő mozgással úszott 
férje felé. Ahogy pipiskedve, kicsikét 
megemelt karokkal mögé állt, olyannak 
tűnt, m int régi elemi iskolás könyvekben 
a hídon átmenő gyerekek őrzőangyala.

— Pihenjünk egy kicsit — m ondta a 
színész, és felállt. A festő nem tartóz­
tatta, de tovább festett. — Még nem ta ­
lálkoztunk — lépett a színész az idegenek­

h e z .
— Ö, apu, de neveletlen vagy! H át nem 

m utattad be őket? — hallotta háta mö­
gött Mari hangját. Túl zajos volt és tu ­
lajdonképpen örvendező. Ahogy melléjük 
röppent és mindenfélét összehordott, a 
színésznek úgy tűnt, m intha csicsergő fi-
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Helyünk a világban
Kérdésünkre válaszol: dr. Kozma Ferenc, a Világgazdasági Tudományos Tanács titkára

Közismert, hogy hazánk Európa kisebb 
term előképességű országai közé tartozik. 
A nemzeti jövedelem volumene tekinte­
tében alig néhány ország áll mögöttünk, 
az egy főre ju tó  nemzeti jövedelem alap­
ján  pedig az európai rangsor közepe tá ­
ján helyezkedünk el. Exportarányunk 
viszont magas, és m ert külgazdasági kap­
csolataink túlnyom ó részét európai or­
szágokkal ta rtju k  fenn, aligha kétséges, 
hogy növekedési ütem ünk, gazdaságunk 
egyensúlya és hatékonysága nagym érték­
ben függ attó l: hogyan illeszkedünk be 
az európai m unkamegosztási körökbe. 
M ilyennek ítélhető mai helyzetünk a v i­
lággazdaságban, s m ilyen távlatokat lát 
a nem zetközi munkamegosztás tovább­
fejlesztésében?  — kérdeztük dr. Kozma  
Ferenctől, a Világgazdasági Tudományos 
Tanács titkárától.

Mai előnyök, holnapi gondok
— Nemzetközi gazdasági kapcsolataink 

jelenleg előnyösnek ítélhetők. A  KGST  
révén költségmegtakarítást, gyorsabb 
gazdasági növekedést, és néhány fontos 
területen kooperációs specializációs elő­
nyöket könyvelhetünk el, Nyugat-Euró- 
pával kiépített kapcsolataink pedig — a 
lehetségesnél mérsékeltebben bár — de 
m űszaki fejlesztési lehetőségeket terem ­
tenek. Ámde mindez nem tekinthető hit- 
bizománynak. ezek az előnyök akár egy 
évtizeden belüt is elenyészhetnek. A meg­
gyorsult műszaki-gazdasági fejlődést mind 
nehezebben tud juk  követni exportra k í­
n á lt beruházási cikkeink műszaki színvo­
nalával, ezért szocialista partnereink szá­
m ára a m agyar technika im portjának je­
lentősége csökken, s  nő az érdeklődés az 
élelm iszerek és az ipari fogyasztási cik­
kek iránt. Ez utóbbiak egy része azonban 
kedvezőtlen devizakitermeléssel behozott 
tőkés alapanyagot tartalm az. A szocia­
lista országok hozzánk irányuló kivite­
lükben m érséklik a szám unkra létfon­
tosságú alapanyagok arányát, és növelik 
az általuk is gazdaságosan term elhető 
beruházási javakat.

— A tőkésországokból származó tech­
nikai im port nem  em elkedhet lényegesen, 
m ert a  kivitel korszerűtlen szerkezete 
m iatt nem tud juk  devizabevételeinket 
tetem esen növelni. Emellett, szocialista 
partnereink érthetően fokozódó igényei 
m iatt, term ékeinkbe m ind több, tőkés­
országból származó alkatrészt, finom 
nyersanyagot, csomagolóanyagot kell be­
építenünk. Ügy tűnik, e  költségek emel­
kedését egyre kevésbé tud juk  ellensú­
lyozni a modern technika átvételének 
népgazdasági előnyeivel.

— A m agyar exporttal szemben tá ­
m asztott fokozott követelm ények a het­
venes években előreláthatólag fennm a­
radnak, sőt erősödnek. Ezért alaposan á t 
kell gondolnunk a  külgazdasági kapcso­
latokra vonatkozó távlati elképzelésein­
ket, gazdaságfejlesztési stratégiánkat. En­
nek kiindulópontja az a tény, hogy k i­
vételes esetektől eltekintve természetesen 
képtelenek vagyunk jelentős aktív hatást 
gyakorolni a világgazdasági folyam atok­
ra. Ez a nagy. tőkeerős nemzetgazdaságok 
kiváltsága. A lkalm azkodnunk  kell tehát 
e folyamatokhoz, s ez éppen elég m anő­
verezési lehetőséget kínál — hasonlóan 
például a kerékpároshoz, aki a forgalmi 
dugóban elkarikázhat az állni kénysze­
rülő autóbuszok mellett.

Adottságaink
— Az alkalm azkodáshoz a hosszú távú  

fejlesztési stratégia kidolgozása az első 
lépés, ehhez pedig számba kell vennünk 
gazdaságunk adottságait a világgazdasági 
kapcsolatok szempontjából. M indenek­
elő tt tudnunk kell, hogy a gazdaságnak 
két fejlesztési pontja lehet: az egyik a 
feldolgozó ipar néhány dinamikus és m a­
gasan képzett m unkaerőt igénylő ága, 
ahol hagyományos term elési ku ltú ra fe j­
lődött vagy fejleszthető ki; a m ásik az- 
élelmiszer-gazdaság. ahol a nyersanyag- 
bázis és a term elési ku ltú ra egyaránt 
rendelkezésünkre áll. Nagy erők koncent­
rálásával itt célszerű fejlesztenünk. Ezt 
d ik tálja a  gazdaság eszközeinek szűkös­
sége is. A vállalatok, szabad eszközök h í­
ján, képtelenek gyorsan alkalm azkodni a 
konjunkturális hatásoknak k ite tt piacok 
igényeihez. Ezek a hatások pedig állan­
dóan veszélyeztethetik a gazdaság belső 
és külső egyensúlyát. Az ingadozások 
visszahatnak a  gazdaságra.

— A fejlesztési stratégia megfogalma­
zásakor természetesen a külső feltétele­
ket is m érlegelnünk kell. A népgazdaság 
nagyiparának fejlesztése csak úgy kép­
zelhető el, ha teljes intenzitással bekap­
csolódunk a szocialista nem zetközi m un­

kamegosztásba, mégpedig az ebből várha­
tó előnyök kom plex és távlati értékelése 
alapján. Az érem m ásik oldala: a KGST 
fejlődésével sem tarthatnánk  lépést a mo­
dern nyugati technika im portja nélkül. 
A tőkésországokból származó behozata­
lunk szerkezetét a kom plett gyárberen­
dezések, licencek, technikai tapasztalatok 
javára kell módosítanunk, azokra a te rü ­
letekre koncentrálva, ahol vannak hazai 
term elési tapasztalatok, s ahol a műszaki 
ism ereteket előnyösen illeszthetjük be a 
KGST-kapcsolatokba is. A fejlett nyuga­
ti technika átvételét, adaptálását és egy­
más közötti közvetítését a -szocialista 
nemzetközi munkamegosztás szerves ré ­
szének kell tekintenünk.

— Fejlesztési stratégiánkban m inde­
nekelőtt tisztázni kell: hol képes a m a­
gyar m űszaki gárda a kom plex fe jlesz­
tést európai szinten végrehajtani. Ez vol­
taképpen nem egyszerűen term ékeket és 
ágazatokat, hanem egész technikai ku l­
túrákat érint. A  számos kínálkozó példa 
közül csupán egyet em lítünk: az úgyne­
vezett kukorica— hús kultúrát. E fogalom 
körébe tartozik többek között a kapcso­
lódó oktatás, a mezőgazdasági gépterve­
zés és gépgyártás, az állat- és növényvé­
delem, a műtrágyagyártás, a vágóhidak 
és élelmiszeripari feldolgozó üzem ek be­
rendezése. A  technikai kultúrák  köré 
koncentrálódó gazdaságfejlesztés ehhez 
igazodó gazdálkodásmódot kíván m ind a 
vezetésben és a tervezésben, mind az irá ­
nyítási mechanizmusban. Csupán néhány 
kiemelkedő jelentőségű területről lehet 
szó, amelyek kapcsolatban állnak egész 
sor iparággal, a külgazdasággal és a gaz­
daságon kívüli területekkel. A kutatást, 
a fejlesztést célszerű ezekre a technikai 
kultú rákra összpontosítani, s ennek alap­
ján lehet ütőképes exportpolitikát foly­
tatni.

— A teljes technikai ku ltú rá t vagy 
annak fontos részeit természetesen elad-

A  szovjet külkereskedelem  nagy ütemű  
fejlődése m indinkább előtérbe állítja az 
áruk  elszállításának és behozatalának 
kérdését. A nagy távolságok m iatt a 
szovjet külkereskedelem ben és szállít­
mányozásban kivételes jelentősége van  
a tengerhajózásnak. Az elm últ húsz év­
ben a Szovjetunióban a kereskedelmi h a­
józás m ár külön iparággá fejlődött; a 
szovjet kivitelnek 59, a behozatalnak 
pedig 54 százaléka tengeren történik.

Öt hajóból négy
Nyugati statisztikák szerin t is a Szov­

jetunió a világ hatodik legnagyobb ten­
geri hatalma — ami a kereskedelmi h a ­
jók szám át és befogadóképességüket il­
leti. A szovjet hajók 1960-ban 3 millió, 
tíz évvel később m ár 12,2 millió tonna 
szállítási kapacitással rendelkeztek. É r­
demes megjegyezni, hogy ezt az óriási 
forgalm at összesen 1500 óceánjáró bo­
nyolította le. A tervek szerint további 
nagy ütem ű növekedés várható: 1975- 
re  17 millió tonna lesz a hajópark  be­
fogadóképessége.

A mennyiségi fejlődés természetesen 
minőségi változásokat iS magával ho­
zott. Ma m ár a szovjet kereskedelmi 
hajóflotta az egyik legkorszerűbb a v i­
lágon. A szovjet teherhajók korszerűsé­
gét jellemzi, hogy m inden 5 hajóból né­
gyet az elm últ öt évben  építettek. Mind 
több a csaknem teljesen automatizált 
hajó.

Tavaly a Szovjetunió kereskedelm i 
hajói több m int 100 ország kikötőit ke­
resték fel, és 35 útvonalon teljesítettek 
m enetrendszerű szolgálatot, ugyanakkor 
számos állam nak végeztek bérfuvaro- 
zást.

A  befogadóképességben és a techni­
kai színvonalban bekövetkezett változá­
sok jól lem érhetők a tengerhajózás 
eredményeiben is: a kereskedelmi flot­
ta  1970-ben 161, 1965—70 között 730
millió tonna áru t szállított, és a tervek 
szerint 1975-ben a tengeren továbbított 
áruk súlya eléri az 1 milliárd tonnát.

A  szállított áruk mennyiségének nö­
vekedésével párhuzam osan nőtt a szov­
je t kikötők forgalma is, 1971-ben 1,4, 
tavaly pedig csaknem 2 m illiárd tonna 
á ru t rakodlak. Több ú j kikötő  építése 
kezdődött meg: Leningrádban és Na- 
hodkában speciális konténer — Vlagyi­
vosztokban pedig faanyag  rakodására 
alkalm as kikötőt építenek.

ni is érdemes, hiszen a  hagyományos ér­
telem ben vett technikai exporttal szem­
ben hallatlan nagy előnye, hogy a vevőt 
az átvétel, a hasznosítás szervezési, m ű­
szaki-társadalm i gondjaitól óvja meg. A 
technikai ku ltú ra  exportja biztosítja a 
csaknem azonnali adaptációt.

A második szint
— A népgazdaság második szin tjét je ­

lentik azok a területek, ahol nincsenek 
meg az önálló feltételek az élenjáró tech­
nika kifejlesztéséhez. I tt  külföldről vá­
sárolt fejlett gyártási eljárásokkal kell a 
term elést megalapozni, vagy mintegy a l­
vállalkozóként kooperációkat kialakítani 
más országokkal. A fejlődéssel ezeken a 
területeken is lépést tarthatunk , jóllehet, 
a fejlesztés középpontja vagy valam elyik 
KGST-országban, vagy Nyugaton van.

— Az em lítetteken kívüli területeken 
m indenekelőtt a kuta tást és a fejlesztést 
célszerű leállítanunk. A  kapacitásokat 
vagy á t kell állítani más cikkekre, vagy 
— ha erre ríincs mód — bérm unkát kell 
vállalni. Végső esetben az elavult, kor­
szerűtlen és távlatilag rem énytelennek 
ítélhető kaoacitásokat fokozatosan meg 
kell szüntetni.

— Mindez feltételezi, hogy jól megfon­
toljuk a különböző szintek közötti a rá ­
nyokat. Ha túl széles skálán próbálunk 
technikai ku ltú rákat összpontosítani, 
egész fejlesztési stratégiánk bajba juthat. 
Ugyanez lehet a  hatása annak, ha nem 
szerencsés, nem eléggé megalapozott a 
szelekció, ha a technikai ku ltú ra kifej­
lesztésére alkalm asnak ítélünk valójában 
perspektívátlan területeket. Ha viszont a 
rövid távú előnyök érdekében túl óvato­
sak vagyunk, vagy tú l szűkén vonjuk 
meg a technikai ku ltú ra határait, akkor 
is az európai fejlődés perem ére csúszha­
tunk. Lovász Péter

Jelentős eredm ényeket m utathat fel a 
szovjet hajóépítő-ipar is. Tyihonov, a 
hajózási miniszter első helyettese a  kö­
zeljövő fejlesztési terveiről nyilatkozva 
elm ondta: a  hajógyárak megkezdik a 
120—150 ezer tonnás hajók, valam int az 
érc-, kőolaj-, járm ű- és egyéb különle­
ges szállítási célokat szolgáló tengeri 
hajók sorozatgyártását. Egyre több 
szovjet kőolajszállító óriáshajó (szuper- 
tanker) szeli az óceánok és tengerek 
vizeit.

A szovjet tengerhajózás széles nem ­
zetközi kapcsolatokkal rendelkezik. A 
kom plex program  a KGST-országok, 
tengerhajózásának továbbfejlesztéséről, 
valam int együttműködéséről kimondja, 
hogy „1971—73-ban ki kell dolgozni és 
intézkedéseket kell tenni a K G ST-tag- 
államok hajózási vállalatainak a nem ­
zetközi vonal- és tramphajózásban m eg­
valósuló együttm űködési form áinak tö­
kéletesítésére.”

Együtt az „országúton"
M ár eddig is több hajóútvonalon já ­

ratnak  m enetrendszerűen közlekedő h a­
jókat a szocialista országok. Ilyen pél­
dául a Szovjetunió és Lengyelország á l­
tal 1968-ban alapított Baltamerika  hajó­
zási társaság, amelyhez egy évvel ké­
sőbb az NDK  is csatlakozott. A vegyes 
vállalat (amely 20 hajóval bonyolítja le 
a forgalmat) rendszeres jára tokat indít 
Leningrádból, Gdvniából. Rostockból k i­
indulva Dél-Amerika. elsősorban Argen­
tína, Brazília és U ruguay kikötőibe. 
Várható, hogy a közeljövőben a szovjet 
és a többi szocialista ország hajó társa­
ságai új m enetrendszerű és charter 
(bér) já ra tokat indítanak a világ vízi 
országútjain.

Ma a szovjet kereskedelm i tengerha­
józást mennyiségileg Libéria, Japán, 
Nagy-Britannia, Norvégia és az Egyesült 
Államok előzi meg. (Libéria, bár csak 
néhány saját hajóval rendelkezik, m ég­
is világelső. Ugyanis itt a hajók után 
fizetendő adó olyan alacsony, hogy a 
legtöbb nyugati hajóstársaság — a pro­
fit növelése érdekében — óceánjáróit 
Libériában jegyezteti be, és libériái 
zászló alatt közlekedteti.) Ezek az or­
szágok igen nagv figyelmet fordítanak 
a szovjet haióépítő-ipar és tengeri szál­
lítás eredményeire, hiszen a jelenlegi 
dinam ikus fejlődés egyre inkább veszé­
lyezteti pozícióikat.

Szovjet tengeri hajózás
S'

Áru az óceánon
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M ag y ar—csehszlovák 
könnyűipari eg yü ttm ű ködés
Budapesten véget é rt a magyar—cseh­

szlovák könnyűipari állandó munkacso­
port VI. ülésszaka, am elyen Pesti Ernő 
és Jozef Kopca m iniszterhelyettesek ve­
zetésével m egvitatták a  két ország köny- 
nyűipari együttműködésének alakulását a 
gyártásszakosításban és kooperációban. 
Az ülésen határozatot hoztak bőr-cipőipa­
ri m unkacsoport alakítására.

A csehszlovák delegáció szombaton el­
utazott Budapestről.

Az Indiai KP lap ja  
kapcso la ta inkró l

Az Indiai Kom m unista P á rt központi 
lapja, a New Age, az indiai—m agyar gaz­
dasági, tudományos-műszaki és kereske­
delmi együttműködésben elért sikerekről 
ír. M agyar szakem berek közreműködésé­
vel sok nagy ipari üzem et építettek fel és 
helyeztek üzembe Indiában. M agyaror­
szág jelentős segítséget nyújt az indiai 
televíziós hálózat kiszélesítéséhez és fel­
szereléséhez is.

Évről évre növekszik a ké t ország ke­
reskedelm i forgalma, amely az idén — 
írja  a lap — 585 millió rúpia értékű volt. 
M agyarország elsősorban ipari berende­
zéseket, nyersanyagot és fé lkész term é­
keket szállít Indiának.

H O R I Z O N T

Szovjet-finn együttműködés
A Szovjetunió  és Finnország korm ány­

közi egyezményt szándékozik kötni né­
hány ipari létesítm ény építéséről a  Szov­
jetunióban. N yikolaj Komarov, a  Szovjet­
unió külkereskedelm i m niszterhelyettese 
vezetésével szovjet delegáció utazott a  
helsinki tárgyalásokra. A  két országnak 
jó tapasztalatai vannak nagyszabású te r­
vek megvalósításában. Finnország például 
a Szovjetuniónak négy vízi erőm űvet épí­
te tt a  Kolszki-félszigeten; a  szovjet vál­
lalatok részt vesznek az első finn  atom ­
erőmű  felépítésében Loviisa város körze­
tében! Egyebek között szó van a második 
fin n  atomerőmű  felépítéséről és Szovjet- 
K aréliában a pjaozerszki erdőipari gaz­
daság létesítésében való közös együttm ű­
ködésről. 1974-től szovjet földgázt szállí­
tanak Finnországba, a  most épülő csőve­
zeték tervezett kapacitása évi három m il- 
liárd köbm éter lesz.

Francia szállodák Lengyelországban
Az Orbis lengyel idegenforgalmi iroda 

m egállapodást kötött francia cégekkel 
novotel rendszerű szállodák építéséről. A 
szerződés alap ján  a  francia vállalatok, 
egyenként 300 személyes hotelt építenek 
Lengyelországban. Az új létesítm ények 
17 hónap alatt készülnek el.

Különleges kooperáció

P esti gyém án tköszörűsök
Tudósítónktól.
Kevesen tudják, hogy hazánk is bekap­

csolódott a nem zetközi gyémántforgalom­
ba. Természetesen szerényen és szolidan, 
ahogyan kis országhoz illik, olyankor, ha 
nem adhat mást, m int ügyes kezeket.

A budapesti Órások Szövetkezetében 
Lengyel András elnök kalauzol. >A Szé­
kely B ertalan utcai műhelyben húsz­
huszonöt éves lányok, fiúk alak ítják  a 
m agyar gyémántot.

Az elnök — régi aforizm át idézve — 
azt m ondja: gyém ántrészlegük nagy m últ 
előtt áll. Egy NSZK-beli céggel koope­
rálnak, olyan sikeresen, hogy partnerük  
elhatározta: mielőtt 1981-ben le járna tíz ­
éves szerződésük, közös erővel különleges 
üzemet építenek.

Az itt készülő gyém ántprizm ák 17. 33 
és 57 lapúak. Több százezer követ készí­
tenek évente, két esztendő m úlva elérik 
a  milliós sorozatot. Üzleti partnerük  — a 
m agyar fiatalok tanítására, továbbképzé­
sére, illetve az elkészített darabok minő­
ségének ellenőrzésére — Budapestre 
küldte egyik kiváló szakemberét.

A szakmai siker m ásik záloga, hogy a  
gyakorlottabb csiszolók rendszeresen Hol­
landiába és Belgiumba utaznak, s a világ 
gyém ántközpontjaiban tanulmányozzák a 
legújabb eljárásokat, a legkorszerűbb gé­
peket.

A kész gyém ántokat ecettel, néha a  só­
sav és a kénsav elegyével tisztítják meg 
a m unkálatok során rá juk  rakódott, mil- 
lim ikronnál is kisebb portól, aztán kis ta- 
sakokban a páncélszekrénvbe kerülnek. 
A hívatlan vendég látogatásától term é­
szetesen riasztóberendezés védi a magyar 
gyémántot.
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Sámson | Szokolay Sándor operájának bemutatója
Négy bemutató kilenc év alatt — ha sem­

mi m ás; ez a  tény is bizonyítja, hogy 
Szokolay Sándor valóban a drám ai szín­
padon ta lálta  meg igazi alkotói területét. 
A Vérnász, a Hamlet, az Áldozat című 
balett és most a Sámson fejlődésvonalát 
egészként szemlélni, a  négy műből kö­
vetkeztetéseket levonni: úgy érzem, korai 
és felesleges. Szokolay még fiatal zene­
szerző, a kilenc év a la tt komponált négy 
mű pedig azt bizonyítja, hogy könnyen és 
gyorsan komponál. Tehát az elkövetkező 
sok-sok év folyam án Szokolaytól még szá­
mos operát vagy balettet fogunk hallani- 
lá tn i; m ajd az alkotói pálya teljességé­
nek vagy nagy részének ism eretében tu d ­
juk  levonni következtetéseinket, m egraj­
zolni operaszerzői portréját, m egállapíta­
ni egyéniségének fő vonásait, lényegét.

A Sámson csak egy vonással segít hoz­
zá e portréhoz, ám ezt az egy vonást is 
úgy tekinthetjük, m int m egerősítését ed­
digi megfigyeléseinknek. Szokolay elhang­
zott operái bizonyítják: bárm ilyen esz­
köztárat, kompozíciós módszert is választ 
a szerző, egyéniségének legszembeszö- 
kőbb összetevője a pátosz, a szenvedé­
lyesség. A Vérnász egésze ezt m utatja , a 
Ham let legjobban sikerült részei (pl. a 
színjátékjelenet) ugyancsak. A Sámson­
nak  is azok a m agávalragadó részei, am e­
lyekben ez a szenvedély tö r u ta t — akár 
egyéni sorsokban, akár tömeg jelenetek­
ben.

És ezzel kapcsolatban szükségszerűen 
m erül fel elsőként a tém aválasztás prob­
lémája. Lorca drám ája m inden ízében al­
kalm as arra, hogy operaszöveggé váljon; 
s az is biztos, hogy az ilyen szenvedé­
lyes drám a felel meg leginkább Szokolay 
alkatának. A Ham let — filozofikus je l­
legével, hosszú dialógusaival és nem  utol­
sósorban A rany  súlyosveretű nyelvezeté­
vel — m ár sokkal kevébé volt megfelelő. 
A Sámson esetében is ezzel a  problém á­
val állunk szemben. N ém eth László d rá­
m ája ugyancsak filozófiai alapállású a l­
kotás: cselekménye, sőt érzelem ábrázolá­
sa csak eszköz a bölcseleti tétel bizonyí­
tására. Szokolay maga is m int „az Elhi­
vatottság konfliktusát” értelmezi a dara­
bot. M árpedig szögezzük le: az opera az 
érzelm ek ábrázolásának, az érzelmi konf­
liktusoknak elsődlegesen drámai módon  
m egnyilvánuló  m űfaja. Az operatörténet 
egésze áll e tétel mögött bizonyítékként; 
még az olyan filozofikus ihletésű m űvek 
is, m int Wagner zenedrám ái az érzelm ek 
megnyilatkozásának ereje, a konfliktusok 
sokrétűsége révén le ttek  örökéletűvé. A 
Ringet nem a Wotan-monológok m iatt 
ta rtju k  rem ekm űnek, hanem  például a 
W alkür első felvonása m iatt.

K orunk operaterm ésének egyébként is 
tehertétele, hogy a zeneszerzők szám ára 
csak az elsőrangú irodalm i alkotások po­
tenciális szövegkönyvek. Ism ét csak az 
operatörténet bizonyítja, hogy a jó ope­
rák  a Piavék, a Metastasiók, a Da Pon­
ték  lib re ttó ira  készülnek. Boito Otelló- és 
Falstaff-szövegkönyve nem  a szabály, ha­
nem  a kivétel. És lám : Berg Luluja vagy 
Stravinszky  The Rake’s Progresse irodal­
mi rem ekm ű alapján készült-e? A hang­
szeres muzsika valóban képes a legmé­
lyebb filozofikus m ondanivaló kim ondá­
sára; az opera azonban drám ai m ű f a j . . .

A dramaturg Szokolay m ellett a zene­
szerző Szokolayt is tanúul hívhatjuk. 
A Vérnász zenéje hagyományos esz­
közöket alkalmaz, nem vesz igénybe sem­
milyen m ai konstrukciós elvet. A Ham let 
teljes egészében a dodekafónia  alapján 
áll, és viszonylagos sikertelensége annak 
köszönhető, hogy — m int a zeneszerző 
m aga m ondta — ebben a műben még 
nem  beszélte anyanyelvi fokon ezt a nyel­
vet. A Sámsonban Szokolay tudatosan tö­
rekedett a ké t stílus szintézisére. Ügy á l­
líto tta össze az opera konstrukciós alap­
anyagát, hogy ezek az alapelem ek ugyan 
valam ilyen összefüggésben állnak egy­
mással, de ezeket az összefüggéseket csak 
a zeneszerző ismeri. Ez alapjában véve 
helyes, hiszen Schönberg óta tudjuk, hogy 
a konstrukció a zeneszerző „m agánügye”. 
Szokolay módszerében azonban — bo­
csásson meg a zeneszerző, ha kim ondjuk 
—• a megszabadulni vágyás tendenciáját 
érezzük, tehát a szintézisre való törekvés 
döntő súllyal a Vérnász világa felé m utat. 
És ez m egint csak helyes.: lényegtelen, 
hogy tudatosan vagy tudatalatti módon, 
Szokolay a tudott vagy érzett igazi v ilá­
gát közelíti meg ismét. Tévedés ne essék: 
mindezzel nem akarjuk  azt tanácsolni, 
hogy a jövőben tekintse m odellnek első 
operáját, hogy skatulyázza be sa já t m a­
gát. De a Sámson azt is bizonyítja leg­
jobban sikerült jeleneteivel, hogy senki 
sem tud hűtlenné válni egyszer felism ert 
és magas fokon realizált a laptendenciái­
hoz.

Ezért tek in thetjük  az új m ű legjobb ré­
szének a II. felvonás m ásodik képét, a 
m aga sokszínűségével, a hatalm as kórus­

tablókkal és a világot maga fölött össze­
romboló szenvedély valóban adekvát ze­
nei kifejezésével. És ezért a legsikerület- 
lenebb a  II. felvonás első képe, hosszú 
dialógusaival, vitáival és epikus jellegé­
vel.

Harm adszor írjuk  le: az opera prim e­
ren drám ai műfaj. S ezért messzevezető- 
nek és e helyen feleslegesnek érezzük a 
Sámson tisztán zenei elemzését. A  dra­
maturg Szokolay megvilágítását tartottuk

(V incze  L a jo s  ra jz a )

fő feladatnak. S eszm efuttatásunkat csak­
is azzal fejezhetjük be, amivel kezdtük: 
Szokolay Sándor született operaszerző, 
aki előtt még hosszú alkotói pálya áll. És 
nincsen olyan alkotói pálya — az egy 
M ozartét kivéve —, am ely töretlen vona­
lú, zökkenőmentes és egyenesen felívelő 
lenne. M ajd a sokadik Szokolay-opera 
u tán  tud juk  megítélni, milyen funkciója 
és milyen értéke volt a  Sám sonnak ezen a 
pályán.

Az előadás — m int m inden hasonló 
esetben — azt bizonyítja, hogy az Opera­
ház teljes szívvel-lélekkel áll ki az új 
m agyar opera ügye mellé. M ind a  szín­
padi, mindpedig a zenei realizálás első­
rangú. Mikó András rendezése Ném eth  
Lászlónak drám ája verseléséről mondott

A m inap befejeződött m agyar já ték ­
filmszemle — am elynek megrendezésére 
régebben évenként, ezentúl pedig két- 
esztendőnként kerül sor — jó néhány 
elm életi és gyakorlati kérdés m egvitatá­
sát te tte  lehetővé, s a feladatok hosszú 
távú felm érésének szükségszerű teendőit 
helyezte a szakmai érdeklődés fényébe. 
Ezekről a kérdésekről beszélgettünk Pozs- 
gay Imrével, a  Társadalm i Szemle he­
lyettes főszerkesztőjével, a pécsi film ­
szemle zsűrijének elnökével. Első kérdé­
sünk magának a szemlének — m int az 
utóbbi esztendőkben sokat vitatott ren­
dezvénynek — létjogosultságára vonatko­
zott.

Önvizsgálat 
és közönségkapcsolat

— Van-e, lehet-e valóságos inspiráló, 
ösztönző szerepe a magyar film m űvészet 
fejlődésében, nem  fenyeget-e a pusztán  
protokolláris form alizm us veszélye?

— Alighanem m egkerülhetetlen ez a 
kérdés, amely ú jra  meg ú jra  felbukkan 
a játékfilm szem lék idején. Ügy gondo­
lom, a pécsi szemle eseményei azt iga­
zolták, hogy nem csupán a hagyomány, a 
megszokás tehetetlenségi ereje élteti és 
h ív ja életre ú jra  meg ú jra  ezt a fóru­
mot, hanem  a filmm űvészet és a nagy- 
közönség közvetlen kapcsolatának vilá­
gosan felism erhető igénye is. De ugyan­
ilyen súllyal esik la tba a m agyar film  
önvizsgálatának, az időről időre szüksé­
ges összegezésnek, bizonyos értelem ben 
mérlegkészítésnek az igénye is. Más kér­
dés, hogy vajon esetről esetre sikerül-e 
megtalálni ennek az igénynek optimális 
vagy az optimálishoz közelítő kielégítését. 
Az idei szemle elvi vitái azt tanúsítják, 
hogy az ott elhangzottak felelősséetelies 
módon, valóban létező és tudatosítandó 
gondokat fogalmaztak.

— A magyar film m űvészetben időről 
időre visszatérő ..válsághangulat” v a l ó d i  
tartalmáról, indokairól csak a konkrét 
m űvek elemzése alapján lehet objektív  
képet a lk o tn i. . .

— A vitában nem  igazolódott sem m i­
féle „válsághangu’a t”. Mf-wáilanítható. 
hogy a magyar film  hűséges korábbi

szavait ju tta tja  eszünkbe: „nem lehetne-e 
a tag o lás t. . .  ciklopszi otrom baságában a 
színpadra begörgetni?” Mindezt a rende­
zésre vetítve, a hangsúly a „ciklopszira” 
esik és nem az „otrom baságra”. Mikó m ár 
a színpadképben — Forray Gábor remek 
megoldása — a monumentális elnagyolt­
ságra tör; szereplőmozgatása is a m ini­
m um ra korlátozódik a  m agánjelenetek­
ben, hogy aztán annál mozgalmasabbá 
váljék a töm egjelenetek expresszív vad­
ságában. A szót, Németh László „ciklop- 
szian otrom ba” verseit hagyja érvénye­
sülni. (Azaz — hagyná. M ert itt rá kell 
m utatnunk ism ételten operaénekeseink 
egyik nagy hiányosságára: a szövegmon­
dás, kevés kivétellel, nem  tartozik éneke­
seink fő erényei közé. Meg kell monda­
nunk, hogy Szokolay egyik fő stílusje­
gye, a gyakori melizmás éneklés is a szö­
veg érthetősége ellen dolgozik, de ugyan­
akkor Palcsó Sándoron és Szőnyi Feren­
cen kívül az énekeseket is hibáztatnunk 
kell ezen a téren.) Az előadás vizuális 
részéhez hozzátartoznak M árk Tivadar 
gyönyörű jelmezei, am elyek éppúgy hang­
súlyozzák a filiszteusok ellenszenves pom­
páját, m int Sámson vagy Jefte szimpa­
tikus egyszerűségét, nyomorúságban is 
m éltóságteljes karakterét.

Az énekesek — a szövegmondáson k í­
vül — ugyancsak a legnagyobb dicsére­
tet érdem lik meg. A szólamok ugyan jól 
ér.ekelhetőek — ez a zeneszerző egyik fő 
törekvése —, de így is igen nehezek. 
M indnyájan kifogástalanul birkóznak meg 
e nehézségekkel, gondjuk van a hangi ka 
rakterizálásra is, és színészileg is m in­
dent megtesznek a gondos jellem ábrázo­
lás érdekében. A kollektív dicséretből kü­
lönleges teljesítm énye révén emelkedik ki 
a m ár em lített két énekes: Palcsó Sándor 
és Szőnyi Ferenc. A többiek: Melis György 
a címszerepben, Házy Erzsébet m int De- 
iiia, Szirmay Márta, Csányi János, Faragó 
András, Szalma Ferenc, Fiilöp Attila, ö t ­
vös Csaba, Várhelyi Endre joggal vették 
ki részüket a forró hangulatú prem ier ha­
talm as tapsviharából. S ugyanígy illeti 
dicséret Kórodi Andrást a partitú ra  p re­
cíz és tem peram entum os megszólaltatá­
sáért, a  kiváló teljesítm ényt nyújtó zene­
kart, valam int a Nagy Ferenc betanította 
és ezúttal h ibátlanul működő kórust.

V árnai Péter

program jához, de — s erre is érdemes 
figyelni — a megtorpanás jelei m utatkoz­
nak vagy a művészi megfogalmazás szín­
vonalában, vagy a problém ák iránti é r ­
zékenységben. Ezzel kapcsolatban meg­
jegyzendő, hogy a „megfogalmazás” nem 
csupán formai kérdés, s a „problém aér­
zékenység” nem  egyszerűen tém aválasz­
tás, hanem  elkötelezettség kérdése.

Közérthetőség — vulgárisán
— A témaválasztás — tehát a problé­

maérzékenység és elkötelezettség gondo­
latköre — viszont a közérthetőség, s így 
a film m űvészet közönségkapcsolatának 
témakörével áll szoros összefüggésben. 
M ilyen orientációt je lenthetnek a szemle 
eredményei ebben a kérdésben?

— Gondolom, a szemle sok tekintet­
ben igazolt és m egerősített néhány eddig 
is meglehetősen világos alapelvet. Nem 
szeretnék ism étlésekbe bocsátkozni, de 
dióhéjban mégiscsak el kell mondani, 
hogy a „közérthetőség” vulgáris értelm e­
zése, egy ilyen vulgáris igény kielégítése 
műveknek, alkotóknak és közönségnek 
egyaránt rosszat tenne. A művész, ha 
értelm es film et alkot, ezzel m indent 
megtesz, hogy műve előbb vagy utóbb 
közérthetővé legyen. A nagy feladat itt a 
hatalm as társadalom politikai és ku ltu ­
rális küldetés: a közönség befogadó­
készségének növelése. Annak a képesség­
nek erősítése, hogy érzékeny, értő módon 
dolgozza fel önmagában a m űalkotást.

— A pécsi film szem le szakmai vitá i­
nak megrendezési módja az. hogy a szak­
em berek több száz főnyi közönség előtt 
szólalnak fel. Nem mondható-e el erről 
a rendezvényformáról, hogy bizonyos ér­
telemben akadályozza a mélyreható v i­
ták kibontakozását?

— Valóban meg kellene fontolni, jó-e, 
ha egy-egy felszólalás óhatatlanul „sze­
repléssé” válik, s hogy nem lenne-e cél­
ravezetőbb a v iták elmélvültsévének biz­
tosítására szűkehb körben rendezni eze­
ket a megbeszéléseket. Az elfogódottsá­
gok. az udvarias felületességek fgv talán  
jabban elkerülhetőek . . .  Volt. viszont o"v 
megbeszélő«!, amelven Aczél Györny elv­
társ, az MSZMP Politikai Bizottságának

Gádor Emil metszete

Vajda Sándor:

Rekviem 17 sorban
(Radnóti Miklós)

M ellét megcélozták 
ajkát tátogatta 
versei nadrágzsebében 
szájszéléről vércsík csöpögött 
még kicsit sírt kicsit köhögött.

A pécsi játékfilmszemléről

Érzékenység és elkötelezettség

A z arc a megásott gödörben 
ahogy begurult 
a jobb térd felhúzva  
aszott letört ág 
vashideg szélben imbolyog 
a kar előrenyúló görbe fonál 
a kéz széttárt u jjakka l 
elhagyatott.

Lehull a sötét korma  
a holtak négyzetére.

Nem  varjak. Rablók fosztogattak.

Népem. A  vesztőhely lezuhant csillaga 
ragyog növekedve fölötted.

tagja, a Központi Bizottság titkára  tá jé ­
koztatta a m egjelenteket az időszerű po­
litikai kérdésekről, m ajd pedig elemezte 
a  politikai és a kulturális élet kölcsön­
hatásainak jelenségeit. Ezen a beszélge­
tésen számos igen figyelemreméltó meg­
állapítás hangzott el: vezető film m űvé­
szeink közül többen szóvá te tték  gondjai­
kat, problém áikat. Jancsó Miklós például 
aggodalmát fejezte ki: vajon észreveszi-e 
filmművészetünk, s kifejezi-e a mai m a­
gyar társadalom ban bekövetkezett jelen­
tős változásokat, nyomon követi-e az 
ország, a társadalom  előtt álló feladato­
kat. S hozzátette azt is: félő, hogy nem.

Eredmények
— E gondolatm enetnek ellentmondani 

látszik, hogy a díjnyertes film ek  — így 
a nagydíjas „Fotográfia”, a „Harmadik 
nekifutás", amely a rendezés díját kapta 
— kétségtelenül mai tém ákat dolgoztak 
fe l — igen magas színvonalon.

— A „Fotográfia” valóban a magyar 
filmm űvészetben eddig ism eretlen módon 
já ru lt hozzá a társadalm i önism eretünk 
elmélyítéséhez: Zolnay Pál dokum enta- 
rista film jeink közül elsőként rajzolta 
meg azt az ívet, amely a személyiség és 
a közösség között feszül. A „Harmadik 
nekifu tás”-ban Bacsó Péter a társadalm i 
mobilitás elől elzárt csatornák fe ltárá­
sában m ondott jelentősei: m indkettő 
ténylegesen elkötelezett és igazán mai. 
Ez azonban nem teszi súlytalanná Jancsó 
aggodalmát filmm űvészetünk egészének 
rezonanciakészségét illetően. Nagy tanu l­
ság volt egyébként ebből a szempontból 
is Fábri Zoltán  film jeinek együttes be­
m utatása a szemlén: így, sorozatban lá t­
va érthető csak igazán ennek a remek 
művésznek eddigi teljesítménye. Nem 
vállalkozhatom  most értékelő mondatok 
megfogalmazására a Fábri-oeuvre-t ille­
tően: annyi azonban bizonyos, hogy Fábri 
Zoltán művei film m űvészetünk érték ­
rendjében a legm agasabbat reprezentál­
ják. Művei — világosan érezhető ez — 
nem zeti köztudatunk részeivé váltak, 
túllépve a filmművészet m eghatározott 
kereteit. Ennek okait elemezni, tanu lsá­
gait levonni szintén érdemes és szüksé­
ges feladat a szakemberek számára.

Geszti Pál


